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Uj helyzet.
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(v.) Mától kezdve a korona uj politikai 
helyzettel áll szemközt Magyarországon. Eddig 
a szituáció az volt, hogy a véderőben nem­
zeti reformokat sürgetett a parlament kisebb­
sége, amiből a korona alkotmányosan azt 
vélelmezhette, hogy nem az egész nemzet 
követeli a nemzeti engedményeket, hanem 
csupán egy parlamenti töredék, mely forra­
dalmi eszközökkel akarja a politikai zsarolás 
bűntettét elkövetni. Ezt a véleményét a ko­
rona mától fogva kénytelen lesz elejteni. 
Mert akik előtte megjelennek mint szószólói 
a képviselőház többségének, azok is egytől- 
egyig azt fogják hangsúlyozni, hogy a véderő 
terén adandó nemzeti engedmények nélkül a 
békés kibontakozás lehetetlen.

Ennyiben uj a szituáció. S az obstruk- 
ciónak ebben jelentkezik a legnagyobb vív­
mánya. Ha a parlament kisebbségének konok 
harca előtt a koronának kapitulálnia nem 
szabad, mert máskülönben a kisebbség terro­
rizmusát tenné az állami élet döntő ténye­
zőjévé, akkor másfelől éppoly kevéssé sza­
bad s éppoly kevéssé lehet a trónnak olyas­
valamit visszautasítania, amit a parlament­
nek nem valamely kisebbségi töredéke, 
nem is ilyen vagy amolyan mértékű többsége, 
hanem az egész parlament, tehát a nemzeti 
akarat kinyilvánítására egyedül illetékes szerv­
nek egyeteme mint múlhatatlanul szükségest 
s az államra nézve feltétlenül kívánatost köve­
tel. Többség é3 kisebbség között immár leg­
feljebb kvantitatív különbség található, vagyis: 
a véleményeik legfeljebb abban térhetnek el, 
hogy a nemzeti befolyásnak és jellegnek 
mekkora tér nyitandó a véderőben. De az elv 
tekintetében többség és kisebbség egyazon 
alapon állnak: valamennyien elismerik immár, 
hogy a hadsereg közelebb hozandó az alkot­
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A  tornác sarkában nyakig elmerülve verdes- 
ták a  kártyát az urak, odébb asszonyok bújtak 
Össze öblös tonott székekben. Meglehetős csatáro­
zás előzte meg ezt az elszakadást. Az asszonyok 
nem egykönnyen nyugodtak bele a kártyába. 
Mikor már alakulóban volt a parti, még altkor is 
alkudoztak, majd kérlolhetotlcu ostromot intéztek 
a férfinép visszaterolésére. Tréfásan is, gúnyosan 
is oda-odaszólottak a sarok felé, csufólkodtak, 
csipkedtek. De hiába. A játék makacsul megin­
dult Egyszer végre ráuntak az asszonyok az 
ostromra.

— Hagyjuk I Ezek most meghaltak. Se lát­
nak, se hallanak . . .  Tudnak is ezek egyebet a 
kártyánál. Ezek . . .

Elég epés volt ez az „Ezek* . .  1 a vnlami 
nagy mondás akart kitörni abból az idOses és 
hosszú hölgyből, aki kellő kézmozdulattal is 
kisérte ezt az „Ezek“-et, de azért csak nem lett 
belőle sommi, a sok szó összetorlódva, a torkán 
akadt A többiek különben csöndesitettók, meg 
húzogatták is. Árra már csak olykor-olykor röp­
pent el néhány szó, egy-egy „Most már igazán 
no törődjünk velük 1“ s az asszonyok egészen ma­
gukba vonultak vissza. Aztán, hogy szelesre for­
dult az este s elkelt valami melegség, hát az 
urak csak annál dühösebben csapkodták a lapot, 
néha majd, hogy hajba nem kaptak. Es hamarosan
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mányhoz s hogy rések nyitandók ama khinai 
falon, melylyel a hadsereg eddigelé a magyar 
nemzet nyelve, jelvényei, befolyása és politikai 
élete elől elzárkózott. Eleinte úgy látszhatott, 
hogy a harc csupán a kisebbség egy töredé­
kének szeszélye; majd midőn a küzdelem 
magával ragadta az egész ellenzéket, sokak­
ban — a koronában is — olyféle benyomás 
keletkezhetett, hogy az egész nem egyéb egy 
erőszakos ellenzéki zendülésnél, mely a nemzeti 
követelések ürügyén indult, de melynek igazi 
célja: a többségi elvnek porba tiprása. Az 
első látszattal szemben a többség ellenállásá­
nak, a másodikkal szemben a többség és a 
korona együttes defenzívájának volt értelme 
s jogosultsága. Mert sem a többség, sem a 
korona nem ismerték a nemzeti közvélemény 
állásfoglalásának sem erejét, sem irányát. Ez 
a balvégzetű tájékozatlanság szinte természe­
tes folyományául jelentkezett a mi elmaradt 
választási rendszerünknek, mely csak a nem­
zet elenyésző kisebbségének ad alkotmányos 
jogokat s igy a parlamentet szinte elszigeteli 
a közvélemény hullámzásaitól. De időközben 
nemcsak kialakult és megnyilatkozott, hanem 
elemi erővel érvényesült is a legdemokra­
tikusabb és legleküzdhetetlenebb ha'alom: a 
nemzeti közvélemény hatalma. A parlament 
többsége dicséretes nyíltsággal be is vallja 
immár, hogy tévedett s e tévedésének igyek­
szik levonni minden konzekvenciáját: amit 
előbb ridegen visszautasított, azt most pro- 
grammjának élére illeszti s a trón zsámolyá­
nál szószólójává szegődik a nemzeti törekvé­
seknek. A koronán immár a sor, hogy e merő­
ben uj helyzetben maga is uj álláspontra helyez­
kedjék. A király szemei előtt kibontakozik egy uj 
politikai irány, melyet most már az egész nép­
képviselet a magáénak vall. Jól megértsük: az 
egész magyar népképviEelet, mely tehát a nemzeti 
akaratot a maga teljes egyetemességében 
testesíti meg. Tetszik, nem tetszik ez az uj

az asszonyok is rájöttek valamire, amivel melenges­
sék magukat, — régi szerelmekre kezdtek vissza- 
omlékezni.

Volt már nekik is mulatságuk. Egyszor 
volt, hol nem volt, volt egyszer egy daliás lo- 
vente . . . Költő dúsan termő tolla annyi mesét 
nem tud, mint amennyi itt felhalmozódott. Egy­
szer volt, hol nem volt . . . Nem is egy, hanem 
több kedves, bűbájos, ködbo vesző lovag, aki 
mind különb annál a tunya, közömbös hitestárs­
nál, aki önfeledten áldoz amott a fenyő-asztal 
körül mindenének, szerelmének. Egy Bzép so- 
pánkodással indult meg a ragyogó théma, egy 
talán már ezredéves, megjogeeesedott tételből, 
mindon esszonyboldogtalaneág kezdetéből.

— Óh, de más is a térj, s mily más a sze­
relmes udvariéi

Szunyogtostü, kesernyés természetű, még 
csak koros sem volt az, aki őzt a nagy állítást most 
elsütötte, mindössze hároméves asszonyteremtés 
lehetőit s mégis ilyeneket tudott beszélni. Budros 
szökő lejével meg sem fért a súlyos bzó, mégis 
kimondta valami öregesen bölcs felsőbbséggel. S 
a többi ráhagyta általános helyesléssel. Az ám, a 
lérj urak mind, mind egyformán csúf emberek, 
akik a mátkaság himos pillangószárnyait ugyan­
csak hamar elhullatják az esküvő után. Gonosz, 
feledékeny legények, hálósapkás basák, unatkozó, 
savanyu rabok.

— Szemérmetlen szoknyavadászok I — tódi- 
totta a hosszú feleség.

A három másik asszony, okkal-e, nem-e, de 
erre is bólogatott már, a férjellenes áramlat győ­
zelmesen elterpeszkedett. És arra dolgozni kez­
dett a visszaemlékezés. Azokról a fényos alakok­
ról, akik jöttek, egy szerelmes álmodozásban 
csupa hédoíathősök voltak, aztán táltosokvonta
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helyzet a legfőbb hadúrnak: — a koronás 
magyar király, aki felesküdött az alkotmányra, 
nem tétovázhat az irányra nézve, amelyet az 
uj helyzet eléje szab. Tegnapelőtt még vissza­
vonulhatott a többségi elv alkotmányos sáncai 
mögé. Tegnap még gondolhatott a feloszla­
tásra, mely a nemzeti akarat Brennus-kardját 
dobhatta bele az események mérleg-serpe­
nyőjébe. Mától fogva ez a két egérül megszűnt. 
A nemzeti reformokat immár nem ez vagy 
amaz a párt sürgeti, hanem követeli őket az 
egész parlament, mely bizonyára nagyobb szent­
ség s erősebb hatalom a többség szentségénél és 
hatalmánál. S a feloszlatásra még kevésbé 
gondolhatni mától fogva. Ez az alkotmányos 
expediens alkalmazható renitens kisebbségek 
elien, alkalmazható rakoncátlan többségek 
ellen is, de mi értelme lehet alkalmazásának 
ott, ahol az egész parlament egyazon véle­
ményt képviseli a koronával szemben s pláne 
ott, ahol ez a nézetegység épp az alulról szár­
mazó ellenállhatatlan nyomás hatása alatt jött 
létre? Hiszen itt nem az az eset fordult elő, 
hogy a parlament többsége akart olyasmit, 
amiről nem egészen kétségtelen, hogy ez az 
akarata megegyező-e a választók többségének 
akaratával, hanem az, hogy az egész nemzet 
egységes állásfoglalása kényszeritetle a parla­
menti többséget a véderő nemzeti reformjá­
nak felkarolására. A választók megkérdezésé­
től remélni tehát a nemzeti irány dezavuálá- 
sát, igazán merő esztelenség volna.

Mindezekből világo an az folyik, hogy a 
békés kibontakozás egyetlen útja: az egész 
nemzet és az egész népképviselet egyértelmű 
óhajtásának haladéktalan teljesítése. Alkotmá­
nyos alapon más megoldás lehetetlen. Minden 
egyéb döntés a szó igazi értelmében döntés 
lenne: feldöntése a magyar alkotmánynak. 
Az alkotmányra felesküdött koronáról lehetetlen 
feltételezni, hogy a hadsereget érinthetetlen 
szentségnek, ellenben az alkotmányt bármely

tündérkccsin eltűntek, elenyésztek, csuk szin és 
illat maradt utánuk, hírt sem igen hallani már 
felőlük.

Az egyik asszony igy szólt:
— Volt nekem egy szerelmem, ő  tizenkilene- 

éves volt, én tizenöt, amikor találkoztunk. Három 
nyáron át voltunk együtt, amikor vakációra haza­
jö tt Három boldog nyár. Nagyon szerettük egy­
mást, ha nem is beszéltünk erről soha. Aztán 
elköltözött a családja a városunkból, még csak 
el sem búcsúzhattunk. Hanem irt nekem egy 
hosszú, szomorú levelet. Még akkor sem mondta, 
hogy szeret, de ha nem mondta is, azért tudtam. 
Nőm föléltem arra a lovéJro, féltem az apámtól. 
Egyszer-egyszor már szinto elhatároztam, hogy 
irok, de mindig eszembe jutott az apám. Ilyen 
dologban nagyon szigorít vo lt. . .  Azóta nem 
láttuk egymást, csak egyetlen-egyszer tavaszszal. 
Nagy ember lett, képvisolő. Meg is házasodott. 
Rámismert, mikor az Audrássy-uton találkoztunk 
és mogemelte a kalapját. Karonfogva mont a fe­
leségével, nagyon elegáns asszony . . .  Ha akkor 
a levelére válaszolok 1 . . .

Égy kis csönd állott be, de aztán rögtön 
megeredt a zsibongás az összebújt lejek között.

— Akkor tán maga ma képviselőnél
— És nem nyaralna ezen a kis helyen.
— Ostendében strandolhatna . . .
Az első meso kicsalta a következőt. A másik 

asszony ezt beszéllo:
— Én nagyon szerelmes voltam egy huszon- 

kétéves városi mérnökbe. Mindig ő volt az oszerp- 
ben, akárhol voltam, akármit is csináltam. És 
megvolt az a gyönyörűségem., hogy ezerszer is 
hallhattam tőle, hogy imád. És én egyetlen-egy­
szer sem mondtam meg neki, hogy szeretem. 
Hiába taggatott, hiába könyörgött, nem tudtam

Lapunk mai száma tizennyolc oldal.
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pillanatban félretolható valaminek tekintse. 
Már ez a puszta gondolat egymaga is vesze­
delm es államcsíny lenne, beláthatian követ­
kezményi! a nemzetre nézve, de a dinasztiára 
nézve is.

BELFÖLD
A válság.

— A Budapesti Napló tudósítójától. =

B u d a p e s t, augusztus 21.
A budavári palotában ma indult meg az 

audienciáknak az a sorozata, amelyen a király a 
politika előkelőségeivel megbeszéli a politikai 
helyzetet és a válság megoldásának módjait. A 
meghívottak közül ma négyet hallgatott meg a 
király: gróf C sáky Albint, gróf Apponyi Albertét, 
gróf Károlyi Sándort és gróf Andrdesy Gyulát; 
mindnyájuk előtt pedig gróf Khuen-Héderráry mi­
niszterelnököt, aki tegnap is, ma is hosszabb ki­
hallgatáson volt ő felségénél.

A kihallgatások természetesen lázas érdek­
lődés tárgyai, aminek megvan az a külső látszata 
is, hogy a királyi palota környékén roppant nép­
tömeg tolong. Viszont az is természetes, hogy a 
lázas érdeklődés mostanság nem találhat kielé­
gülést, mert a király kabinetjében történők nem 
kerülnek nyilvánosságra. Legföljebb a  meghall­
gatott politikusok ismeretes nézeteiből lehet kö­
vetkeztetni arra, hogy milyen irányban igyekez­
tek a koronát informálni. Ámbár erősen tartja 
magát az a felfogás, hogy a kihallgatások volta­
képp nem azért, vagy legalább nem csupán azért 
történnek, hogy a király a meghívottak állás­
pontját megösmerje, hanem azért is, hogy meg- 
ösmertcsse velük a maga álláspontját.

Mégis föltehető, hogy a kihallgatásra eddig 
megjelent urak és az ezután megjelenendők is, csak­
nem kivétel nélkül azt a véleményt képviselik, hogy 
a békés kibontakozás nemzeti koncessziók nélkül 
nem lehetséges. Csak a koncessziók tartalmára, 
terjedelmére, időpontjára nézve lehet köztük 
eltérés.

A ma meghallgatottak közül gróf Csáky, 
Apponyi és Károlyi határozottan a nemzeti köve­
telmények teljesítése mellett vannak. Föltehető, 
hogy ma már gróf A ndrdesy Gyula is, akinek 
álláspontja különben úgy a Házban, mint a sajtó­
ban tett nyilatkozataiból eléggé ismeretes, köz­
jogi ortodoxiája mellett is arra a meggyőződésre 
jutott, hogy békés megoldás csak bizonyos nem­
zeti engedményekkel lohetséges.

kimondani. Az isten tudja, mi lelt, nem jött ki a 
számon. Egy évig tartott a dolog, akkor egyszerre 
otthagyott és bárom hónap múlva elvette egy 
nagyon pénzes uzsorásnak a csúnya lányát. El­
jegyzési kártyát is küldött nekem, sejtottem, hogy 
miért. És akkor már éreztem, hogy mog tudtam 
volna neki mondani azt a szót, amit olyan nagyon 
kért tölom. Egész éjszaka sírtam, rougelre csupa 
víz volt a párnám. Á mérnököt nem láttam többé. 
Bécsben volt az esküvője, ott is élnok . . .

— Ilyen esetet hallottam már — mondta 
valaki.

— Sok bolondot is tesz az ember lánykorá­
ban — hangzott tovább.

— Csupa szeszélyből vagy ostobaságból, 
hogy megkinozzuk azt, akivel éppen a legjobban 
kellett volna bánni . . .

Most már a hároméves menyecskét nógatták, 
hogy hát álljon elő ő is vaLmi dolgával. Minden­
kinek kell most vallania. De mielőtt összeszed­
hette volna a mondanivalóját, az asztal felől meg­
zavarták a konspirálást. A gyertyák egy része 
leégett, a kártyások újat kértek. Az asszonyok 
friss kedvet kaptak a harciaskodásra ;

— Nincs gyertya, nem adunk I
— Nem-e?
— Bizony nem I
— Hát az sem bai. Majd adnak a kávéház­

ban. Vagy a szomszédban is van, a kocsmában,
— Aztán ott még cigány is akad 1
Az asszonyok fel is pattantak s mér az 

asztal körül vitáztak. A leghosszabb köztük 
különösen szorította az urát, egy vadászaton réz­
vörösre lesult medvét, de ez védte magát dere­
kasan. A háziasszony, az első mese előadója, kü­
lönben is hozta már belülről az uj szálgyertyá­
kat, s ez az ostrom is, rohamosan visszaverve, 
megint csak a vesszőszékek közé húzódott.

— Most már beszélek én is, ez lesz a

Ami pedig gróf Apponyi Albertét illeti, róla 
az az értesülésünk, hogy véleményét emlék­
iratba foglalta, amelyet ellenzéki politikusok­
nak is megmutatott, s amelyben fenntartja 
a múltkori memorandumában foglalt nem­
zeti kívánságokat, de a megvalósítás idejére 
nézvo tesz koncessziókat, nevezetesen azokat a 
kívánságokat, amelyeknek teljesítését még Széli 
Kálmán megígérte, sürgőseknek jelzi, a többiekre 
nézve pedig hajlandó hosszabb időhatárt elfo­
gadni.

A képviselőház elnökének ez az eljárási 
formája különféle magyarázatokra adott alkalmat 
politikai körökben. Szabadelvüpárti politikusok 
felfogása szerint gróf Apponyi az irásbafoglalás- 
sal mintegy hozzá akarja kötni magát az ő köve­
teléseihez s ezzel ab ovo el akarja magától hárí­
tani a kormányalakítás kényszerűségét, sőt szük­
ségességét. Most ugyanis semmiképp sem hajlandó 
az ügyek élére állani. Számítása ugyanis az, 
hogy akármilyen kormány következik most, ennek 
az élete nem lesz hosszabb néhány hónapnál, 
mivolhogy nemzeti engedményeket nemigen hoz. 
Akkor azután önmagától fog elkövetkezni az a 
helyzet, amelyben jöhet Apponyi a maga Írásba 
foglalt, mérsékelten nemzeti programmja alapján.

Persze ez csak föltevés, amelyről nyilván­
való, hogy nem származik gróf Apponyi barátai­
tól. Annyi magva azonban van, hogy ebben a 
pillanatban gróf Apponyi Albert nem bízik a nem­
zeti követelmények teljesülésében. Aminthogy ál­
talános az az impresszió, hogy a korona szférá­
jában ezekre a követelményekre nem kedvező a 
hangulat s ezért jött a király inkább informálni, 
mint informálódni,

A mai kihallgatásokról egyébiránt — amint 
már jeleztük — csak a külsőségek jutottak nyil­
vánosságra, s ezekről a következendőkben beszá­
molunk. Itt még csak azt említjük fel, hogy már 
ma kibővítették a meghallgatandó politikusok 
névsorát Fáik Miksával és a lemondott kormány 
két tagjával: Lukács Lászlóval és Dardnyilgnáccal.

(A király előtt.)

A budai királyi palotában ma délután egy 
órakor fogadta a király gróf Csáky Albint, utána 
gróf Apponyi Albertot, gróf Andrássy Gyulát, végül 
pedig gróf Károlyi Sándort. A kihallgatások hossza­
sak voltak, amennyiben gróf Csáky, gróf Apponyi s 
gróf Andrássy háromnegyed-háromnegyed óráig; 
gróf Károlyi pedig kerek egy óra hosszat volt bent ki­
hallgatáson és félnégykor hagyta el a palotát Arról 
természetesen, hogy a király milyen kérdéseket 
intézett a kihallgatottakhoz s milyen válaszok 
hangzo'tak ol a válságos helyzet megoldását ille­

| bouzul — gyürkőzött neki a legfiatalabbik asz- 
szony. — Nekem is volt regényem. A redutban 
ismerkedtünk meg. Színész volt, hős-szerelmes. 
Mindig is arról álmodtam, hogy bárcsak közelről 
ismerkedhetnék meg színészekkel. Aztán a máso­
dik bálomon mindjárt olyan szerencsés voltam, 
hogy ezzel a hires, szép, fiatal szinészszel kerül­
tem össze, akiért már a nézőtérről is rajongtam. 
Egy barátnőm mutatta bo és azon a bálon sokat 
táncolt velem, megtetszettem neki. Később már 
egészen szerelmesen bánt velem, szenvedélyesen 
suttogta a fülembe, hogy milyen szép vagyok és 
milyen szép a lelkem, a szemomen át látja. Én 
csak odavoltam és mikor arra kért, hogy talál­
kozzunk, akkor szólni sem tudtam, tiltakozni sem 
volt erőm. A barátnőmnél aztán még többször 
összekerültünk, mindig megmondta a barátnőm, 
hogy ott lesz, és nekem akkor muszájt odamen­
nem. Es ott együtt voltunk . . .

— És milyen volt aztán? Heves,lángoló?... 
Meg is csókolta? . . .

Egy kis habozás, egy kis pirulás, aztán jött 
az őszinte vallomás.

—  Meg.
Nem faggntódzhattak tovább, nem is kerül­

hettek elő újabb részletek, mert a hosszú asszony 
nagyhirtelenséggel közbevágott:

— Jól tettel Engem is megcsókolt.
— Ki? Kicsoda? — fordultak feléje meg­

lepetten.
— A főhadnagyom. Túl a Dunán laktunk 

akkor, Fejérmegyében. Hadgyakorlat volt s egy 
vadásztisztet hozzánk szállásoltak. Átengedtük 
Deki az én szobámat, nálunk is kosztolt és sokat 
szeretett velünk lenni. Esténkint, vacsora után 
kint ültünk apámékkal a kertben. Nagyon szo- 
retto a tiszti életet, sok szépet beszélt a katonás­
kodásról s egyre azt hajtogatta, hogy csak egy 
jó feleség hiányzik neki. Az egyik este aztán,

tőleg, mit sem tudni még. — Gróf Khum-Béder-
váryt a király a délelőtt folyamán fogadta kihall­
gatáson.

A félhivatalos B úd. Tud. a következőket 
jelenti;

Qrét Khusn-Híiervdry Károly miniszterelnököt 
tegnap délután ő lelsége hosszabb kihallgatáson 
fogadta.

ő  felsége a király ma dőli egy órakor kezdi 
meg ama parlamenti vezérléröak logadását, 
akiket a korona a mostani kabinetválság meg­
oldása céljából meghallgatni kíván. A mai napra 
az országgyűlés két házának elnökei, gróf Csáky 
Albin és gróf Apponyi Albert, továbbá gróf 
Andrássy Gyula ős gróf K árolyi Sándor fogadása 
van kitűzve; minden egyes bihallgatás tartama 
egy iélórában van megállapítva, úgy hogy a mai 
kihallgatások délután bárom órakor érnek véget.

A további kihallgatások minden nap, vasár­
nap is, egészen csütörtökig fonnak tartatni; hol­
nap hihetőleg grót Szápáry G ju 'a és dr. IVekerle 
Sándor volt miniszterelnökök s Eodossy Imre 
országgyűlési képviselő kerülnek sorra; az azt 
követő napokon is három-három államtérfiu lóg 
Bzóhoz jutni, még pedig báró Bánfíy Dezső. Hie- 
ronymi Károly és gróf Zichy János, továbbá Széli 
Kálmán (aki már tegnap Budapestre érkezett), 
gróf Tisza István és dr. Fáik Miksa.

Ez alkalommal Lukács László pénzügyminisz­
ter és Darányi Ignáo földmivelésügyi miniszter, 
a kabinet két, rangban legidősebb közgazdasági 
tagja, szintén meg lógnak jelenni ő felsége előtt.

Ö felsége elutazása eg? előre e hó 29-ére, 
szombatra van tervbe véve.

(Uj sorozat.)
Az újabb kihallgatandók között emlegetik 

még Heqedüs Sándor, báró Dániel Érnő és Szent- 
iványi Árpád neveit is. Egy estiiap értesülése 
szerint tegnap Kolossváry Dezső honvédelmi minisz- 
tert is fogadta a király. Itt említjük meg a Frem- 
dmb/altaak azt a budapesti értesülését, hogy a 
király legközelebb meghallgatja a függetlenségi 
párt valamelyik vezérférfiát is, valószínűleg Kossuth 
Ferencet.

A Fremdenblatt ezt az értesülését ismétli 
ma esti számában, Írván a következőket:

Nagy feszültséggel néztek politikai kö­
rökben a mai nap ólé. Az érdeklődés közép­
pontjában az a hír áli, hogy a szabadelvű 
körök kívánságára ellenzéki vezérférfiakat is 
magához kéret a király. Gróf Khum-Héderváry 
miniszterelnököt tegnap délután több mint 
egyórai magánkihallgatáson fogadta a ki­
rály. Politikai körökben azt hiszik, a mi­
niszterelnök a szabadelvüpárt hangulatáról és 
arról a kívánságáról informálta, hivassanak 
meg audienciára az ellenzék képviselői éspo- 
dig Kossuth Ferenc és Szederkényi Nándor. A 
tegnapi audiencia után gróf Khuen fölkereste

ahogy mellettem ült a kertben s csöndesen ciga­
rettázott, a kezem után nyúlt s megcsókolta. Erő­
sen dobogott a szivem, ugv meg voltam lepotve. 
És lopva, felém hajolva, az arcomat is megcsó­
kolta. Azt is mondta még akkor este, hogy én 
éppen az a foieség volnék, aki neki kellene. 
Harmadnap hajnalban mont el az ezred. Előtte- 
való esto búcsúzott a főhadnagyom. Nagyon szo­
morú volt, szó nélkül megcsókolta a  kezemet, de 
házasságról akkor nem szólt már. Megtudtam, 
hogy beszélt az apámmal, csakhogy nem lehet­
tem az övé. Édes ogy ember volt. Nem olyan, 
mint az a medve ott nil . . .

Amulva hallgatták a logvénebb meséjét, nem 
nézték volna ki belőle. Aztán össze-visszaságban 
következett még egy sereg más oset, de csak 
másod-, harmadrangú, a legfőbbek előre kerültek. 
Hanem sorra mind azokat a napsugár- és szivár­
ványhősöket idézto és színezte ki, akik csak az 
emlékek világában éltek, érintetlenül, vádtalanul. 
Akik nem leltek férjek, a így nem tépázták meg 
nimbusukat a családi élet prózájának és gondjá­
nak elmaradhatatlan járulékai. Amelyek kérlel­
hetetlenül megcsinálják idők múltéival azt a kü­
lönbséget, ami a sugaras mátkaságot a sok le­
mondással és kötelességgel járó házasélettől el­
választja. A visszaemlékezések melegében, ha 
nem is valami tulságOB komolysággal, sóhajok 
termettek:

— Hátha amazok mellé kerültünk volnál
És nem ezek mellé, akik ott a kártyával 

házasodnak immár össze olyan szívesen. A hatal­
mas és zsarnok kényur biztosságával, aki rég túl 
van már a nőhóditás nyugtalanságain. Aki teg­
nap még Romeo volt, ma már biztos lépéssel jár 
az elfalstaffosodás utján. Náluk már az sem ér­
dem, hogy talán ők is értettek a szerelmos ho- 
vülésekhoz és odaadó kódoláshoz, amikor az 
asszonyszerzéa szép időit élték.
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Sehiessl lovagot, a kabinetiroda főnökét, nyil­
ván azért, hogy a meghívókat ezétküldjék a 
politikusoknak. Több politikai személyiség 
biztosan tudja, hogy a meghívottak névsorá­
ban az ellenzék is képviselve van.
A bécsi félhivatalos lapot teljes tökéletesen

lecáfolja az egyik budapesti félhivatalos, a Magyar 
Távirati Iroda éjszakai híre, amely igy szól:

Ama folyton ismétlődő híresztelésekkel szem­
ben, hogy a közjogi ellenzéknek különböző, nőv- 
szerint felsorolt tagjai kihallgatásra fognak meg­
hivatni ő felségéhez, a leghatározottabban kijelent­
hetjük, hogy ily meghivás nincs tervbevéve.

Szélesebb alapon cáfol a Budapesti Tudósitó, 
amely éjjeli kiadásában ezeket Írja:

A legfelsőbb kihallgatásra meghívott állam­
férfiak már valamennyien a fővárosba érkeztek ős 
dr. Fáik Miksa is, ki jelenleg Ischlben tartózko­
dik és osak ma délután kapta meg a távirati meg­
hívót, vasárnapra már visszaérkezik Budapestre.

Amint értesülünk, 6 felségének ez alkalom­
mal államférfiak meghívására vonatkozólag nem 
fognak újabb javaslatok tétetni, ami felesleges is 
volna, mert a már meghívottak a szabadelvüpárt 
va'amennyi árnyalatát és a párt kebelében ural­
kodó minden fölfogást képviselni, úgy hogy a 
nyújtandó információk nem lesznek hézagosak.

Ha egyes lapok arról tudnak, hogy a szabad- 
elvüpártban gróf Zichy János meghívása némi 
megdöbbenést idézett elő, annyival is inkább, 
mert a függetlenségi párt vezérei meghívót nem 
kaptak, úgy ezzel szemben mértékadó körökben 
rámutatnak arra, hogy a szabadelvüpártban az 
ilyen reszenzus alig lehet általános, mert hisz a 
szabadelvüpártban tudják, hogy a közjogi ellen­
zék vezéreit a kiegyezés létrejötte óta ilyen alka­
lommal ő felsége elé még sohasem hívták meg és 
nem lett volna a.ánlatos ő le'ségének éppen ez 
alkalommal az eddigi gyakorlattól való eltérést 
javaslatba hozni.

Gróf Ziohy János mint a közjogi alapon álló 
egyik párt vezére meghívásának mi sem állott 
útjában, az ellenben illogikusnak látszott, hogy 
ama pártok vezéreit, kik a közjogi kiegyezés 
ellen harcolnak, tanácsadásra hívják fel akkor, 
amikor főleg a kiegyezés védelméről és helyes 
magyarázatáról van szó.

Megfoghatatlan tehát, hogyan láthatnak a két 
közjogi ellenzéki párt vezéreinek meg nem hívá­
sában mellőzést, holott ilyesmi úgy, amint más 
alkalmakkor, ezúttal sem volt senkinek esm szán­
dékában.
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Szólt a mese régi szerelmekről, múltakba 
suhanó ideál-alakokról, s közben elröppent az est 
is. Á lobogva pislákoló lámpa alatt ez asszony­
nép el is csöndesedik s egy-egy nagyobb elhall­
gatásból hazatérő szándékok támadnak. Sok nó­
gatás végre szétrobbantja a játékot, az urak le­
számolnak s kissé szórakozott fojjol csörölnok- 
pőrölnek az asszonyaikkal.

— Ti, t i . . .  — kezdik újra a hitvesek.
— Csak szót sol Hallottuk ám, ahogy ol- 

lenünk áskálódtatok 1
— Úgy? . . .  Annál jobbl Nem is érdemel­

tek egyebet 1 Csaltok. Mígnem vagyunk a tietok, 
térdoltok és esküdöztök, mikor a karmaitok közé 
kerülünk, akkor semmik vagyunk, a kártya az 
istenetek! . . .

Az urak csak rájuk hagyják:
— Jó, jó . . .
Éjfélre jár az idő, bucsuzkodni kell. A hol­

nap kényelmetlen szele suhan át a sziveken, haj­
nalig csak egy-kétórai alvás, irgalmatlanul megy 
akkor a vonat Pestnek. Ügyvéd, hivatalnok, keres­
kedő nem maradhat le. EvŐdve egymáshoz bókül­
nek a párok. Egy férj, ha kártyás is, elvégre mégis 
csak bizonyos valóság. Mennek hát el össze- 
fogódzva. Mire a háziak a gyertyával vissza­
jönnek a szobába, a nyitott ablakon át éppen 
behallatszik a sötétből hosszú asszony és a medve 
tárgyalása, amint a ház sarkán a mellékközbe 
bekanyarodtak.

— Oszt’ nyertél, veszítettél? — kérdi az 
asszony.

— Fenét nyertem! — dünnyögi rá a medve.
— Hát még vesztettél is?
— Azt.
— Mennyit?
— Vagy két pengőt.
— Hát ez se igaz. A felét mindig lotagaded. •.

(Holnap.)

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Értesülé­
sünk szerint ő felsége holnap Lukács László 
pénzügyminisztert, Wekerle Sándort, Szápáry Gyulát 
és Hodossy Imrét fogja audiencián fogadni.

Lukács László pénzügyminiszter kihallgatá­
sát a  Budapesti Tudósiló is külön igy jelonti be:

Mint értesülünk. Lukács László pénzügy- 
miniszter holnap délelőtti 11 órára meghí­
vást kapott ő felsége elé kihallgatásra. E 
kihallgatás is összefügg a politikai helyzettel.

*
Gróf Qoluchowski külügyminiszter ma délután 

Budapestre érkezett. Holnap őt is fogadni fogja a 
király.

(A  szabadelvű klubban.)
A szabadelvű pártkörben ma nagy számmal voltak 

együtt a párt tagjai. Ott voltak az aktuális politikai 
egyéniségek sorából a következők: grót Khuen-Héder- 
váry miniszterelnök. Lukács és Láng miniszterek, gróf 
Andrássy Gyula, Wekerle Sándor, gróf Tisza István, 
Szentiványi Árpád, Hieronymi Károly, báró Dantei Ernő, 
Hegedűs Sándor, Perczel Dezső és még igen sokan a 
párt előkelőségei közül. Hosszabb ideig beszélgetett 
gróf Tisza István Wekerle Sándorral. A mai kihallga­
tásokról pozitív hirek és konkrét dolgok nem igen 
szivárogtak ki, mert a kihallgatáson jelenvoltak föl­
tűnő zárkózottsággal azon voltak, hogy teljes diskré- 
ciót tartsanak. Csupán az általánosságokból volt kö­
vetkeztethető, hogy a helyzet a kihallgatásokkal még 
komolyabbra fordult, különösen abban a vonatkozás­
ban, amelyet a 67-iki kiegyezés az uralkodóra, mint 
legfelső hadúrra ruházott. Itt az uralkodó szerepel 
politikai tényező gyanánt bizonyos közvetlenséggel 
Ausztria és Magyarország ellentétes kívánságai köze- 
pett. Értesülésünk szerint a katonai reformok kérdé­
sein kívül a házszabályok magyarázata is elsőrendű 
tárgya a kihallgatások kérdéseinek. A szabadelvű 
körben is elterjedt az a bir, hogy gróf Apponji Írás­
beli memorandumot is készített volna. Apponyi leg­
bizalmasabb barátai ezt a hirt megcáfolták, Írásos 
memorandumról semmiféle tudomásuk nem lévőn.

(E gy instrumentum.)
A sok tarka hír sorában, amely a  politikai 

világot ez izgalmas napokban foglalkoztatja, ma 
feltűnést keltett egy értesülés, amely szerint a 
király előtt nyilvánított vélemények között volt 
olyan, hogy a nomzeti kívánságokat katonai téren 
teljesíteni kell, mert ez aspirációk kielégítése nél­
kül sem az ellenzéket, sem az országot pa­
cifikái ni nem lehet. De ugyanakkor ellenér­
ték gyanánt és minden jövendő eshetőség­
gel szembon meg kell találni a módját annak, 
hogy lehetetlenné váljék a parlamenti munka 
alkotmányos rendjének megakasztása abban a 
tekintetben, hogy az ország megszavazott budgot, 
vagy azt pótló moghatalmazás nélkül maradhas­
son, és lehetetlenné váljék az is, hogy költség- 
votés bijján a nemzethoz appellálni lehessen. Más 
forrás szerint e biztosíték megszerzésének szélesebb 
alapon kelleno nyugodnia és valamely instrumentu­
mot kellene atörvényhozús rendjébe beállítani, amely 
lehetővé tenné, hogy oly intézkedések, amelyek az 
államclet normális folytathatására szükségesek, 
kivonathassanak a korlátlan megvitatás köréből. 
Ez tehát olyan osztrák tizennegyedik szakasz­
formára átgyurt alkotmányosságot jelentene.

(Gróf Khuen szerepe.)

Sok szóbeszéd ós sokféle következtetés tárgya 
az a szerep, amelyet a lemondott miniszterelnök 
a válság tartama alatt betölt. Gróf Khuen-Héder­
váry nemcsak javaslatokat tett a meghallgatandó 
politikusok névsorára nézve, hanem állandó tár­
gyalásokat folytat úgy a kihallgatandókkal, mint 
egyéb politikusokkal; állandóan informálja a 
királyt, az udvari és a katonai köröket és általá­
ban, minden látszat szerint, egészen más feladat­
kört tölt be, mint egy lemondott miniszterelnök, 
akinek a lemondása el van fogadva, aki csak az 
ügyek ideiglenes vitelével van megbízva s aki semmi 
egyéb, mint lemondott miniszterelnök. Tegnap 
egy óra hosszat volt a királynál. Ma ism ét Ez a 
kihallgatása mintegy bevezetője volt a  mai ki­
hallgatásoknak. Az este hosszasan tárgyalt a sza- 
badelvüpártkörben a meghívott politikusokkal. 
A tegnapi kihallgatás után nyomban elment 
Sehiessl lovaghoz, a katonai kabinetiroda főnöké­
hez, akivel szintén hosszasan tanácskozott. Ma 
reggel megérkezett gróf Tisza István és azonnal

gróf Khuenhzz ment, akivel teljes két óra hosszat 
maradt együtt.

Mindezek jelek, amelyek azt mutatják, hogy 
gróf Khuen-Héderváry nagyon is aktív részt vesz 
a jövendő helyzet előkészítésében. Vájjon kinek 
számára segít ilyen élénken előkészíteni a hely­
zetet? Sokan nem tudnak szabadulni attól az 
impressziótól, hogy a lemondott miniszterelnök a 
maga számára készíti elő a visszatérés útját, helyesebben 
a megmaradás lehetőségét. Ez csak impresszió, de sok 
mindenféle támasztéka van. Felhozzák egyebek 
közt azt is, hogy gróf Khuen és kormányának 
tagjai nagyon is buzgón teljesítik a kormány 
reprezentatív kötelességeit, amelyek elől pedig 
könnyű volna kitérniük az adott helyzetben. Így 
a  budapesti tanonc- és segédmunkakiállitás teg­
napi megnyitásán nemcsak Láng Lajos keres­
kedelemügyi miniszter jelent meg, hanem meg­
jelent, egész meglepetésszerűen, gróf Khuen- 
Héderváry is. Holott például múlt szombaton, a 
szombathelyi kiállítás megnyitásáról — amelyre a 
kereskedelemügyi miniszter, Széli Kálmán, a ki­
állítás védnöke iránt való figyelemből, már ré­
gebben eligérkezett — Láng Lajos elmaradt, állí­
tólag éppen az időközben bekövetkezett lemon- 
dásra való tekintettel és állítólag Széli Kálmánnal 
való mogegyezés szerint . . .

Természetes, hogy a kormány tagjainak teg­
napi ünnepies szereplése, a mellett, hogy az iparo­
sokra igen jó hatással volt, erősen feltűnt a min­
denből következtetni szerető politikusoknak.

(W ekerle programmja.)

A Magyar Szó ma esti száma hosszabb cik­
ket közöl egy politikus tollából, aki, laptársunk 
szerint, alaposan ismeri Wekerle intencióit. Közöl­
jük a cikkből a következő érdekes részleteket:

Mi lehet az oka annak, hogy a nemzet élére 
kívánja azt az egykor ..kegy veszte tt“ politikust, 
aki ide-oda tiz éve már csak mintegy páholyból 
nézi az ország politikai dolgait?

A nemzet érzi, hogy az örökös közjogi har­
cokban kimerül, a nép szegényedik, az ország 
pusztul és ha soká tart ez az állapot, kaphatunk 
ugyan magyar vezényszót, de nem lesz kinek ve­
zényelni.

A nemzet bizalma.
A nemzet érzi, hogy tisztázni kell egyszer 

ezeket az örökös közjogi viszályokat, de azután ko­
moly. tervszerű, céltudatos munkához kell fogni, 
erős és nagy gazdasági proyrammra van szüksége az 
országnak, hogy anyagilag erősödjünk és ebből 
merítsünk erőt nemzeti fejlődésünkhöz.

Az ellenzéknek — az egy néppártot kivéve 
teljes bizalma van Wekerléhez.
Lehet is. Mert nemzeti engedmények nélkül nem

lehet öt a porondra állítani. Ilyenre nem vállalkoz­
nék. Aki királyának oly hü tanácsosa, hogv in­
kább „kegyvesztett* lesz, semhogy a legrosszab­
bat is fel ne tárná előtte, ha a trón érdekei azt 
megkívánják, az nem fog vállalkozni arra, hogy 
eltitkolja a király előtt, miszerint a békét csak 
megfelelő engedmények révén lehet helyre­
állítani.

Vele szemben hüvelyükbe rakják vissza 
kardjaikat a nemzetiek is, az óliberálisok is, 
az ő személyében igazán egyesülni fognak és 
végre-valahára meglesz az egységes, erős sza­
badelvüpárt.

Elvi alapon egyesülve kell helyreállania az egy­
ségnek, ezért kell az az uj programm, mely mögött 
ne rejtőzzenek titkos óhajok, titkos oélok.

Hamis elv, hogy a vezér programmja a párt 
programm a is. A programmot a pártnak kell meg­
állapítani, a vezérnek kell azt megvalósítani.

A fúziónak most kell végbemennte és ezt meg­
győződésünk szerint aligha képes megvalósítani 
más, mint Wekerle.

Bizonyára ambicionálja is, ha szerepet vállal. 
Azaz bizonyára csak ezzel a feltétellel vállalná.

Programmot kell adnia a pártnak, mert ami 
eddig volt, minden lehet, csak ez nem.

A programúiban kell egyesülnie a pártnak és 
az igy elvi alapon összeforrt pártból kerülhet osak 
ki az egységes kormány.

Ebben egvesülnie kell Wekerlének és Appo- 
nyinak Tisza Istvánnal.

Egyesülni is fognak, ha elvi alapon áll a párt, 
mi sem áll többé annak útjában.

A Wekerle programmja bizonyára nem.
Az Apponyi szintén nem és a Tisza Ist­

váné sem.
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Mert Tisza István sem ellensége ám a nem­
zeti vívmányoknak.

Tegyük félre a haza ügyénél a felekezeti 
szempontokat. Apponyi hlerikálizmusa egybeolvad­
hat a haza szolgáltában Wekerlével és Tisza 
Istvánnal.

Mi a  Wekerle anti-klerikálizmnsa?
Hogy ambicionálja a katholikus autonómia meg- 

csinálását. Még pedig nem az egyház jogainak 
korlátozásával, hanem autonóm jogainak lehető 
kiterjesztésével.

Hogy meg akarja teremteni a felekezetek kö­
zötti békét is, a protestánsok régi, méltányos óhajai­
nak figyelembevételével.

Hogy rendezni akarja az egyházi szolgáltat- 
mányok ügyét is, de nem egyháziak ellen, hanem 
azok érdekében.

Wekerle nem a haro embere. Nem tér ki 
előle, ha kell, de nem keresi.

Wekerle a közös vámterület Kive. De csak addig, 
mig Magyarország gazdasági érdekei kielégíthetők ez 
alapon. Meg fogná osinálni a kiegyezést, de ugyan­
akkor inaugurálna hatalmas és az egész állami 
áletre kiterjedő egységes iparpolitikát, nem véve 
el természetesen semmit a mezőgazdaságtóL

Sem nem merkantilista, sem nem agrárius. El­
ítéli vadhajtásait az egyiknek úgy, mint a 
másiknak.

És bizonyára meg fogná valahára valósítani 
kedveno eszméjét: lefejezni a valutaszabályozás 
nagy müvét, megcsinálni az adóreformot és egészsé­
ges szociálpolitikát teremteni.

Apponyival és Tiszával egyesülve pedig meg­
oldhatja a parlamenti reformot egyrészt, a közigaz­
gatási reformot másrészt.

A parlamenti reformot a választói jog kiterjesz­
tésével, de egyúttal a parlamenti belső élet szabályo­
zásával is.

De igv leszünk pénzügyi politikánkkal is.
Hiába tagadnék benne vagyunk bizony a deficit­

ben. Ma még lehet palástolni, de soká már nem 
lehet, egész erővel ki fog az bizony törni.

Aki megszabadította az országot állandó defi­
citjétől, arra vár az uj pénzügyi rendezés nagy 
müve. Megfelelő nemzeti engedményekkel lei­
szerelve, Wekerlét kelt állítani ismét az ország 
élére, Apponyival és Tisza Istvánnal.

(Függetlenségi készülődés.)
A válság hosszabb elhalasztása ellen leginkább

a függetlenségi párt obstruáló elemei tiltakoznak, akik 
bár eíállottak attól, hogy a kihallgatások lolyama alatt 
az országgyűlés összehívását szorgalmazzák, de most 
arra tömörülnek, hogy a király elutazása után nyom­
ban kérik a képviselőház összehívását A független­
ségi pártnak ez a része a legközelebbi rendkívüli ülé­
sen azt akarja felvetni, hogy ki a felelős a válságnak 
ismét hosszabb időre történt elhalasztása miatt ?

(Apponyi környezetéből.)
Ha nem csalódunk, gróf Apponyi Albert kör­

nyezetének felfogását fejezi ki a következő fejtege­
tés, amelyet a Hazánk ma esti számában ol­
vasunk :

Mialatt a kihallgatások előkészültei folytak 
és a kihallgatások megkezdődtek, Bécsből riasztó 
hírek érkeztek a magyar fővárosba. Ezek sze­
rint, mint egy reggel megjelenő laptársunk is 
megírja, azt regéli az osztrák fáma hogy a 
katonai körök a rideg tagadás álláspontjára 
helyezkednek mindennemű nemzeti követelés­
sel szemben. Ha ez a hir igazat mond, akkor 
beláthatatlan következményeknek nézhetünk elébe. 
Egy-két ember kivételével az összes magyar 
politikusok a nemzeti követelések álláspont­
ján állnak. Ma már grót Csáky Albin és 
Wekerle Sándor is — hir szerint — teljesen meg­
egyeznek gróf Apponyival a nemzeti követelések 
tekintetében. Ha igaz az, hogy minden magyar 
törekvés, amely immár az egész ország óhajtá­
sát juttatja kifejezésre, megakad a fe'ső katonai 
körök merev ellentáliásán: akkor ebből az kö­
vetkezik, hogy a jelenlegi válságot alkotmányos esz­
közökkel megoldani nem is leket. Mert ilyen körül­
mények között nem kap a király alkotmányos kor­
mányt, amely a helyset lehető kibonyolitására vál­
lalkozik.

•
Jellemző a szabadelvüpárt régi elemeinek egy 

Apponyi-kormány eshetőségével szemben való felfo­
gására a következő kis jelenet, amely ma egy fővá­
rosi vendéglő terasszán történt, ahol rendszerint sok 
politikus szokott együtt ebédelni. Egy régi szabadelvű- 
párti képviselő, az ebédelő társasághoz érkezve, 
gúnyosan éltette Apponyit, azután, mikor komolyra 
fordult a beszéd, kijelentette, hogy Apponyi minisz­

tersége esetén negyvenedmagával kilépne a pártból. 
Amire egy újságíró, aki régi lelkes hive Apponyinak, 
kissé ingerülten jegyezte meg:

— Nem is volna abban veszedelem, ha a 
szabadelvüpárt elemeire bomlanék, hiszen úgysem 
érdemelte meg soha a szabadelvű nevet.

Amire a régi szabadelvű honatya azzal vágott 
vissza:

— Annyira mindenesetre megérdemelte, mint 
a volt nemzetipárt a nemzeti nevet

— Vájjon micsoda név illette volua meg a nem­
zetipártot, ha nem a nemzeti? — kérdi tovább az új­
ságíró.

— Hát az, aminek el is keresztelték: habarék- 
párt. "Vsgy ami volt: mérsékelt ellenzék.

így enyelegnek mostanában a régi és ui-szabad- 
elvüek.

(„Egy kinos jelenet?*)
Néhány napja, hogy egy estilap egy kinos jele­

netről adott hirt, amely állítólag a szabadelvüpárt- 
körben folyt volna le egyrészt Hieronymi Károly, Qa- 
jári Géza és Kubinyi Géza, másrészt Hegedűs Sándor, 
Vörös László, Eohonyi Gyula, Heltai Ferenc és Perczél 
Dezső között A kinos jelenetnek oka az lett volna, 
hogy az egyik osoport kicsinylőleg nyilatkozott a 
nemzeti követelésekről, mig a másik osoport e ki- 
osinylő fellogás ellen erélyesen kikelt Illetékes hely­
ről felkérnek bennünket már abból az okból is, mert 
ezt a híresztelést több lap átvette, annak egyszerű 
konstatálására hogy ily jelenet sem a szabadelvüpárt- 
körben, sem másutt nem folyhatott le, már azért sem, 
mert a megnevezett képviselők legnagyobb része az 
időben távol vo:t a fővárostót

(A szabadelvüpárt és a nemzeti 
követelések.)

A szegedi szabadelvüpárt végrehajtó-bizottsága 
ma, mint tudósítónk táviratozza, határozottan állást 
fog'alt a nemzeti követelések ©iengedfceíetlen megva­
lósítása mellett. A szabadelvüpárt százas-bizottsága 
ülést tar'ott Pillis Kálmán e nöklésével s kimondotta, 
hogy csat akozk a debreczeni szabadelvüpárt ismeretes 
határozatához. Dr. Szivessy László magvas cikksoro­
zatának hatása alatt lelkes hangulatban folyt le a ne­
vezetes ülés. A szabadelvüpárt határozatában dr. Szi- 
vessy László indítványára azt is kimondotta, hogy a 
magyar zászló és címer jogának érvényesülését 
nem csak a hadseregben, de a diplomáciában és a 
kereskeaeimi külképviseletben is intranzígens módon 
követelik. Egyben elhatározták, hogy dr. Lázár 
György országgyűlési képviselőt meghívják a sza- 
badelvüpártnak sürgősen összehívandó nagygyű­
lésére. A határozatot kilencvenheten fogadták el s 
ellene mindössze hárman — a helyettes polgármester, 
a félhivatalos szerkesztője s egy hivatalnok — sza­
vaztak. A polgárság körében óriási lelkesedést kel­
tett a szegedi szabadelvüpárt e hazafias magatartása.

Tisza! üredrCA jelentik: A porosztól* választó-kerület 
zzabadelvüpárti választói Szent István napján tartott 
pártgy ülésük ön, melyen a kerülethez tartozó községek 
nagy többsége vo't képviselve, egyhangú lelkesedés­
sel elfogadták a debrezceni 6zabadehüpártnak julius 
28-án a nemzeti követelések tárgyában hozott hatá­
rozatait s kimondták, hogy ez irányban úgy a kép- 
vi8előbázboz, mint az országgyűlési szabadelvüpárt el­
nökségéhez fe iratot intéznek.

(A csehek legújabb követelése.)
A prágai Narodni Listy, az ifju-csehek lapja 

ugyanazt a tiszteletet követeli a cseh országos 
színeknek, mint amelyet a birodalmi fekete-sárga 
zászlónak megadnak. A fehér-vörös szin régibb 
keletű és igy tisztesobb, mint a fekete-sárga. Arról 
értesültünk, mondja az ifju-csehek lapja, hogy 
országos színeinket nemcsak a maeánosók mellő­
zik, hanem egyeneson megtiltják a piros-fohér zászló 
kitűzését. Jogunkban áll követelni, hogy a ható­
ság részéről éppoly védelemben részesüljenek, 
mint a birodalmi színek és azért azt kiáltjuk az 
uraknak, hogy tegyék kötelességüket. Magánosokat 
nem lehet kényszeríteni rá, hogy házukat ilyen vagy 
olyan zászlóval díszítsék, de jogunk van követelni, 
hogy a közhivatalok és közintézmények tűzzék ki 
nemzeti zászlónkat. Azért követeljük, hogy minden 
országrészben és pedig nemcsak a cseheklakta 
vidékeken az állami és országos épületeket no 
csak a feketesárga, de vörösfebér zászlókkal is 
díszítsék. Ha Thun gróf híres rendolete értelmé­
ben Csehországban ünnepélyes alkalmakkor min­
den iskolát feketosárga zászlóval kell díszíteni, 
mi meg követeljük, hogy egész Csehországban 
ilyenkor vörös-fehér zászlókat is tűzzenek ki, 
annyival is inkább, mert az iskoláknak több 
mint háromnegyedrésze országos költségekből 
tartatik fenn. Követeljük, hogy a közhatósá­
gok mindenütt közbelépjenek ott, hol az or­
szágos színeket és jelvényeket meggyalázzák, 
úgy ahogy a hatóságok eljárnak, ha osztrák jel­

vényeket megsértenek. Az országos hatóságok­
nak nálunk nincsen ugyan végrehajtó hatalmuk, 
de az országos választmánynak van annyi hatalma’ 
hogy felhívja a kerületi képviseleteket, hogy 
épületeiken necsak a cseh, do német vidékeken 
is a feliratokat az országos színekbe az országos 
cimmorrel, vörös mezőbe az ezüst oroszlánnal 
alkalmazzák. Utalunk arra, hogy az ily foliratokat 
csak kevés kerületi képviselet alkalmazta, a leg­
több esetben mellőzik az országos szineket és 
az országos címert. Ezt az országos választmány­
nak nőm szabad tűrnie és gondoskodnia kell 
arról, hogy az alkalmazottak jelvényei országos 
színek bon készíttessenek, és hogy minden mezőőr, 
az önkormányzat minden hivatalnoka az országos 
címert viselje. Nézzük csak a magyarokat, mily fél­
tékenyen őrködnek minden magyar pántlika tölött 
és a legjolentéktelenebb külső jelvény fölött is. 
Nem visolhetnének-e nálunk az összes községi 
rendőrök egységes egyenruhát ? Miért kell magun­
kat mindig a prágai rendőrök egyenruhája után 
irányítanunk ?

KÜLFÖLD
P éter  k irá ly  m int ellenőr. A  Vossiséhe

Zeitung azt az érdekes leleplezést közli Belgrád­
itól, hogy a legutóbbi kölcsön megkötése alkalmá­
val ogy akkor 32 5 millió frankot kitevő függő 
adósságot, mely még mindig kitesz 30 milliót, 
azorb részről készakurva eltitkoltak. Ennek a 
szenzációs ténynok a földerítése a AVue Frcie 
Presse szorint Péter királynak az érdeme, aki 
rendkívül szigorúan Ítélte el azt a  kísérletet, 
hogy az előbbi gazdálkodás visszaéléseit eltussol­
ják, s ezáltal hasonlóra bátorítsanak föl a jövőre. 
A király nyomban elrendelte, hogy az államház­
tartásban kettős könyvvitelt használjanak, miután 
kiderült, hogy az eddig titokban tartott adósság 
nomcsak különféle alapok és letétek kifosztására, 
hanem holmi könyvelési tévedésekre, sikkasztá­
sokra és hiányok eipalástolására vezetendő vissza 
a monopóliumok kezelésében. .Ennek dacára — 
mondja egy ildomos szerb távirat — Szerbia ve­
zérlő köreinok az a moggyőződése, hogy az or­
szág még mindig hitelképes (I) és segélyforrásai 
nincsenek kimerülve.'

A balkáni forrongás.
B u d a p e s t, augusztus 21.

A távíró-ügynökségek szerint, melyeket hol 
ez, hol az a kormány sugalmaz, az orosz feketo- 
teDgeri flotta egy részének a mozgósítása nagyon 
ártatlan dolog, s az orosz flottának a török vi­
zekre való rendelését konstantinápoli diplomáciai 
körökben békés értelemben fogják föl. Azt teszik 
föl ugyanis, hogy ez az intézkedés, amely számol 
az oroszországi izgatott közvéleménvnyol, azt a 
célt követi, hogy úgy a törökökre, mint'a lölkolőkre 
megnyugtatóig hasson és ily módon előmozdítsa 
Ausztria-Magyarország és Oroszország reformá­
cióját, amelyet a bandák mozgalma akadályoz.

A nagy némot és francia napilapok sugal- 
mazás nélküli magánérte9ülései szorint azonban 
éppen a konstantinápolyi illetékes körök oly vesze­
delmesnek tekintik a helyietet, amint az orosz-török 
háború óta még soha nem volt. A beavatottak log- 
szükebb körén kivül senki sincs azzal tisztában, 
hogy az orosz flottatüntetés Oroszország saját 
külön kezdeményezése-e, vagy a két egyezményes 
hatalom által megállapított akció. A balkáni kon­
zulok szilárdan meg vannak győződve atfelől, 
hogy Macedónia külföldi beavatkozás nélkül nem paci- 
fikáthatö. Olaszország és Franciaország szintén 
elhatározta, hogy ogy-egy hadihajót küld a török 
vizekre s a hajók Mytilene közelében fognak 
oirkálni. Roppant kíváncsisággal várja a világ 
Anglia magatartását, moly az utóbbi időben nagy 
tartózkodása által tűnt föl. Jól értesült körökben 
tegnap azt állították, hogy ha az orosz flotta 
hosszabb ideig tartózkodik a Boszporus közelé­
ben, akkor az angol kőzéptengeri hajóraj meg 
fog jelenui a Dardanellákban. Éjjeli távirataink 
szerint azonban Londonból alaptalannak jelentik 
ki a Daily Chrmicle azt a hírét, hogy a földközi­
tengeri hajóraj egy része a török vizekre megy.

Az orosz nagykövet újabb jegyzéket nyújtott át 
a portának, amelyben azt kéri, hogy Husszein Hilmi 
basát. Macedónia katonai főparancsnokát hivatalosan 
sztgoruón dorgálják meg, meri kétszínűén viselkedett 
és mert hivatalnokai a keresztényekkel erőszakosan 
bánnak. Az osztrák-magyar nagykövet szóbelileg 
hozzájárult ehhez az előterjesztéshez.

Távirataink már megemlékeztek arról a véres 
haroról, m ey Krurevo birtokáért folyt a fölkelők s a 
törők csapatok közt. A törökök csak rendkívül véres 
haro után tudták a várost bevonni. A város megszál­
lása után néhány távirat szerint a tőrök csapatok 
fosztogattak és a bolgár lakosokon kivül sok görögöt 
is megöltek. A monasztiri szandsák más részeiből is 
érkeztek jelentések, amelyek szerint sok faluban
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gyújtogatás és fosztogatás történt, amit a bandák ga- 
rázdálkoriasáuak kimóletlen elnyomásánál elkerülhe­
tetlennek és a komitók bűnének mondanak, mert ez 
bizonyos tekintetben el ensulyozó.ja a komitóbandák 
kegyetlenkedéseinek. Az a körülmény, hogy a banda­
harcokról közö.t legutóbbi török hivatalos adatok 
közül sok nem bizonyult valónak, részben szándékos­
ságra,, részben pedig arra vezethető vissza, hogy a 
török körökben gyakran összecserélik a neveket.

Beoa, augusztus 21.
A Pol. Corr. jelenti: Az a hir, hogy Szinovjcv 

konstantinápolyi orosz nagykövet a portának ultimá­
tumot uyuitott át, amelyben bizonyos követelések 
foglaltatnak a macedóuiai ügyre vonatkozólag, mint 
értesülünk, teljesen alaptalan. Ily lépés az orosz kor­
mány részéről sem nem történt, sem előreláthatólag 
nem lóg történni. Alaptalan o szerint ez az állítás 
is, hogy az orosz hajórajnak a Boszporus közeiében 
való megjelenése által nyomatékot kívánnak adni az 
álli'ólagos ultimá’umnak.

Berlin augusztus 21.
A TPoZ/Mgynökség jelenti Konstantinápolyból: 

A Szinovjev nagykövet által tegnap átadott jegyzékre 
a porta haladéktalanul hozzájáru t az orosz hiva’alos 
lapban loglalt összes követelésekhez és közölte, hogy 
négy belga tisztet alkalmazott, akikkel együtt össze­
sen hat tiszt alkalmaztatott, akiknek feladata lesz a 
csendőrségnek a decemberi programúiban tervbevett 
reformját keresztülvinni.

W ashington, augusztus 21.
Bár a külügyi hivatal élénk érdeklődéssel 

kiséri a törökországi zavarokat, a kormány mint 
megbízható oldalról közlik, mégsem vesz részt a 
porta ellen irányuló manifesztációban.

A pápai udvar elégüietlenei.
HudapeaT, augusztus 21.

Ebben a farizeus világban, melyben min­
denki mást cselekszik, mint amit gondol, amit 
pedig gondol, azt meg nem teszi, a nyesedvn, 
Őszinte emberi ösztönök, a mesterkéletlen ösztö­
nök mélyen szunnyadoznak a nagy gonddal el­
változtatott külszín alatt. S ha ilyenkor oly ha­
talmas ember mutatkozik olyannak külsőleg, 
amilyen belsőleg is, mint a pápa, akkor végve­
szedelem fenyegeti a hatalmas katholikus hierar­
chia rengeteg szervezetét, kockán forognak szá­
zadok penészes hagyományai s a hideg rázza a 
merev etikettet. Összesúgnak a kúria prelátusai, a 
bibornokokról nem is szólván, megcsóválják löl- 
szenteltfejüket, megjegyzéseket tesznek Krisztus 
földi helytartójára, okit bár a szentszék jelölt ki 
pápának, mégis alig pár napi uralkodásom óta 
elég megrökönyödést okoz a Vatikánban. Szóval 
megalakul az elégületlenek pártja a kuriűbau, 
mely titokban bírálatot gyakorol a pontifex fölött.

De igv van az, ha valaki parasztin volt 
valamikor. Az ősi természetesség, az emberi mél­
tóságról való egészséges fölfogás még akkor sem 
kopik le róla egészen, ha a pápaság hófehér sou- 
taneját viseli is magán s ha a lábát a töld hatal­
masai csókolják is. De éppen ezzel a lábcsókkal 
volt legelőször megakadva a kúria, mert az uj 
pápa nem hajlandó ezt a labszolgaszokúst fönn­
tartani, melyet nagy rafinériával csempésztek le  
a vatikáni etikett paragrafusai közé. Mikor t. i. 
behozták, nagyon idegenkedett tőle a világ. A kúria 
szertartása:esterei úgy segitc'tek tehát a bajon, 
hogy szent ereklyét varrattak be a pápa papu­
csába s a pia Iraus-szal azután ezt a szokást meg- 
rögzitették.

Egyéb önfejűségei is vannak az uj pápának, 
akinek paraszt fin letérő talán egyenes a lelko s 
a legnemesebb emberi érzelmektől túláradó a 
szive, de nem tud franciául, nem tud a magasabb 
etikett szerint egy almát meghámozni s nincs 
érzéke a nevetséges és üres cerimóniákhoz. Való­
színűleg úgy gondolkozik, hogy ez nem tartozik 
a pápaság lényegéhez s az ő isteni eredetű ha­
talmán nem üt csorbát az, ha a majordomust le­
szidja, hogy miért nem bocsát be hozzá minden 
embert, aki hozzá akar jutni s ha az ő személyes 
akarata és gusztusa alá rendeli a cifra vatikáni 
cerimóniákat, megkövetelvén, hogy ne a ceri­
móniákhoz, hanem az ö akaratához alkalmaz­
kodjanak.

Ez még sok duzzogást és elégületlensóget 
fog okozni a Vatikánban ; annál nagyobbat, men­

nél tehetetlenebbek a pápa „parasztos44 allűrjei­
vel szemben, aki bizonyára kénytelen-kelletlen 
fogja tűrni a pápai etikett egyéb nevetséges és 
föl háborító kényszereit: a sedia gestatorián való 
bevonulásokat (mikor az Ő lábai elég erősek), az 
asszír eredetre valló strucctollas ernyőket s az 
ázsiai pompa egyéb maradványait. Nem baj. 
Hudd duzzogjanak a prolátusok. Annál jobban 
szeretik a hívei, kiket máris megvesztege­
tett egy szőrű nemes lény vei és szeretőié­
vel. Valamikor nem az lesz róla fölróva a 
történelem lapjaira, hogy a ravasz politiká­
nak volt a nagymestere, hogy nyíltan és ál- 
utakon törte magát az egyház nagyságát célzó 
dolgok után, hanem talán csak az lészen ez ő 
egyszerű jelzője: X. Pius, a jóságos, s minden 
érdeme csakis annyiból tog állani, hogy szerete- 
tével megvesztegette nemcsak a saját híveinek 
százmillióit, hanem még azokat is, akik az egy­
ház aklán kívül legelésznek.

Elvégre ilyen egyszerűen nemes lelkű pápá­
nak is kell csak lenni.

A turini Stampa római levelezője beszélgetett 
a Vatikán egyik monsignorjával. aki nagyon ér­
dekesen nyilatkozott az uj pápa egyszerűségéről 
és jó szivéről. A roppant érdekes tudósításból a 
következő részleteket adjuk :

Arra a megjegyzésemre, hogy az uj pápa egész 
Olaszországban roppant népszerűségre tett szert egy­
szerű, mesterkéletlen magatartásával, a prelátus így 
felelt:

— Én is megfigyeltem ezt. Csakugyan megható. 
-1 tetszésnek ez a kórusa azonban nem fog sokáig tartani.

Arra a kérdésemre vájjon a monsignore hiszi-e, 
hog\’ a pápa más útra lóg térni, a prelátus élénken 
felelte:

— Éppen nem hiszem. Meg vagyok győződve, 
hogy a szent atya semmiképpen sem fog azon szoká­
sain változtatni, melyek emberbaráti és jóságos lényé­
vel oly bensőleg össze vannak forrva. De nenlrég azt 
mondtam önnek, hogy a pápaság egyszersmind politi­
kai intézmény is. Most hozzáteszem, hogy arisztokratikus 
intézmény is. Higyjo meg nekem, hiú utópia a Szent 
Péter egyszerű trónjához való visszatérés. Az 
ilyenről lehet ugyan beszélni, de tényleg ki­
vihetetlen. Mivel a pápaságnak világi jellege is 
van. következésképp lönségesnek, ünnepélyesnek, 
imponálónak kell lennie. A pápa nem lehet olyan ember, 
mint a többiek, sőt nem is szabad olyannak látszania: 
többnek kell lennie, mint másoknak, s többet kell 
mutatnia. Akik hozzá közelednek, azoknak mélységes 
tisztelotet keil érezniük. Az egész egyház igy van 
szervezve. Akadhat ön oly tábornokokra és miniszte­
rekre, kik tegezik egymást, de sohasem fog találni 
két oly bibornokot. kik nem az em'nentiesimo címmel 
illetnék egymást.

— Immádkozni lógunk a mindenható istenhez, 
lovtatá a prelátus hogy vúágositsa föl a szentatyát s 
bírja őt arra hogy valamivel többet és valamivel jobban 
alkalmazkodjék ahhoz a magas álláshoz, amelybe jutott. A 
pápának nem szabad leercszkedőnek, kedélyesnek és barát­
ságosnak lenni mindenki iránt (1!!) Kezdetben az ilyesmi 
nem baj s talán tetszik is a világnak de később a 
lealacsony itassa! lehet határos. Mert ne feledje, hogy a 
bibornokok a római szentegyháznak a fejedelmei, s e 
címükre sokat is tartanak, különösen a külfö'di bi­
bornokok. Á pápának azonban még fölöttük is nagyon 
magasan kell állania. Az egész egyház megérezné a ha­
nyatlást, ha a hívek a pápa előtt nem éreznék többé ön­
kéntelenül is, hogy térdre kell előtte borulniok. A  láb- 
csók ön előtt talán üres, semmitmondó pompá­
nak tetszhetik, pedig nincs úgy. Ez a lormaiság 
évszázadok óta fönnáll, hogy megóvja a pápa­
ság magas méltóságát s a pápának isteni nimbuszt 
kölcsönözzön. (11) Nagyon veszedelmes lenne e külső­
ségekkel szakítani s a szentat^a remélhetőleg nem is 
fogja tenni. Aztán van még egy lontos pont. Eszközt 
és módot kell taálni arra nézve, hogy a pápa rokonai 
megfelelő anyagi helyzetbe jussanak, ön  talán nem is 
hiszi, hogy mily roppant fontosságú ez a kérdés. A 
nepotizmus természetesen kerülendő dolog s a szent- 
atya óvakodni is fog tőle. Do higyjen nekem — ta­
pasztalásból bes élek — egy pápának nem szabad,

hogy löldhözragadt szegény rokonai legyenek, akik 
szerény helyzetben élnek, vagy egy korosma jövedel­
mére vannak utalva.

HÍREK
A magyar repülőgép.

A perpetuum mobile feltalálóit — s ilyen 
feltaláló bőven akad — hajlandók vagyunk 
minden lölösleges szószaporitás nélkül, egye­
nesen a bolondok házába küldeni. S miután 
a földön járunk s már a vizen se érezzük 
biztonságban testi épségünket, nagyképü 
mosolygással fogadjuk az olyan föltalálókat, 
akik a levegőt óhajtják meghódítani szá­
munkra. Repüljön a cserebogár. Az tud, mi 
nem tudunk. Hogy esetleg tudhatnánk, hogy 
annyi eszünk nekünk is kellene hogy legyen, 
amivel pótoljuk a szegény madár szárnyát, 
az nem ju t eszünkbe. Illetőleg félünk attól a 
föltevéstől is, hogy egyszer csak elválunk a 
földtől. Itt a mi helyünk. Egy darabig fenn, 
aztán lenn. Ezért jóravaló, komoly polgár­
ember, teszem fel: aki hentesiparral vágy- 
egyéb reális üzlettel foglalkozik, bemosolyog 
a bajusza alá, ha például ezt a nevet olvassa 
az újságban, hogy: Santos Dumont. — Az 
ebadtája, már én ugyan nem ülnék fel a 
gópire. Csak repüljön, jó nekem itt lenn is.
— S csendes mosolygást csal a tisza-ujlaki- 
val pödrött bajuszok alá a Vasdényoi Géza 
neve is. Tudniillik ez az ur is azzal a hiába­
valósággal vesződött, hogy föltalálta a repülő­
gépet.

A magyar repülőgépet, hogy nekünk is 
legyen efféle masinánk, necsak annak a fran­
ciába ojtott mexikóinak. Hogy a mi főváro­
sunk felett is lebegjen valaki annak a bi­
zonyságára, hogy a levegőül- eltűri magában 
az omborl is a íocske, meg rigómadár mellett 
s hogy nem a főidőn guruló automobil a jö­
vendő közlekedési alkalmatossága, hanem a 
levegőt járó gépezet, aminek a bendőjében 
ember gondolkozik a lelketlen szervezet dol­
goztatására. Észszel dolgozó ember, holott a 
madárnak csak ösztöne van. S tudna a kül­
föld is arról, hogy osztrák földön, Budapes­
ten is föltaláltak egy repülőgépet. . .  (Mert 
hogy igy tudná és pedig a bécsi újságok nyo­
mán.) De mindegy. Mi tudnók, hogy a föl­
találó és a találmáoy magyar — s ez is va­
lami, eltekintve attól, hogy a technikai talál­
mányoknál igazán mellékes, hogy micsoda 
agy eszelte ki az összetételüket. Közkincs az 
valamennyi.

Hogy micsoda masina volt a Vasdényei 
Géza repülőgépe, azt nem tudjuk. Vannak 
azonban némi jeleink arra nézve, hogy nem 
volt haszontalan szerszám. Vasdényei Géza 
közigazgatási biró volt. Tehát egy olyan tes­
tület tagja, amely testületbe nem igen adnak 
helyet ábrándos, de zöld föltaláló zseniknek. 
Sőt azt se igen tűrik el, hogy holmi kalandos 
haszontalanságokkal rontsa valaki a  testület 
tekintélyét. Bírói székben, fontos érdokekben 
ítélkező pozicióbau nem adnak helyet olyan 
embernek, akiről föltételezhető, hogy szamár­
ságokon töri a fejét, amig pörös felek aktáit 
olvassa. S ilyen pozícióban — nem az urasá- 
got, hanem a tudását értve a pozíció alatt — 
levő emberről nem is igen tételezhető fel, 
hogy odaadta a nevét valami gyerekeskedés­
nek. Azt hiszem, hogy közelebb járunk az 
igazsághoz, ha értékesnek tartjuk ezt a 
masinát, mintha kimondjuk rá, hogy bizo­
nyára nem ért semmit.

Mert hát szabadalmat kapott ugyan 
reá a feltaláló, do nem tudta kivárni. Nem 
megy az olyan egyszerre. Máról-holnapra, 
vagy erről a hónapról a másik hónapra. Esz­
tendők kellenek ahhoz, hogy megmozduljon 
a hivatalos adminisztrációnak nevezett ólom­
kerék és hogy az elintézendő ügyek rettene­
tes granártumából leperegjen egy-egy akta­
szem. Sok szép Írásnak kell bódorogrti erre- 
arra, hivatalról-hivatalra s megesik az, hogy
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időközben az ügyes-bajos ember megunja a 
Tárást Aminthogy Vasdényei Gázárai is meg­
esett S ha jön a szabadalmi hivatal levele 
— aminthogy jönni fog, a hivatalos lap mai 
száma jelzi is már — azt Írják majd rá, 
hogy: a címzett meghalt.

Meg bizony. Az isten nyugosztalja. Ezt 
a  semmiképpen sem repülő, hanem tunyán 
mászkáló gépezetet, a magyar bürokráciát 
üsse meg a mennykő.

(Th)

A kis hadnagy.
Amikor a k ién térparancsnok a 

vasúti munkások ellen kirendelt szá­
zadoknak tűz !-et vezényelt, az egyik 
tiszt megtiltotta százada legényeinek, 
hogy lőjjenek.

— Gazember mindeniktek, aki 
éhező testvéreire mer lőni!

A tisztet rögtön elfogták és ha­
lálra Ítélték.

Az egyik oldalon munkáshad, utcanép sói 
Sápadt arcok, izzótüzü szemek . . .
A másik oldalon hideg csend, nyugalomul 
így áll szemközt a tömeg s hadsereg...

Az egyik oldalon insóg, düh, vad nyomor,
A másikon csillámló fegyverek...
S mikor elhangzik keményen: Tüzelj I . • Z 
Mindkét ellenfél szive megremeg...

De előáll egy ifjú katona . . .
Most lett csak hadnagy .. .  Felharsan szava: 
— Szülő, testvér áll szemközt véletek • • J 
Nem engedem . . .  Ne lőjjetek oda . • •

Forradalmunk az éhség csatája,
Gazember az, ki rá fegyvert emel ? I !
. . .  S az ezredes úr rámutat a tisztre 
És szól vadul: R ajta! Fogjátok el.

Zendülő volt, halál a büntetése,
Teste fölött nem is lesz sirhalom 
És csak bogáncsot, rétek gaz virágát 
Hajtva feléje őszi fuvalóm.

De jő majd kor, mikor nevét fölirja 
Aranybetükkel a történelem.
S felszabadult szolgáknak milliója 
Sírja el könnyét majd a 6zent helyem

A hóhérok nevét mór ki sem tudja,
Felejtik majd a harcok hőseit,
De a te híred névtelen kis hadnagy,
Még akkor is gyújt majd és lelkesít.

P.
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uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt o.vasúinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessűk tovább.

— Személyi hírek. Dr. Neubauer Adolf kórházi 
rendelő lülorvos szabadságukéról visszatért és ren­
delését ismét megkezdette. — Dr. Szenes Zsigmond 
kórházi rendelő lülorvos a fővárosba visszatért.

— A király Itthon. A király ma reggel 5 óra­
kor kelt föl s a várpalota déli részén nagyobb sétát tett. 
ö  felsége ezután magánlakosztályába vonult vissza, s 
államügyek tanulmányozásával foglalkozott. A Szent 
István kápolnában reggel 8 órakor Kanter Károly 
apát ndvari plébános csöndes misét mondott, ameh et 
a felség a jobboldali oratóriumból hallgatott végig. A 
mise után ismét visszavonult termeibe s 10 órakor 
megkezdte a magánkihallgatásokat. Amíg az udvar 
itt tartózkodik természetesen a várpalota termei zárva 
maradnak s a várkert is hozzáférhetetlen a nagykö­
zönség számára.

— Ttirr István beteg. Türr István tábornok 
tegnapelőtt súlyos betegen érkezett haza Franciaor­
szágból Budapestre. Becsben áthült és a meghűlés 
következtében tüdőbaja támadt, még pedig olyan- 
mőrvü. hogy dr. Malter Kálmán, a Rókus-kórház 
igazgatója, aki a beteget itt kezelésbe vette, már 
komolyan kezdett aggódni. De az erélyes orvosi ke­
zelés és a tábornok rendkívül edzett természete, mely 
már több Ízben küzdött meg e bajjal, ezúttal is dia­
dalmaskodtak. A tábornok ma még kímélni kényte­
len magát, de állapota határozottan javul.

— Juliska. és Ilonka. A  biharmegyei
Bályokban két leánya volt a református papnak, 
Molnár Mihálynak: Juliska és Ilonka. Az egyik 
tizenhét, a másik tizenöt esztendős. Gyönyörű 
gyermek volt mind a kettő s amellett végtelenül 
érzékeny, finomlelkü lánykák, akik a falutól elvo- 
nultan, tisztán csak a parókián élték le az életü­
ket. Nagyon sokat olvastak s amikor nehány 
évvel ezelőtt meghalt az anyjuk, az ő vállaikra 
szakadt a háztartás gondja is. A falu valósággal 
bálványozta a két bájos gyermeket s mikor pár 
évvel ezelőtt az apjuk újra nősült, nagyon elítél­
ték érte. Féltették a lányokat. Hogy volt okuk 
rá, azt szomorúan bizonyította be a gyász, ami 
most ráborult a nagytiszteletü ur házára. A má­
sodik asszony olyan volt, mint amilyennek a me6e 
csalhatatlan lélektanával meg van Írva az örök 
idők mostoha - típusa. Rosszul bánt a neki 
idegen gyermekekkel. Kínozta őket. A lányok 
azonban tűrtek, amig tudtak. Nem akarták meg- 
háboritani az apjuk békességét. Végre aztán be­
telt a mérték. A két gyermek elhatározta, hogy 
— meghal. Más megoldás talán eszükbe se jutott, 
pedig hiszen, ha nem gyermekészszel gondolko­
zik az ember, egyéb kibontakozást is talál ebből 
a helyzetből. Ők azonban csak a halálban látták 
a menekülést s tegnapelőtt meghaltak. Mikor nem 
volt otthon senki, leültek a tükör elé s egyszerre 
jötték agyon magukat a már jó előre készentar- 
tott revolverekkel. Előbb azonban levelet Írtak az 
apjuknak s elküldték a cseléddel. Abban azt ír­
ták, hogy jöjjön hamar haza, mert nem akarják, 
hogy más érintse a halott testüket, mint ő. A 
pap hazarohant, de már csak halottakat talált a 
szobában.

— Ballsbuty betegsége. Londonból táviratozzék, 
hogy Salisbury állapota reménytelen. Időnként oxy- 
génnel élesztik a nagybeteget ami megkönnyebbülést 
szerez neki. A haldokló már nem tud enni s napok 
óta nem aludt. Az állapotát súlyosbítja a vizibetegség. 
Az orvosok csodálkoznak rajta, hogy Salisbury eddig 
is kibírta. Nézetük szerint Salisbury az éjszakát aligha 
éri túl.

— Chicago jubileuma. Ama napnak századik 
fordulóját, amelyen az első fehórember telepedett le 
azon a helyen, melyen ma a millió lakosságú Chicago 
áll, szeptember végén nagy fónynyel lógják megün­
nepelni. RooseweU elnök máris megigérte megjelenését. 
Többek közt nagy katonai díszszemlét tartanak és 
600automobilnak éjszakai felvonulásáttervezik. Ugyan­
csak éjjel tüzbombákat röpítenek fel, szimbólumául 
annak a nagy tűzvésznek, mely ezelőtt 30 évvel a 
város nagy részét elhamvasztotta. Több száz indiáu 
pedig teljesen reádsztikus támadást intéz a régi 
Dearban-erőd ellen, szóval mindent elkövetnek, hogy 
az idegenek százezreit vonzzák a városba.

—  H á r o m  t e m p l o m .  A  B a la to n  m e l le t t  
nagyszerűen lendülnek föl a fürdőhelyek. A kis 
falukból egy-két év alatt ragyogó telep lesz, 
amelyen szállók emelkednek, kávéházak, bazárok, 
amelyekben sok ezernyi közönség hullámzik és be­
vonul a  fényűzés meg a kultúra. A kis falu gaz­
dagszik, nagy helylyé lesz és nagyban építkezik. 
Egy ilyen népszerű Balatonmelléken történt, hogy 
a fürdőhely elöljárósága három templomot épített. 
Három templomot, hogy mindenkit kielégítsen, 
bennszülöttet, fürdővendóget egyaránt; vagyis egy 
katholikus templomot, egy protestáns templomot 
és egy templomot — a fürdövendégek részére.

— Ositrák munka. Az esküién bid munkálatai­
hoz szükséges gránitköveket az építés vezetősége 
annak idején osztrák kőfaragótelepről rendelte meg, 
azzal az okadatolással, hogy a ballusztrádok és föl­
járók finom árnyalatú faragásait a nehezen dolgoz­
ható gránitból magyar kőfaragó aligha állítja elő meg­
jelelő módon. A magyar ipar mellőzésével tehát Neu- 
hausból szállították a gránitot, de amikor a „megbíz­
ható^ osztrák gyártmány Budapestre érkezett, kiderült, 
hogy a kövek nem illenek össze. Az utolsó részletig 
kidolgozott tervek alapján az osztrák ipartelep még 
csak arra sem volt képes, hogy olyan munkát szál­
lítson, amely legalább kezdetben hasznavehető legyen 
és silány volta mellett is háttérbe szorította a magyar 
ipar termékeit. A hasznavehetetlen gránittömböket a 
hídépítés vezetősége természetesen visszautasította és 
Ke.enföldőn rakatta le.

— A Jogén1 kitiltás*. A kereskedelmi minisz­
ter ma délután a következő rendeletet boosátotta ki 
az ország összes postahivatalaihoz:

A Münchenben Jugend óim alatt német nyel­
ven megjelenő élolaptól a postai szállítás jog* * 
magyar szent korona országainak területére nézve 
megvonatván, a kir. postahivatalok le.hivatnak, 
hogv ezt a lapot a kitiltott sajtótermékek módjára 
kezeljék.

— Iskolaorvosi kurzus. A budapesti egyetem 
orvosi lakultásán aziskola orvosi és egészségtan­
tanári kurzus szeptember 16-tŐl december 16 ig fog 
tartani. Azok az orvosdoktorok, akik a kurzuson 
résztvenni óhajtanak az orvoskari dékánhoz címzett, 
kellően bélyegzett s a diploma-másolattal, működési 
és illetőségi bizonyitványnj al töiszere t kérvényeiket

szeptember d-jg az orvoskar! dékáni hivatalba (Vili., 
Üllői-ut 26.) nyújtsák be. A tanfolyamra az esetben, 
ha húsz orvosdoktor nem jelentkezik, szigorló orvo­
sokat is fölvesznek. A kérvények elintézéséről, ha 
lakását megadja, minden folyamodót kü ön értesítenek.

— A W aoht am Bhelu nálunk. Nem nagy 
eset, csak éppen meg lehet emliteni, mint bolondos 
kis dolgot. Szegeden iparmunka-kiállitás van s a 
minap erre a kiállításra eljött a Délvidékről néhány 
sváb. Híres Szeged városában az ilyen eset mulatozás 
nélkül meg nem eshetik, estére együtt vacsoráztak 
és iddogáltak a svábok a Tisza-szállóban. És huzat - 
tak a cigánynyal. Széles jó kedvükben a Wacht am 
Rhetn-t is huzatták. Egy kicsit a lejükbe szállt a 
„Tisza" bora s elfelejtették, hogy Szegedében van­
nak és se nem Berlinben, se nem Bresslauban. Nagy- 
németeskedni oda mehetnek. Vagy tán reggelre kelve 
kialudták a gőzüket és maguk is szégyenkezve is­
merték be a tévedésüket? . . .

— Humor a  börzén. A jókedvű tőzsde 
kontójára mondjuk el mi is ezt a bon mot-t, ha 
már manapság minden tréfás ötlet apaságát a 
szokványban utánzó emberek közt keresik.

Egy vendéglőben elhangzottak a pohárkö­
szöntők, vége volt a banketnek és megindult az 
áldomás komoly oldala: a fizetésre került a sor. 
Egy athléta termetű lembergi polgár, aki magyar 
nyelv-szótárával is kivált társai közül, figyelme­
sen vizsgálgatta a fizet Őpinoér matematikai dol­
gozatát és megütődve a borsos árakon, felkiáltott:

— Nincs még megveszve Lengyelország!
A magyar ünneplők nagyot kacagtak e tréfás 

kifakadáson, még a főpincér is.
— Jen de ooure. Versenyjátéknak nevezik azt a 

játékot, amely, mint most olvassuk, Parisból útnak 
indulva, Berlinbe. Londonba is eljutott már. Igaza i 
nem tudni hamarjában, tessék-e, ne tessék-e ez a 
játék. Annyi bizonyos, hogy ssak rafi'inált fantázia 
találhat ki ilyen mulatságot az emberiség számára. 
Egyébként így írják le ezt a különös játékot: Nem 
egyéb, mint a lóversenynek, és pedig akadályverseny­
nek emberek által való imitálása. A szabadban, a 
mezőn, valami kertben, ahol elég nagyok a gyep­
ágyak, űzik ezt az ujtajta szórakozást. Nem kell 
hozzá más, mint emberek és — pezsgés üvegek- 
A pezsgés üvegeket a gyepen úgy helyezik egy­
más mellé, hogy egy ló verseny pályaszerü körút 
szegélyét alkossák, mely azonban oly keskeny, 
hogy két ember rajta csak éppen hogy megtér. 
Miután a „pálya* igy készen van, két hölgy be­
kötött szemmel egy hosszú selyemzsinórba bólo­
gatja s egy ur által az őrpályán végighajtatja magát. 
Kétoldalt a pezsgősüvegek minden hibás lépésre, vagy 
akár csak szoknyalebbenésre földülhetnek, hely vi­
szont ninos annyi, hogy a két kisasszony egymás 
mellett s mégis az útnak csak közepén mehessen, 
a íutam tehát nagyon nehéz és izgató. A világtalan 
lovakat csak a selyemszalag meghúzásával szabad 
kormányozni, szóval, kiáltással irányítani léptüket 
tilos. Ha pedig a pezsgős palackok közül egy is fel- 
dül, a verseny el van veszve. Hogy a lóverseny- 
hangulat tökéletes legyen, a nézők fogadnak az egyes 
párokra, akik közül nem egy nagy sikerei által egy- 
egy  délután lavorittá növi ki magát. Lehet a játékot 
úgy kombinálni, hogy több párhuzamos pezsgőpalack- 
sort állítanak föl egymás mellé, s igy aztán egyszerre 
dől el, hogy ki tud gyorsabban és pontosabban látni, 
mig rendesen a párok egymásután járják be a 
pályát.

— A ozirkvauidul László Gyermek-Otthonba
üdülő gyermekek ő felsége szü'etésnapja alkalmából 
a lejedelemasszony indítványozására szép ünnepélyt 
rendeztek. A műsor a következő számokból áttolt: 
fftmnusz, énekelte az intézet énekkara, beszéd, irta és 
mondta Nagy István. Király himnusz. Melodráma. Hont! 
dal, Honleány oimü szavalatok. Végül az énekkar el­
énekelte a Szózatot.

— Egy hölgy klub vége. London egyik kül­
városának, Hampsteadnak néhány fiatal hölgye iőző- 
klubot alakított. Az egyesület célja az volt. hogy a 
tagok kölcsönösen tökéletesítsék egymást a főzés 
művészetében és hogy a kellemest a hasznossal kös­
sék egybe, hetenkéut egyszer összejövetelekkel tűzték 
össze a gyakorlatot. Ezeken az estéken minden hölgy 
egy vendéget hívhatott meg, hogy ezek megítélhessék 
és elíogyaszszák a készített remekeket. Ezeknek a 
társas estéknek óriási sikerük volt. A hölgyek művészi 
lelkesedéssel főztek egymással versenyt, a vendégek 
pedig odavoltak a gasztronómiai élvezetektől. De 
minthogy a halandók örömeit és boldogságát csak­
hamar megszokták irigyelni az istenek és igy minden 
emberi alkotás magában hordja a pusztulás és romlás 
csiráját, a klub virágzása sem tartott sokáig. Dicső­
sége és népszerűsége tetőpontján szétoszlott, mint a 
buborék és atomjaira oszlott fel. Az történt ugyanis; 
hogy tizennyolo hónap lefolyása után nem maradt 
tagja a klubnak. Mindegyiket a maga vendége vette 
feleségül. A főzőmüvészét diadalt aratott. Ámor a 
gyomrokon keresztül juthatott osak a szivekhei. Fiata1 
hölgyek, a'ak’tsatok ÍőzÓklubokat 1
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— E ső u tán  köp ön yeg . A Boszniában 
kiszenvedott szegény magyar fiukat fölébrosztoni 
már nem lehet. Alszanak az Urban. A hadsereg 
vezetőségének azonban — úgy látszik — mégis 
súlyosabb lecke volt a boszniai tömeges halálozás, 
mintsem csak úgy napirendre térnének felette, 
a nélkül, hogy némi tanulságot is levonnának 
belőle. Féltik a baka egészségét. Nem azért, 
mintha valami fontos tényező volna a mannschaft, 
abból jut is, marad is, ha elhull egy része. Ha­
nem mert újra lármát találnak csapni az újságíró 
urak. Égy aradi újságban olvassuk, hogy ott 
némi szokatlan figyelemben részesülnek ezidő- 
szorint a katonák. Hidegek az éjszakák s a fel- 
sőbbség attól tart, hogy a gyakorlaton a szabad­
ban táborozó legénység meg talál hülni. Tehát 
intézkedtek, hogy utánukvigyék a téli pokrócokat. 
Ez olyanformán hangzik, mintha katonáék némi 
engedményre szánnák el magukat abban a tekin- 
kintetben is, hogy ezután kevesebb ember for­
duljon föl a kezeik között.

—  A  lengyelek Budapesten. Lengyel vendé­
geink még a mai napot is a fővárosban töltötték. Dél­
előtt fölmentek a Svábhegyre, ott megebédeltek és 
aztán visszatértek a városba. Délután az egyetemi 
ijusággal ellátogattak Petőfi szobrához. Az ifjúság az 
Egyetem-térről indult el, ahol már bárom órak őrnagy 
tömeg gyűlt össze az egyetemi ifjúság és a lengyel- 
egylet zászlói körül. Csakhamar megérkezett nagy 
tömeg kíséretében a lengyel zenekar egyenruhás csa­
pata. A menet a Rákéczi-induló hangjai melleit vo­
nult a Petőfi szoborhoz, ahol már várakozóit reájuk 
a Svábhegyről megérkezett lengyel vendégsereg és 
nagy közönség. A lengyel himnusz eléneklése után 
lovag W cbemky Ede tartott lengyel beszédet.

A nemzeti élet leghivatottabb ki.ejezője — úgy­
mond — a költő. Amely nemzet költőit nem becsüli, 
az nem méltó az életre. A mag; ar nemzet méltó, mert 
a nemzeti kegyelet hatalmas emléket emelt a szabad­
ság lánglelfcü dalnokának, aki előtt az egész világ és 
most a lengyelek moghajtiák zászlójukat. Petőfi méltó 
arra, hogy az iíjuság szent eszménykép gyanánt 
őrizze szivében, mert rajongó szabadsín szeretet ét a 
csaták mezején kihullatott vérével is megpecsételte. 
Ugyanekkor a magyar-lengyel barátságnak is hatal­
mas megtestesítője volt, hiszen Bemhez a szeretet 
szálai fűzték.

Beszéde után három szép lengyel leány letette a 
koszorút a szoborra, ma d Szécskay György tolmá­
csolta a lengyelek kiváló szónokának szava.t Végül 
Gulyás József az egyetemi kör elnöke szavalta el 
Vihar cimü rapszódiáját. A tömeg erre a magyar 
himnusz hangjai mellett megindult. Menetközben a 
zenekar magyar és lengyel dalokat játszott

Mire a menet a temetőhöz ért, több ezerre nö­
vekedett. A rendőrségnek kordonnal kellett elzárnia 
Woronieczki herceg sírját, hogy a vendégek odajut­
hassanak. A iüagvar himnusz hangjai után Torna 
István, az egyetemi ifjúság szónoka tartott be­
szédet, melyet a folyton kitörő tetszés za a gyak­
ran megszakított. Utána Szécskay György szavalta el 
alkalmi költeményét. Az egyetemi iíjuság kegycletes 
megemlőkozéseért Puljanowski György lovag, len­
gyel hírlapíró mondott köszönetét A meghatott tömeg 
a leng? el himnusz hangjai melleit távozott Kossuth 
sírjához. Amint a menet odaérkezett, abban a perc­
ben ért oda Kossuth Ferenc, akit a tömeg nagy lelke­
sedéssel fogadott. Ott várakozott már Lovászy Márton 
és Fáy István országgyü esi képviselők, valamint odaiött 
később Lengyel Zoltán is. Az ünnepség a Kossuth-nóta 
eléneklésével kezdődött, mire Lovászy Márton lépett a 
sirhoz és üdvözölte a lengyel testvéreket. Ma d Gyö- 
kössy Endre joghallgató szavalta el ez alkalomra irt Len­
gyelek a Kossu’h sir ánál cimü költeményét. Ezután 
Kováis János István joghal gató szavalt, mire We- 
berszki lovag mondott lengyel beszédet. A Kossuth 
Lajos-nőegylet elnöknője virágbokrétát nyújtott át 
a lengyel hazafinak, mit az térdreborulva tett le Kos­
suth sírjára. Kossuth Ferenc meghatva köszönte meg 
e kegyeletes megnyilatkozást, majd a nagy tömeg meg­
újuló kívánságára beszédet intézett a lengyelekhez. 
A lelkes éljenzéssel logadott beszéd után lengyel és 
magyar nótákat énekelek, mire a tömeg rendben 
szétoszlott.

— B adika haldoklása. Mindenki emlékezhetik 
még Radikára, akit merész operációval Doven tanár 
megszabadított annak idején szegény ikertestvérétől, 
Dodikától. De szegény Dodikától. Mert szegény Dodika 
belepusztult csakhamar a világ nagy érdeklődése 
mellett ebbe a merészségbe. Az erősebb természetű 
testvér, Radika kibírta az operációt, gyógyult meg­
lehetősen, ha lassan is. Déli Franciaországban való 
tartózkodása megerősített valamennyire gyönge szer­
vezetét A kicsikét azután visszahozták Pánsba és a 
kórházban u:ra az apácák gondjaira bízták. Radika 
átólto a kemény telet és egészen egy hónap előttig 
tűrhető állapotban volt. Három héttel eze’Őlt azonban 
változás állott be 'a leányka állapotában. Auélkül, 
hogy bizonyos betegséget lehett volna megállapítani, 
ágyba kellett lektetui. Azóta az ereje szemlátomást

fogyott s az ágyat nem hagyhatta oda. Most már csön­
desen, végképp elgyöngül és meghal.

—  A  xavaaz Oommler. Egy évvel ezelőtt a 
rendőrbiztosnál a Fauburg Montmartreon megjelenik 
egy ur, s átad húszezer frank értékű ékszert, hogy 
épp az imént találta. A rendőrtiszt a becsületes meg­
találót megdicsérte és az ékszerek a prefektúrának, 
talált tárgyak dolgát elintéző osztályába került. Ne­
gyedév múlva jelentkezik egy ur, a neve Maurice 
Gommier, reklamálja az ékszereket és meg is kapja, 
miután kellően igazolta magát. Nemsokára megint 
találnak húszezer frank értékű ékszert és negyedév 
múlva újra. Mikor aztán ugyanez a dolog a napok­
ban megint csak megismétlődött, egy hivatalnoknak 
szeget ütött a fejébe, utánanézett s megtudta, hogy 
a gyanúja alapos, az ékszerek tulajdonosa mindig 
Maurice Gommier. Megidézték, kivallatiák. Hát be­
ismerte, hogy a tolvajoktól való aggodalmában űzte 
ezt az eljárást a szolgája segítségével. Megmondták 
neki, hogy ne űzze ezt az eljárást.

— S zen t István-n ap ja  és a  katonák . 
A közös hadügyminiszter elrendelte, hogy a ma­
gyar ezredek ünnepeljék meg a mi logigazibb 
nomzeti ünnepünket, Szent István napját. Hogy a 
közös hadsereg hogy ünnepelt, azt már tudjuk. 
Poíonütik a magyart a Gotterhaltéval s ezzol 
rendben van az ünnop. Érdekes s elszomorító és 
fölháboritó azonban az, hogy a honvédség is 
ilyenformán ünnepel. Legalább itt-ott, mórt azt 
nem tudjuk föltételezni, hogy mindenfelé ilyen 
volna az ünnepség. — Egy estilapban olvassuk 
ezt a lugosi levelot:

Lúgos, augusztus 20.
Ami a mai Szent István-napon Lúgoson történt, 

az igazán elíacsarja a magyar szivét.
Az itteni Szent Istváu-kápolnában ünnepélyes 

istentiszteletet tartott a kathoükus papság. A miséhez 
kivonult a honvédség és a jelenleg itt állomásozó 
szegedi honvéd katonazenekar és ez az istentisztelet 
alatt kétszer eljátszotta a Gotterhaltót, a honvéd dán 
dárparancsnokság házán pedig ki volt tűzve a lekete- 
sárga zászló.

Az istentiszteleten résztvett Lőrinczy honvéd dan­
dárparancsnok, Fialka alispán, Mars vszky polgármes­
ter és az összes hatóságok.

Vájjon mi köze van Szent István királyunk­
nak a Gotterhaltéhoz? S az alispán és a polgár­
mester urak miért nem fordítottak hátat az ilyen 
ünnepnek ?

— N agytrafikosok  országos gy ű lése . A m a .
gyarországi doháuynagyárusok Szent István napján 
tartották meg országos gyüésüket. melyen a fővárosi 
és vidéki nagytrafikosok csaknem teljes számban je­
lentek meg. A gyűlés két leglontosabb tárgya: a 
doháuynagyárusok állandó szervezetté való tömörülése 
és egy régen vajúdó kérdésnek, az úgynevezett láda­
kérdésnek elintézése volt.

A közgyűlés nagy lelkesedéssel és eg\ hangulag 
elhatározta, hogy kö: ös érdekeinek hatékonyabb ős 
összpontosított képviseletére országos szövetséget 
alkot, melynek hivatása Esz közös kapcsot létesíteni 
a dohánynagyárusok között, a panaszlott sérelmek 
orvoslását keresni és a közös érdekeset minden vona­
lon megvédeni. A gyűlésen Sopronéi Dezső elnökölt, aki 
szívélyesen üdvözölte a nagyszámban megjelent kar­
társakat; indítványára az értekezlet táviratilag üdvö­
zölte Lukács László pénzügy min-set ért és Gránzenstein 
Béla államtitkárt. Majd előterjesztette a szövet­
ség megalkotására vonatkozó indítványt, amelyet 
a dr. Faludi Jenő által bemutatott alapszabály­
tervezettel együtt egyhangúlag e fogadtak. A gyűlés 
második fontos tárgya a nagytrafikosok egy régi sé­
relmének, a 'álla-kérdésnek megvitatása volt. A köz- 
g\ ülésnek c.-aknem minden tag a hozzászólt a kér­
déshez, míg végre a gyűlés Hatsek Adolfnak a láda- 
árak leszállítására vonatkozó indítványát fogadta el 
és utasította a szövetség igazgatótanácsát, hogy a fel­
hangzott vé'eménj ck és kívánságok tekintésbe véte­
lével a kérdést le ö elő memorandumot dolgozzon ki 
és azt deputáció utján juttassa a kormány ec. Az 
országos szövo'sóg t.sztikarat a következőképpen ala­
kítottak meg : Elnök Sopronyi De ső. alelnökök Uirsch 
Jakab és Báik  József, titkár líeltai Nándor, ügyész 
dr. Falu » Jenő, pénztáros Schwartz Hugó, e lenőr 
Simor István. Választottak ezenkívül 25 igazgatósági 
tagot és 5 póttagot.

— Bzerenoiétlenség a pályaudvaron. Parisból 
je’entik, hogy egy Érésiből érkező személyvonat a 
gépvezető vigyázatlansága következtében oly hevesen 
nekiment a párisi pá yaudvar egyik ütköző bakjának, 
hogy több ember, aki kocsiajtót már kinyitotta, a 
perronra 2ubaut és súlyosan megsebesült.

— Halálozás. Be esudi és aracsi Csondor János 
ügyvéd, a Kaposvár s erkesztőie, törvén;hatósági bi­
zottsági tag. városi képviselő, 64 éves korúban meg­
halt. Temetése e hó 19 én volt nagy részvét mellett 
Kaposvárott. A boldogaltat özvegxén s Gabriella 
leánxán kívül Szcmnecz Emil, a Magyar Állam felelős 
szerkesztője ki sógora volt, gyászolja.

Schtnidcg Mór meghalt Sárbogárdon 65 éves ko­
rában. A temetésen Lövi Ignác tőrabbi beszélt, utána 
a .öcséi lőrabbi dr. Löwy Gusztáv tartott szép magyar 
szónoklatot

— A konknrrencia. Derék Bittó  János, 
egykori tan ító ; azóta pedig, amióta ezt a nem ke­
vésbé súlyos hivatást ott kellett hagynia és bénán 
vorklizésből kell megélnie, szintén megérzi az idők 
múltával őzt az átkos ellenséget. A szegedi árvíz 
vitte el Bittó Jánosnak a fél karját, akkor Tisza 
Kálmán megajándékozta az említett verklivel, ame­
lyet huszonnégy évig tologatott házról-házra Szö­
ged városában, ahol váltakozó generációk előtt 
közismeretes alakká lett ennek folytán. Csakhogy 
oz a verkli csak afféle régi módi alkotmány, ame­
lyet végképpen olnyom a modern verkli hangszer. 
Akadt Bittó János ellenében is konkurroncia, 
amely majd hogy el nem nyomta már. Végső ba­
jában aztán felülkorokedett a  szegény öregben az 
életösztön, s az term elt egy ideát. Folyamodást 
küldött Szegőd város öreg, béna verklise gróf 
Khuen-Héderráry Károlyhoz, Magyarország ezidő- 
szerinti miniszterelnökéhez és belügyminiszteréhez. 
Szól pedig ekképpen az instancia:

Folyamodó: Bittó János és hites nőm, Szőri 
Erzsébet, a szegedi árvis által tanítóból lett 
verklis, egykezü béna.

A szegedi árvízkor 1379. évben Istenben el­
hunyt nagymó.t. belügyminiszter ur vett egy 
verklit, hogy mint egykezü béna. azzal keressem 
a mindennapi kenyeremet.

Huszonnégy évig nem akadt szegedi illető­
ségű nyomorult verklis konkurrens, de most már 
1597-től a verklisek úgy elszaporodiak, hogy 24 
verklis lett ellenem, még pedig vidékiek és hely­
beli vagyonos épkézlábuat.

S?abad legyen esdekelni, hogy egy verklis- 
birót kinevezni kérünk a szegedi a'kapitányok 
közü, Páifi József, vagy Temesváry alkapitányt, 
hogy tegyenek igazságot.

Hát szó sincs róla, öreg Bittó Jánosnak 
igaza van, a verklizésro inkább rászolgált a béna, 
magával tohetetlen embor. Sőt rossz látvány, 
amikor épkézlábu, sőt izmos fiatal legények henye 
módra krajcáros verklisadományokra adják magukat 
a holyett, hogy kaszát-kapát ragadnának és áten­
gednék a teret olyan halandóknak, akik inkább 
rászorulnak erro az életre. Kétségtelen, öreg Bittó 
Jánosnak igaza van s az igazsága m egtalálja a 
maga célját.

— Az oboa sürgöny kihordó. Itt történt Buda­
pesten. Egy nyaraló menyasszony értesítette vőlegé­
nyét, hogy bejön Budapestre és délelőtt 10 órakor a 
Kálvin-téri kutnál lesz, ahonnan aztán együtt indul­
nak el bevásárlásokra. Ám az utolsó pillanatban va­
lami akadály jött közbe és a bájos menyasszony nem 
utazhatott el. Már most mitévő legyen? Hogyan érte­
sítse vőlegényét? Mikorára a sürgöny a .óvárosba 
érkezik, vőlegénye már nincs otthon. Reggelizni megy, 
onnan pedig a szökőknthoz. Ott aztán, ki tudja, med­
dig vár rá. Egyszerre csak ötlete támadt. Hátha si­
kerül. És a sürgöuyt így adta fel: „X. urnák, a Kál- 
vin-téri szökőkút előtt.41 A oimzett jó félórája várt 
már, mikor egy sürgönykihordó lépett hozzája és igy 
szólott: „ön X. ur?“ A megszólított igennel felelvén, 
a kihordó átadta neki a különös címzésű táviratot, 
„llát honnan tudta, hogy a sürgöny nekem szólott?*4 
— kérdezte csodálkozva. „Hát, itt állottam vagy tiz 
percig s minthogy önön meg átszőtt, hogy vár vala­
mit, hát szerencsét próbáltam.*4 A vőlegény, ki a 
hosszas várakozás kellemetlenségétől menekült meg, 
az ötletes sürgönykihordót illő jutalomban részesítette.

— Jótekonycélu gyermekei öadás. Néhány bu­
dapesti iskolásgyermek tegnap sikerült műkedvelői 
előadást rendezett £fó/okon a kise évi zsidók javára. 
Az előadás bevételét, 35 koronát, az apró műkedvelők 
hozzánk kü dö ték, mi az Egyenlőség szerkesztőségébe 
továbbítottuk ahonnét a jótékony adomány rendelte­
tési helyére ut. Farkas Erzsiké. Sternberg Flórika és 
Csillag Erzsiké tűntek ki a színjátszásban, amelyet 
Farkas Ilona úrnő ízléssel rendezett. A derék leány­
kákat és fiukat a ha'lgatóság elhalmozta a tetszés 
minden jeleivel.

— Pánik a In d o n i földalatti vasúton. Amióla 
Parisban az a rettenetes katasztrófa történt, azóta az 
emberek kissé aggódók a földalatti vasúttal szemben. 
A minap Londonban a löldalatti vasúton egy vaggon 
meggyuladt, még pedig úgy, hogy néhány vasrúd 
kikapcsolódott, s az elektromos árammal érintkezésbe 
jutva, vörös izzásba kerü t. Az utasok rémülten mene­
kültek a kocsiból, de a tüzet hamarosan eloltották. 
Londonban egyébként a párisi katasztrófa óta a heti 
bevétel több mint ezer fonttal csökkent.

—  A  v iz ek  s llá s a  A földmivelési minisztérium 
vizrajzi osztályához érkezett te.entósek szerint a Duna 
közepes vízállás nielett újabb árhullámmal Passautól 
Pozsonvig és Budapesttől Gombosig eme.kedik. egye­
bütt apad. Passaunál a Duna tegnap óta áradó jelleg 
mellett 92 centimétert áradt és a mai vízállás 435 
centiméter; Budapesten a vízállás ma 318 centiméter 
és tegnap rta 12 oentimétert áradt. A Tissa alaosony 
állású és Szegednél emelkedik, egyebütt apad. A 
többi folyók emelkedőben vannak.

— H azasiág . Kudclka Jakab épilész augusztus 
30-án esküszik örök hűséget a dohánv-utcai tem­
plomban Deutsch O'ga kisasszonynak, Dcutsch F. Ká­
roly leányának.
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— A sapretiosi áldozatok temetése.
Zágrábból jelentik: Tegnap temették el Zapresics- 
ben a zavargások áldozatait A környék paraszt­
sága óriási tömegben vett részt a gyászszertartá­
son és Zágrábból is sokan mentek ki Zapresicsbe 
a temetésre, akik koszorút is helyeztek a sírra. 
A koszorú szalagján ez a fölirás volt: Horvát­
ország áldozatainak. Dr. Radics István író, a hor- 
vát realista-párt vezére, aki csak nemrég került 
ki a börtönből, beszédet mondott a simái, amely­
ben az elesetteket „a rendszer áldozatainak" ne­
vezte. A temetőben izgalmas jelenetek játszódtak 
le. Az egyik áldozat özvegye tiz gyermekének 
kíséretében jelent meg a sírnál, akik zokogva 
borultak édesapjuk koporsójára. A Zágrábból ér­
kezett vendégek a tizgyermekes özvegynek át­
adták a számára rendezett gyűjtés összegét. A 
sírnál a város polgármestere is beszédet mondott, 
amelyet a következő szavakkal fejezett be:

— Zapresicsben addiq sohasem fog magyar 
zászló lengeni, amig közülünk egy is életben van.

— Aki aztvességböl nősült meg. Summer angol 
püspök a napokban halt meg. Nekrológjában feleleve­
nítik a lapok nősülésének nem, egészen sablónos tör­
ténetét. U g/ indult meg a dolog, hogy jó néhány 
évvel ezelőtt, Cunningham grólnője u’itársat keresett 
egyetlen fiának: Mountcharles fiatal grófjának. A 
grófnő választása Summer pásztorra esett, akit nem­
csak ismerősei, hanem kitűnő bizonyítványai is aján­
lottak. Mielőtt a két fiatalember elindult volna hosszú 
útjára, a grófnő bő utasításokkal látta el Summert és 
különösen azt kötötte lelkére, hogy minden nevezete­
sebb incidensről azonnal értesítse. Az incidens nem 
is sokáig váratott magára. Genf városában ugyanis 
az a meglepetés érte a fiatal papot hogy a gróf 
hallani sem akart a továbbutazásról. Summer 
hiába festette le előtte ragyogó színekkel azo­
kat a látnivalókat, nelyek más városokban és 
más vidékeken várnak rájuk, a gróf egyre csak azt 
hajtogatta, hogy az ő igényei nem ólján nagyok, 
elég szép neki az is, amit Genfben lát. És valóban 
elég szép volt Több m nt szép és a mellett tüzes 
volt a szeme és mosolygó az ajka. Mert nem a házak 
és nem a hegyek bűvölték meg a fiatal gróiot, hanem 
Genf városának egyik gvönyörü szép lánya. És mint­
hogy Summer belátta, hogy ilyen szirénnel szemben 
teljesen kárbavész az ő ékesszólása, egyszerre elhall­
gatott és a rábeszélés helyett, megirla a tény ál ást a 
grófnőnek. A válasz nem is késett sokáig; hangzott 
vala pedig ekképpen :J„Ha a lány tisztességes, úgy 
vegye ön kedves Summer feleségül, nagy szívességet 
tesz nekem*. Szívességet? elmélkedett a fiatal lelki- 
pásztor, mért ne tennék én a grófnőnek szives* 
séget? Igenis, én teszek neki szívességet 1 Azon­
nal teszek. És tett Stante pedo elment a gyönyörű 
leányhoz és megkérte kezét A lány szintén elmél­
kedni kezdett: Menjek-e hozzá, ne menjek? Hogy is 
mondja a közmondás? A lány akkor menjen lérjbez* 
amikor kérik. A gróf? Az egyelőre csak szerelmet 
vall • • . Már pedig jobb ma egy veréb, mint holnap 
egy gróf. Megyek. Es ment A fiatal gróf persze to- 
porzékolt dühében. A fiatal pár azonban mitsem törő­
dött ezekkel a kitörésekkel, hanem nászutra indult, 
úgy, hogy a gróf egyedül maradt Gentben, egyedül 
az ő nagy bánatával. De nem sokáig. Most egyszerre 
úgy tapasztalta, hogy nem is olyan szép város Genf 
mint amilyennek hitte. Megváltotta tehát Ő is vasúti 
jegyét és lolytalta világkörüli u'azását. Summer pe­
dig sohasem bánta meg, hogy egy kis szívességet 
tett a grófnőnek, mert protekciójával rövidesen wind- 
eori kanonok, majd pedig püspök lett és amellett 
mindvégig egy rendkívül bájos és kedves asszony­
kának férje. Amely esetből az a tanúság, hogy az 
ember ne idegenked ék soha egy kis szivességlől.

— A Nagy Kés Társasága. Saughaiból jelentik: 
Liüsoutu város közelében, az awáaii kormányzóságban, 
a múlt napokban egy 30—40,tagból álló rablóbanda tört 
be egy jómódú ember házába. Ám ez a bátor ember 
fia és szo’gái segítségével szembeszáll ott a gonosz­
tevőkkel. Miután közülök kettő elesett, más kettő pe­
dig megsebesült, a rablók elmenekültek. A két se­
besültet másnap a kerület birája elé állították, akinek 
bevallották, hogy a , Nagy Kés" nevű titkos társaság­
nak tagjai. Az a csapat, — szerintök — melyhez ők 
tartoznak ezer emberből áll és feje egy buddhista pap. 
Erre aztán vallatóra fogták a derék lelkészt is, aki 
azonban mindent tagadott. Miután a bíró megunta a 
hiábavaló íaggatást, egy kisebbrangu mandarint bizott 
meg az ügy további kutatásával. A mandarin pedig 
úgy okoskodott, hogy minek álljon 6zóba a lábbal, ha 
rendelkezésére áll a lej, és eg) szerűen a bevádolt 
pap templomának főbálványát fogta vallatóra. Ám 
minthogy a bálványnak is van magához való esze és 
restelte volna, ha papja ebben a tekintetben túltesz 
rajta, egyszerűen nem felelt a mandarinnak. De mint­
hogy a mandarin is osak ember, a makacs hal gatás 
kihozta sodrából és egy kötelet dobván a titoktartó 
bálvány nyakába, igy ordított: — Én pedig addig

nem tágítok, míg nem felelsz. — Minthogy a laragott
isten még erre a nyers felszólításra sem volt hajlandó 
engedelmeskedni, a mandarin olyant rántott rajta, 
hogy a bálvány kimozdult helyéről és arooal a 
templom kemény kövezetére bukott. És óh, csodák 
osodája: a bámuló mandarin nagy papircsomót pil­
lantott meg, papircsomót, mely bőséges felvilágosítást 
adott a társaság űzőiméiről. A mandarin oda volt örö­
mében, minthogy megtudta a társaság tagjainak egész 
névsorát. Mielőtt illetékes helyre sietett volna, diadal­
mas tekintetet vetett a bálványra és igy szólott: Ugy-e 
mondtam, hogy lelelni logszl

•» A nazarénus bűne. Pálfi Antal tanyai kapi­
tány a szegedi határban. Tizennyolc esztendővel ezelőtt 
pedig feles bérlője volt az nnokaöoscsónek, Pálfi Fe­
rencnek, a polgármesternek. Ez magyarázta meg azt, 
hogy a napokban beállított hozzá egy Vörös József 
nevezetű ember s elmondta a következőket:

— Emlékszik-© Tóni báosi, hogy ón is ott dol­
goztam 18 esztendeje a marostői löldön. Az elnyom- 
tatás után zsákokba hánytuk a repoót, Tóni bácsi 
mög ott feküdt a csutakon . . •

— Nono. úgy emlóközök én is. Hát osztán?
— Hát az embörök — folytatta a nazaréuus — 

rá akartak beszélni, hogy lopjunk repcét. Én ezt mond­
tam : „nem merők, mert ha Tóni báosi észreveszi* 
vége az életnek-*

— Aligha úgy nem esött vóna, — vélte Tóni 
bácsi. — Hát osztán ?

— Osztáu ük loptak egy zsákkal, de neköm 
mög, hogy eltitkoljam, 1 forint 60 krajcárt ad’ak.

Erre nagyon meglágyult a nazarénus hangja, 
mikor mondja tovább:

— Tóni bácsi, nézze, elhoztam azt az 1 forint 
60 krajcárt, fogadja ol, ebun van-e, mert nazarénus 
lőttem.

— No hát ez szép kendtől, de huncut embör 
volt ám azért kend.

— De hátha gmügbocsát most Tóni báosi, hisz’ 
mék az uj hitbe.

Pálfi Antal erre igy szólt:
— No jó, de lássa kend, ha egész tiszta akar 

kend lönni, ennek kamatja is van 18 esztendő óta . . .
— Mennyi lögyön hát ?
— Két forint, no . . .
A nazarénus szó nélkül leolvasta Pálfi Antal­

nak a 2 fór n’ot és nagy megkönnyebbüléssel léleg­
zett föl.

írást is kapott a pénzről, amit felmutat a naza- 
rénusoknak, mielőtt bevennék a gyülekezetbe.

— Veszedelmes vasat. Egy párisi telegramm 
elenti, hogy tegnap a lölda’atti vasút Barbe-utoai és 
Anovere-utcni állomásai között egy ólomlemez meg­
olvadása következtében ismét tűz támadt. Az utasok 
nugodtan kiszálltak a kocsiból, amely üresen ment 
a Piacé de la Natjonig.

— Tűz. Veszedelmes tűz pusztított tegnap dél­
után a Kun-utca 13. számú házban. A tűz a padláson 
keletkezeit. A kémény melletti szemét eddig még ki 
nem derite’t okból meggyulladt. A lángok csakhamar 
álcsaptak a tetőre és az egész padlást tüzbe borította. 
A szomszédban levő tüzőrsóg egy pi lanat alatt a 
veszedelem színhelyén termett és minden erejével 
igyekezett megfékezni a gyorsan terjedő tüzet. A lán­
gok azonban a löldszinles házban levő Félti Manó 
fodrász üz'etének a meuyezetót átégették, úgy, hogy 
a menvezet beszakadt. A tűzoltók hosszas fáradozás 
után eloltották a tüzet. A kár több ezer korona.

— Elpusztult közcég;. Nagy tűzvész pusztított 
tegnapelőtt délután a zemplénmegyei Felső-Sitnyicsa 
községben, ahol nehány ház kivételével az égést köz­
ség épületei leégtek. A szerencsétlenséget gyermekek 
idézték elő és gyors segítség azért nem érkezhetett, 
mert a község lérfinépe. az aggok és gyermekek ki­
vételével, Amerikába költözött. A mezei munkákat az 
itthonmaradt asszonyok végzik, akik a tűzvész ke­
letkezésekor is munkában voltak, odahaza osak apró 
gyermekeiket hagyták, úgyszólván felügyelet nélkül. 
Rustkál Andrásáé is. akinek a háza kigyu'adt, egy 
nyolc és egy bat éves gyermekét hagyta felügyelet 
nélkül odahaza. Két gyermek a szín alatt játszott, ahol 
takarmány volt berakva. Ezt gyújtották meg a gyerme­
kek s közülök a hat éves Mihály bent is égett, a na­
gyobbik pedig súlyos égési sebeket szenvedett. A tűz 
gyorsan terjedt tovább a szomszédházakra s mire az 
asszonyok a mezei munkáról hazasiettek az egész 
falu lángokban állott'Az olthonbagyottak közűi Osz- 
toványi Jánosáénak négy éves fia, Bartos Istvánnónak 
egy három éves kis leánya, Petes Györgynének öt éves 
kis leánya, továbbá özvegy Brátl Gergelynó egy vi­
lágtalan öreg asszony, Bozsing Pálné gyermekágyas 
asszony újszülött gyermekével és Gubola Ádám Öreg 
koldus, akit a tűzvész alvúsközben egy pajtában le­
pel t meg, teljesen összeégtek, holttesteiket csak a tűz el­
oltása után találták meg teljesen elszenesedve. Az amúgy 
is rozoga épületek közül igen sok leégett, s nemcsak 
ruházat és élelem veszett el, hanem 1470 korona 
készpénz is, mely nem régiben érkezett Amerikából

az egyes családokhoz. Az esetet a sztropkói járás
főszolgabirája táviratilag jelentette Zemplénmegye al­
ispánjának, aki azonnal intézkedett a nyomorba jutott 
osaládok segélyezése dolgában. A kár meghaladja a 
60.000 koronát. Biztosítva alig volt valami.

— Rendőrt hírek. Plósz Balázené 40 éves asz- 
szony, kocsis felesége, tegnap a Telep-utcában vala­
miben megbotlott és elesett. A fejét oly szerenosétienül 
iitöite a járda szélére, hogy a szerenosótlen asszony 
pár perc múlva meghalt. Holttestét a törvényszéki 
orvostani intézetbe vitték. — Á rendőrség letartóz­
tatta Kerekes Emma 16 éves őse édleányt, aki gazdá­
jától, Koch Károly hentestől, nagyobb összeget érő 
ékszert lopott. — A krakkói rendőrigazgatóság táv­
iratban értesitelte a főkapitányságot, hogy Müller Miksa 
35 éves bankhivatalnok és Zflttka István 33 éves 
könyvelő több nagyobb csalás után Krakkóból meg­
szökött. Müller középtermetű, haja őszbevegyüit, arcán 
vörös kiütés, nyakán hátul tályogíorradás, bajusza 
vöröses. Kauka középtermetű, szikár, bajusza sötét­
szőke, ballabára sántit. A rendőrség nyomozza a 
szökevényeket.

(z) Csuz köszvény ellen páratlan a Zoltán-léle 
kenőcs. Ára 2 korona. Zoltán gyógytárában, Buda­
pest, V., Szabadság-tér.

(x) K ávé- és teakülönlegességek Pratelli Deisin-
ger cégnél kaphatók Budapest, Királyi bérpalota. 
Vidékre közvetlen Fiúméból is szállítunk.

(x) Kiváló orvosok elismerik a Sántái Egger 
páratlan jó hatását. Meglepő gyorsan használ mind­
azon bajoknál hol Santal-olaj, Copaiova vagy Cubeba 
van -avasolva. Üvegje 3 K. a Nádor-gyógytarban 
Budapest. Váczi-körut 17. Postán bérmentve 3.40 K.

D a l  a  h á z i á l l a t o k r ó l .
Londonban hotelt építettek amaz 

állatok számára, melyeknek gazdái 
nyaralni mentek.

Londonból, hol van számos utca}
S hot állandóan nagy a köd,
Szenzációkat hoznak gyakran 
A sürgönyök, a sürgönyök.
Egy ilyen sürgönyből nevet rám :
A kedves angol állapot;
Londonban hotelt kaptak, kérem,
A derék háziál átok.

Mert mit tegyen a háziállat,
Amig a gazdája üdül; 
őrizze tán szegény a házat 
A lorró nyárban egyedül ?
A nafialinos, bús lakásban 
Ez nem kel emes állapot. .  •
Ezért mennek hotelbe nyáron 
Londonban most az állatok.

És most e  tényből konstatálom;
Hogy mily jó dolguk van manap 
Az állatoknak; s mi lesz vége,
Ha ez tovább is igy halad.
Gazdáikat küldik hotelbe,
Ez lesz csak kedves állapot,
És elutaznak majd üdüni:
A  derék háziállatok.

K. s.

FŐVÁROS
(*) A főváros közigazgatása. Halmos János 

polgármester a közigatási bizottság ntján jelentést tett 
a belügyminiszternek arról, hogy milyen volt az el­
múlt félévben a főváros közigazgatása. A jelentés 
szerint a főváros hatósága foglalkozott több közren­
dészeti jellegű szabályzat megállapításával; ilyen: a 
mulatókra és dalcsarnokokra vonatkozó, a fölvonók­
ról (liftekről), a vendéglős- és kávésiparről, a sütő­
iparról, a színházak tüzbiztosságáról és a lakásbérlet­
ről szóló szabályzatokkal. Letárgyalták az uj szegény­
ügyi szabályrendeletet is. Az elmúlt félévben tizenhét 
gyár- és ipartelep keletkezett. Az ipar és kereskedelem 
terén évek óta tartó pangást, sajnos, ebben az évben sem 
váltotta föl számottevő föllendülés. A gazdasági gép­
gyártás, amely azelőtt virágzott, most egyre hanyatlik, 
s kü'önösen a magánosok kezében levő gyár- és 
ipartelepek, aminek az az egyik oka, hogy nekik 
as állami vállalatok súlyos versenyt támasztanak. Sztrájk­
mozgalom volt: a sütőiparosok bérmozgaima, a ci- 
pészsegédok, a kőfaragó-, kőműves-, a kovács- és 
kádársegédek részleges sztrájkja. A hatóság minden­
kor megtette a békítő kísérletet. A munkahiány eny­
hítésére a főváros hatósága 200.000 koronát szava­
zott meg; azonban a baj orvoslását csakis az ipar és 
kereskedelem természetes föllendülésétől lehet várni. A je­
lentés beszámol még a közok'atásiigyi és egyéb 
ügyekről.
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(•) Fertőid betegségek. A tiszti főorvosi hivatal 
jelentése szerint, az eonult héten a következő iertőző 
betegségek fordultak elő: tífusz 6, báránybimlő 10, 
vörheny 45, kanyaró 43, difteritisz 34, egyiptomi szem­
betegség 6, hörghurut 18, orbáno 22, gyermekágyi 
láz 1. — Halálozás: tiíusz 1, vörheny 7, kanyaró 1, 
difteritisz 1, vérhas 1, hörghurut 1, gyermekágyi láz 1.

SZÍNHÁZ, zene
*• Ernint. Mialatt Krecsányi drámai társulatával 

a Népszínházban is meghódítja a közönséget, énekes 
társulata Budán tovább aratja a diadalokat. Telt házak 
itt, telt házak ott; — a közönség ezúttal igazán érde­
mes igazgatót jutalmaz elismerésével. Budán ma 
opera-előadás volt s Ernániban Kazal Károlyné foly­
tatta vendégjátékait, ha lehet, még több szerencsével 
s még nagyobb sikerrel. Nagy énektndása, játékbeli 
készsége és szinpadratermettsége ma még jobban ki- 
tfint s a közönség ügy előadás közben, mint fejvoná­
sok után elhalmozta tapsaival. A kitűnő vendégmü- 
vésznő mellett ma is kiváltak Mihályi Ernő, Környey 
Béla és Vajda Artúr.

** Nemzeti Színház. Somló SSndor, a Nemzeti 
Színház igazgatója augliai tanulmányújáról megérke­
zett a fővárosba és átvette a színházi ügyek intézé­
sét. — A színház szeptember 1-én nyílik’meg.

•• Városligeti Színkör. A Pesti nők hatodik elő­
adása alkalmából Lehár Ferenc, a nagysikerű operett 
szerzője, a következő sürgönyt intézte Féld Zs’g- 
mondhoz, a Városligeti Színkör igazgatójához:

Nyaralóhelyemen uj dolgokkal elfog’alva a kül­
világtól majdnem elzárva, csak elkésve jött az öröm­
hír tudomásomra. Önnek és mind a többi működök­
nek, mint müvem sikerének íőrészeseinek. leghálá- 
sabb hazafias kcszönetemet. Lehár Ferenc.

*• A vloeadmlrális. A Budai Nvári Színházban 
holnap, szombaton kerül színre először Milöoker szép 
zeriójü mulatságos operettje. A viceadmirális. A be­
mutató előadás érdekességét nagyban tok ózza Sziklai 
Kornélnak, a Magvar Színház tagjának és Hegedűs 
Ferencnek, az Operabáz tag-jának vendégfellépte. A 
kitűnő operette, melyet Sziklai Kornál rendez, telve 
van szebbnél-szebb ének- és táncszámokkal. A lősze­
repeket a vendégeken kivül Perén} i Margit. Jámbor? 
Ilona, Berzsenyi J u ’ia, F. Kállai Lujza, Mihályi, 
Giráth. Del i és Jorlai játszs^ák.

•• Népszínház. Holnap, szombaton Krecsányi 
Ignác színtársulatának harmadik vendégjátékául Gor­
kij Maxim nagysikerű Éjjeli menedékhely c mii drá­
mája kerül színre. Ez lesz a darab huszonnyo cadik 
előadása.

•• A temesvári daloitinnep. Ma kezdődött meg 
a temesvári országos dalosünnep. Reggel nyolc órakor 
folyt le a dalos egyesületek próbaéneklése Bellovics 
Imre karnagy vezetésével. Kilenc órakor nyitót ák 
meg az országos dalosegyesület közgyűlését díszes 
közönség jelenlétében. Küldöttség hívta meg a gyű­
lésre Németh József lölszentelt püspököt, Dcssewffy 
Sándor megyés püspök helyettesét, mert Dcssewffy 
gyöngélkedése miatt nem jelenhetett meg a diszgyü- 
lésen. Németh József lölszentelt püspököt, aki Witten- 
bergzr Antal kanonok és Telbisz Károly polgármester 
kíséretében érkezett, zúgó él enzéssei fogadták.

Lung Gvörgy, a szövetség elnöke lendületes sza­
vakkal üdvözölte a tőpapot és megköszönte neki, 
bogv mint Dessewffv Sándor védő, elnökhelyettese, 
az elnökséget a diszközgvü lésen szives volt el válla ni. 
Beszédében hivatkozott arra, hogy a magyar, dalosok 
ünnepe a ha7afias érzés lölébresztése és a közművelődés 
előmozdítása szempontjából kiválóan fontos működést 
fojt ki. Voltak idők, amikor a magyar nemzet fiainak 
lelkét a közömböség és tespcdés ülte meg, idegen 
szokások és erkölcsök kezdtek lábrakapni s csakis a 
magyar dal tartotta ébren s nemzeti érzést és rázta 
fői a tétlenségben szunnyadókat. A magyar dalköltők 
remekei keltették uj életre a magyar érzést s 
ennek kzpcsán a nemzeti nyelv és a nemzeti szo­
kások iránt való szeretetet. Ezzel mutatta meg Ma­
gyarország, hogy igazán kulturnemzet, mert a dalnak 
minden müveit nemzet történetében ilyen csodás 
varázsa van. A hazaszeretet szent tüzének ápolása a 
cé , amelyen a szövetség három évtized óta munkál s 
ha az illetékes tényezők nein is részesítik a megérde­
melt támogatásban, jól esik látniok, hogy a közélet 
számos előkelősége sorakozik melléjük s oly férfiak, 
mint Dessewffv Sándor megyés püspök, gróf Zichy 
Géza és Molnár Viktor tóispán vállalták el a dalos­
ünnep védőségét. Végül még köszönetét mondott 
Temesvár városnak és különösen polgármesterének, 
Telbisz Károlynak, a magyaros, vendégszerető loga- 
dásért.

Németh József lölszentelt püspök hosszabb be­
széddel válaszolt, a melyivel megnyitotta a közgyű­
lést. Az egyházmegye főpásztorát g\öngélkedése meg­
akadályozta, hogy toljesitse a diszelnöki tisztet, ame­
lyet szives készséggel vállalt el s ezért a szólót bízta 
meg helyettesítésével, amit nagy örömmel tesz meg. 
0  is rámutat a he’yi fogadó-bi/ottság fóradüatatlan 
működésére amelylyel a bizottság, amelynek lelke, a 
polgármester volt, megkönnyítette a dalosünnep nagy 
sizerét. Hadd tapasztalják a magyar dalosok, hogv a 
Hunyadiak ősi városa, amely századokon át a Dél­
vidék kulcsa és a nagy Alföld Őre volt, most 
is mint akkor a béke fegyvereivel, tókusa a ma­
gyarságnak és a magyar mivelődósnek. Lendüle­
tes szavakkal fejtegette azután a  magyar dalnak

nemzeti, kulturális, politikai és társadalmi jelentőségét 
és a léltkre gyakorolt hatását, amelyet kiváló költők 
és államférfiak ismételten méltányollak. Bár egybáz- 
férfiu, az egyházi zene mellett elismeri a világi zené­
nek is nemesítő hatását, A magyar dal vitte győze­
lemről győzelemre a szabadság hősök fegyvereit is. 
(Zugó taps és éljenzés.)

Dr. Fáik Zsigmond titkár ezután fö'olvasta az 
évi jelentést, amely említést tesz az Ábrányi-díjról, 
amelyet most adnak ki első Ízben Temesvárod. Dél­
előtt 11 érakor kezdődött a kötött verseny. Tizenegy 
dalos kör énekelte el egymásután König Péternek ki­
jelölt dalát, amelyet Főst Lajos versére készített. A 
zsűri tagjaivá megválasztották dr. Kovács Sándort, 
Sípos Antalt, König Pétert, Göndös Istvánt, dr. Fáik 
Zsigmondot, Novacsek Mártont. Hivatalból tagjai a zsű­
rinek : Lung György elnök, Bellovics Imre. Gobbi Alajos 
karnagyok.

•• Hangversenyek. Fényesen sikerült hangver­
senyt rendeztek Szent Jstván-ünnepének estéién, 
Tátrafüred-fürdőn a Vörös Kereszt Egyesület javára. 
A hangvtrsenyen megjelent Izabella löhercegnő is 
egész családjával, a közönség szívélyes óvációkban 
részesítette a magas vendégeket. A hangversenyen 
Szoyer Ilonka, az Opera primadonnája, Polónyi Géza 
zongoraművész, Szikla Adolf karmester, Kopácsi Ju- 
liska és Koráin Mariska működtek közro. A király 
születése napjának előestéjén Ó Tátra.iireden volt fé­
nyes hangverseny, melyen Szoyer Ilonka és Polónyi 
Elemér működtek közre.

Érdekes jótékonyáéin hangverseny lesz 22-ón, 
szombaton este a budakeszi kaszinó nagytermében. 
Fellépnek Tusnádi Kováts Thekla, Boscarmi Carola. a 
milánói Scala- színház primadonná a, burozé Alfréd 
tanár, a m. kir. Operabáz luvolamüvésze és gróf 
Berényi János baritonista.

MŰVÉSZET
0  Pázmán Péter szobra. Az országos magyar 

képzőművészeti tanács Zsilinszky Mihály államtitkár 
elnöklésével ma tekintette meg Badnai Béla szobrász 
várbazari műtermében Pázmán Péter s: obrának min­
táját. A tanács a mintázatot sikerült művészi alkotás­
nak Ítélte és a végleges kivitelre a felhatalmazást 
megadta. A Pá/mán-cmlék a tiz királyszobor egyike, 
melyet a Belvárosban a Klotild-palota előtti téren 
fognak íelállitani. Szemben vele a téren Verböczy István 
szobra fog áHaoi.

0  Az országos képtárból. Az országos kép­
tárban nagyban készülődnek a Szépművészeti Mú­
zeumba való átköltözködésre. A hurcoikodás pro­
gramra ját már megái.apitották s a szerint végzik a 
költözés nagy munkáját. Az országos képtár őre dr. 
Nyári Sándor több hét ó:a küi'öidi tanulmányúton 
van, a képtár ügyeit jelenleg Meller József kóptári 
tiszt vezeti.

N y iltté r.

'  Id é n y  m A jna 1-«6l m e p t . 9
Gyóflyeszkózok : Alkalikue-muriatikui f o r r i - ' \  
■ ■ ■ sok, savó, ■lanlixalt lej tazá-

ráz taplalaa), ketyr, fenyő- éa gyógy-inhalaciók, 
lorrástK) szétfecakcndezese magánkamarákban, 
pneumatikus kamarák, ezensavas-, acél- éa 

pezsgőfürdők. Hidegvíz gyógyintézet.
l u E t C H E N B E R G
B J a v a la t: Gégebetegrégek, légző- és emésztő- 
r  ezeréi bajok, vérszegénység stb. E U rnja- 
▼alat: Ászkor. — Prospektus és tölvilagn- 
fcitás ingyen. — Lakás és kocsircndelés a gyógy- 
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nem fe le lős a  szerk esztőség .)

SPORT
,*» Budapesti lóversenyek. Az ünnepnap után

csöndes és szürke hétköznap következik holnap. Az 
ivadék verseny lesz egyedül érdekes, a többi futam 
legfölebb üzleti szempontból. Jelöltjeink i

I. Veinard — Dclre.
II. Ladon — -zftjnes.

III. Klára — Victoria regia.
IV. Galahad — Bob Adams.
V. Funiculi funicula — Kother bon',

VI. Gomb — Takaros.
VII. Villemer — Sárkány.

TÖRVÉNYSZÉK
§§ Szocialisták és néppártiak. A szooiAlde-

mokra’a-párt egyik tavaszi népgyülésén Bokányi 
Dezső élesen birá'ta a néppárt klerikális politikáját. 
E beszéd visszhangjaképpen báró Kaas Ivor sürgős 
interpellációt intézett a belügyminiszterhez, amelyben 
a rendőrségnek a szocialistákhoz való viszonyát fe­
szegette s azt állito'.ta. hogy tudomása szerint Boká­
nyi százötven forint havi fizetésért besúgója a rend­
őrségnek. Ugyanezt az állítást egy brosúrában ismé­
telte meg báró Kaas Ivor, s ebben hivatkozott balliére 
Sándor hírlapíró tanúságára. E brosúráért Bokányi 
Dezső sajtőpört indított a báró e-lon s rágalmazásért 
és becsü'etsértésért panaszt tett a büutetőjárásbiró- 
ságon Balliére Sándor ellen. Ebben az ügyben ma 
volt a második tárgya'ás dr. Farkas Gyula királyi 
járásbiró előtt. Az első tárgyaláson Balliére Sándor 
kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek és a bün­
tetőperrendtartás 134. szakaszára való hivatkozással 
megtagadta a vádra nézve a le e.etet A tanúként 
megidézett báró Kaas Ivor hasonlóképpen megtagadta 
a valloniástevcst azon az alapon hogy ellene Bokán) i 
ugyanebben a dologban sajtópert indított, amelyben ő 
mint terhelt szerepel, tehát a büntetőperrendtarlás -08* 
paragrafusa értelmében feleletre nem kötelezhető, ha 
abból reá jelentékeny kár vagy szégyen hárulna ami 
pedig bekövetkeznék, ha a Balliére ellen folyó pörben 
tanúságot téve, ebből a saját sajtópörére prejudicium 
származhatnék.

A vádlott Balliére Sándor, akit dr. Zboray Miklós 
országgyűlési képviselő védelmezett, ma sem nyilat­
kozott az ellene emelt vádra nézve, mire a bíró be- 
szólitotta báró Kaas Ivort, hogy tanúképpen kihall­
gassa. Báró Kaas Ivor azt vallotta, hogy Bailiéret 
ismeri, Bokányit csak egyszer látta.

— A panasz szonnt — ugvmond a bíró — a 
báró urnák azt mondta volna a vádlott, hogy a rend­
őrségnél van egy százötven forintról s/.óló nyugta, 
amelyet Bokányi Dezsó, mint a rendőrség fizetett be­
súgója állított ki. Tessék erre nyilatkozni.

Ugyané nyilatkozat miatt — válás olt a Kaas 
Ivor — ellenem sajtópör folyik, s a megkeresés a 
mentelmi josom löliüggesztésa végett már a mentelmi 
bizottság élőit van. Ebben az ügyben én tehát ter­
heltként szerepelek. Hogy a sajópörömnek ne preju- 
dikálhasson ez a pör, a bűnvádi eljárás 208. szaka­
sza alapján kénytelen vágj ok a vallomástevést meg­
tagadni.

Bokányi: Én nem a sa át fényemre kérem a tanu- 
ságtételét a báró urnák, hanem a vádlott nyilatko­
zatára.

Kaas\ Arra sem nyilatkozom itt hanem fogok 
vallani az esküdtszék előtt.

Bokányi: Ismerjük már az ilyen kibúvókat. Az 
a pör ugyan nem í'og az esküdtszék elé kerülni, mert 
nem adja ki Önt a Ház.

A biró: Figyelmeztetem, hogy a bíróság előtt 
áll, nincs joga önnek senkit sem gyanúsítani, vagy 
sértegetni. ”

Bokányit Én csak a mentelmi bizottságra értet­
tem, de löuntartom . . .

A biró: Ne leleselgessen itt, mert rendre logom 
utasítani.

Bokám, i :  De kérem én csak annyiban . . .
A bíró: Ha még egy szót szól. rendbireággal 

sújtom. Vegye tudomásul.
Bokányi: Kénytelen vagvok tudomásul venni.
Ez incidens után báró Kaas Ivort a biró a ta­

núskodás kötelezettsége alól lölmentette. Dr. Kégly 
János, Bokányi ügyvédje ezután vádja bebizonyítá­
sára hivatkozott mind a tizenhat néppárti képviselőre, 
akiknek tanúnként való beidézést kérte.

A biró helyt adott a kérelemnek s elrendelte az 
összes néppárti képviselők kihallgatását s e végből a 
tárgyalást őszre halasztotta.

§§ A Humbert pör. Parisból táviratozzék: A 
Humbert-pör mai tárgyalásának megnyitása után 
Labori folytatta védőbeszédőt ős első sorban a köl­
csönadók kérdésével foglalkozik. Hevesen megtá­
madja Cattauit, aki az egyedüli volt, aki panaszt tett, 
és a többi hitelezőket játékosnak mondja, akik nem 
panaszkodik játék veszteségük miatt A védő továbbá 
azt állítja, hogy az egész dologban semmitéle közér­
dek nem szerepel. A Girard-bauk felszólalásával fog­
lalkozva, Labori azt mondja, hogy egyik előbbi kor­
mánynak egy tagja, aki 6CO.OOO frankkal angazsálva 
volt, érdekelve volt abban, hogy ez a bank meg­
bukjék és hogy e miniszter neve nyilvános-
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Ságra ne kerüljön, meghamisították a bank könyveit 
Bestédé további folyamán Labori védő a it állítja, 
hogy a kormány nagyon is tudott Humbertók szöké­
séről és ismerte tárté zkodási helyüket. Szemére veti 
Valiénak, hogy mint szenátor és később mint minisz­
ter Cattaui érdekében érvényesítette befolyását. Labori 
azt állítja továbbá, hogy a lepecsételt okmányok csak 
akkor jutottak a vizsgálóbíró kezeibe, mikor már egy 
ideig az igazságügyminisztériumban hevertek, hogy a 
bizonyos személyekre nézve kompromittáló iratokat 
eltüntessék. Ez által értékes okmányoktól fosztották 
meg a védelmet. Labori hozzáteszi, hogy a mostani 
per, Cattaui pere Humbertók ellen is annak bizonyí­
téka hogy az a lap, amely Humbertók el en a sajtó- 
hadjáratot intézte, dijkérdést tűzött ki az esküdtek 
befolyásolása céljából. Az államügyész közbekiáltott, 
hogy vizsgálat tárgya, vájjon a verdiktre vonat­
kozó dijpályázat nem ütközik-e a büntetőtörvénybe. 
Labori avval végzi beszédét, hogy Humberléket nem 
lehet elítélni, mert ez annyit tenne, mint Oattauit győ­
zelemhez segíteni. Humbert Teréz az eljárás befejezése 
után fog beszélni. De ha nem is beszél, a bizonyíté­
kok nem elegendők az elítélésre. A védő beszédének 
végét tetszéssel fogadták és a tárgyalást ezután félbe­
szakították. A szünet végével Clunet szólal fel és ki­
fejtette, hagy Daurignac Emil ez ügyben jelentéktelen 
szerepet vitt és általános figyelmetlenség mellett szá­
mos részletet fejteget. Végül azt cáfolja, hogy kliense 
egy meghatalmazást irt volna alá Crawford nevével 
és azt állítja, hogy Daurignac Emil csupán alkalma­
zottja volt a Rente Viagérenek. Evvel a tárgyalás 
véget ért. Holnap először Hesse Daurignac Romain 
védője beszél.

Bazaine tábornagy három unokaöcscse, Bazaine 
Adolfnak ; a tábornagy fivérének unokái a leghatáro- 
zottaban kijelentik, hogy Bazaine tábornagy sohasem 
ismerte se a Humbert, se a Daurignao családot, és 
hogy Bazaine, aki szegényen halt meg, ezekkel a 
családokkal összeköttetésben nem álltt.

gO B u d apest, szom b at

TÁVIRATOK
Llpoae. augusztus 21. Crimmitschaub&n holnap 

8000 szővőmunkás sztrájkba áll. A megegyezés vég­
legesen meghiúsult.

Rampolla a  pápánál.
Trieszt, augusztus 21. A Piccolo jelenti 

római tudósítójának távirata nyomán, hogy a  pápa 
Rampolla tábornokot tegnap szokatlanul hosszú 
kihallgatáson fogadta, amely teljes három óra 
hosszat tartott. Vatikáni körökben, ahol ez a 
hosszú kihallgatás igen nagy feltűnést kel­
tett, azt a kérdést vetik fel, vájjon bizonyos 
oldalról nem iparkodnak-e Rampollának. államtit­
kárrá való kinevezését elősegitoni.

A z üszkübi keresztények rettegésben.
Belgrád, augusztus 21. Üszkübböl érkezett 

jelentések szerint az ottani lakosság közt nagy 
az izgatottság a miatt, hogy a  törökök egy idő 
óta gyűléseket tartanak a mecsetekben. Attól 
félnek, hogy mészárlást terveznek a keresztények 
ellen. A váli utasítást kapott, hogy az üszkübi 
vilajet redifjeit mozgósítsa.

Török-görög szövetség.
London, augusztus 21. Konstantinápolyból 

táviratozzák a Daily Telegraph-nsk, hogy három 
görög tiszt érkezett oda, akiknek állítólag az a 
megbízatásuk, hogy Görög- és Törökország kö­
zött szövetséges szerződést kössenek, még pedig a 
legutóbbi konzuli euyezmény titkos függeléke 
gyanánt, amelyben tudvalevőleg Görögország kö­
telezte magát, hogy Törökországgal véd- és dac­
szövetségre fog lépői s ezzel szemben Török­
ország nem hátráltatja Görögország és Kréta 
egyesítését.

ü j irány Szerbiában.
Belgrád. augusztus 21. A király tegnap délután 

a mezőgazdasági egyesület elnökségét iogadta. Az 
üdvözlő beszédre vá'aszolva, a király hosszabb beszéd­
ben kifejtette, hogy ez a kormány a jövőben lófigyel- 
mét a közgazdaság üdvös fejlődésére fogja fordítani. 
Az állam e fontos feladatnál átveszi a vezető szere­
pet amennyiben szervezni fogja a mezőgazdasági ok­
tatást, nagyobb kulturtechnikai munkálatokat fog 
végrehajtani, lehetővé fogja tenni a( szövetkezeti ügy 
ápolását és olosó mezőgazdasági hitel nyújtását és 
állami mezőgazdasági biztosító-intézeteket fog létre­
hozni. A király beszédének, molyét nagy tetszéssel 
fogadtak, itt nagy jelentőséget tulajdonítanak, mert 
előtérbe helyezik a szerb közgazdaságra vonatkozó 
kérdéseket

Belgrád, augusztus 21. Péter király kinevezte 
Aadre/evtca ezredest, a Drina-hadosztály eddigi pa-

ranosnokát, a Duna-hadosztály parancsnokává. Ez
utóbbi hadosztály, amelynek élén eddig a hadügymi­
niszter állott, Belgrádban állomásozik. A Drina-had­
osztály parancsnokává Mihajlovics ezredest nevezte 
ki a király. Ez a két kinevezés azt bizonyítja, hogy 
a király hozzáfogott az összeesküvőknek Belgrádból 
való áthelyezéséhez. Mihajlovics ezredes ugyanis 
egyike volt ama tiszteknek, akik az összeesküvésben 
szerepet vittek, ellenben a Belgrádban állomásozó 
dunai hadosztálynak most kinevezett parancsnoka 
nem volt részese az összeesküvésnok.

Thielmann visszalépése.
Köln, augusztus 21. A Kölnische Zeitung je­

leni Berlinből : Hir szériát IkieZmann államtitkár 
legközelebb visszalépni szándékozik. Ennek oka 
az a nehézség, melylyel a birodalmi pénzügyi 
reform keresztülvitele jár.

K özgazdaság i táv ira to k .
Béos, augusztus 21. (A Budapesti Napló telefon­

jelentése.) Eladatott búza: tiszavidéki régi 78—82 kg. 
8.25—8.55 K., uj 80 kg. 8.05-8 25 K., bánáti 7 6 -  
80 kg. 7.60-8.— K., tót ielvidéki 75-80 kg. 7.60— 
7.93 K„ déli vasutmenti 76—84 kg. 7.60—7.9-5 K., 
marchfeldi76—83kg. 7.40—7.70 K. Rozs: tót ielvidéki 
6.50—6 65 K., pestmegyei 72—74 kg. 6.50—6.75 K., 
déli vasutmenti 6.45-6.60 K., különböző magyar 
6.40-6.65 K., osztrák 72-73 kg. 6.45—6.55 K., march- 
feldi 6 /5 —7.35 K., gy őrmegyei 6.40—7.30 K., közép­
dunai állomásokról 6.60—7.— K., déli vasút menti 
7.60 K., észak-magyarországi 6.20—7.30 K., takar­
mányárpa 5.60—6.— K. Tengeri 6.60—6.75 K., Oinquan- 
tin 6.50—8.— K. Zab: magyar 5.95—6.35 K,, váloga­
tott 6.65 K.

Sew-Tork, augusztus 21. (2erménytőzsde,') (Zárlat,") 
öt/apor.’x\ew-Yorkbán üeiv ben 12.76 12 76;. augusztusra 
12.23 (1224). Novemberre 9 85 (9.78,. JNew-Orieans- 
ban heiyDen 12.6/a (12.*/®). — Petroleum: Stand white 
Nev-Yorkoan 8.55 (8.55;. Stand white Philadelphiában 
8.50 (8.60;. Raííined m Cases 10.50 (10.50). Credit 
Baiances at Oil City 1 56 (1^6> — Zsír: W estern 
steam 7.90 (7.90). Rone ésjBrotners 7 90 (7.95;. — 
Tengeri irányzata tartott. — Aug.-ra — . (—.—)
— Szept-re 58 */« (Ö7.’/«). — Dec-re Ő8//4 (67.’/• ) .— 
Buta irányzata tartott Piros őszi neiyben 86»/«. 
(86?/«).—Aug.-ra — (—.—)• — Szept.-re 86.— 8 5 /s)
— Deo-.re b6.*/4 (86?.'•). — Máj.-ra 8S.'/b (887/t). — 
Gabona szállítási iLia Liverpoolba l.tyi (l-Vak — 
Kávé: lair Rio 7. sz. 5.l/a (ő.tya), — Aug.-ra 3.70 (3 70.) 
Nov.-re 3.95 (8.95). — Liszt: Spring W üeat ciears 3.75
(3 75). Cukor: 3//i« (—.-----8/Zwu ó».-2^87—28.—
(27.95—28.10). R és:  18.62-13.76 (18.62-13.75). (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jeizik.)

Chlo&go, augusztus 21. (Terménytótsde.') (Zárlat, 
Busa irányzata tartott. Auguszusra — (—.—). — 
8zept-re 8O.Vs 80//»). — 'lengem irányzata tartott.
— Ang.-ra 6I//1 (6O.’/a), — Zsír: Szept.-re 8.20 (8.—). 
Dec.-ro 7.67 (7.60;. — Szalonna short clear 8.68 (8.68).
—  Sertéshús: Szept.-re 12 87 (12.77). — (A zárójelben 
lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)
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KÜLÖNFÉLÉK
Az én dalom.

Előveszem a zönge lantot,
Valami sír benn hangtalan,
Egy régi nó ta. . .  álmaimban 
A lelkem fölött átsuhan.
Hiába sírom csöndes éjjel,
Hiába súgom rímbe é n :
A legszebb nótám eltemetve,
Olt marad szivem rejtekén.

óh mert csodás szemedhez képet 
Dalos poéta nem talál,
Az Úr teremtett költeményt tán 
S a legszebb képe te valál 
S ba gyönge szóval megdalollak,
Nem én adok rád glóriát:
Te vontad lelkem fénvözönbe,
És ez a fény hull vissza rád.

És mind a dal és mind a sóhaj,
Tüzes telkemtől elszakadt,
De az a da’, de az a mámor,
De az az álom ott maradt.
Hogy enyém legyen mindörökké,
Hogy soha el ne sírjam én,
Hogy a lelkemben olthatatlan 
Égjen egy örök költemény . .  •

Borsodi Lajos.

+  A könyvek Aez'nfloláláaa. Az uj isko’aóv 
egy pár nap múlva megkezdődik és a tauulósereg meg. 
rohan a a könyvkereskedésekket, hogy bevásárolja a 
szükséges könyveket. Aki teheti vadonatúj könyve­
ket vásárol, aki azonban nincs nagyon bővében a

pénznek, igyekszik antikváriusoknál beszerezni ameny- 
nyit osak lehet. A könyvesboltok álványain rend­
szerint hosszú ideig hevernek a könyvek, a por be­
lepi őket, az újat is, az óoskát is. Ilyen utón termé­
szetesen bacillusokat is terjeszthet a könyv, különösen 
az ócska amely már sok ember kezén megfordult és 
igy kívánatos, hogy mielőtt használatba kerül, előbb 
fertőtlenítésen menjen keresztül. A könyvek dezinfiioiálá- 
sának ügye azonban teljesen megoldottnak nem tekint­
hető. Manapság a könyvek lertótlenitósóre két mód áll 
rendelkezésre még pedig: A formalingőz, amelylyel tud­
valevőleg lelszinek például falak eredményesen fertöt- 
lenithetők; azért, ha a kinyitott könyvet minden öt­
tizedik lapon lormalingözök hatásának teszszük ki, 
eredmény várható. Ámde ez eljárás annyira hossza­
dalmas, hogy a gyakorlatban alig értékesíthető, mert 
hiszen például egy hatszáz oldalas könyvet körülbelül 
ötven helyen kellene fertőtleníteni. A második az 
áramló gőz. amely egyenletesen hat a testek mélyébe, 
de a bőrkötést tönkreteszi a bőrre való szertelen 
zsugorító hatása következtében. Jobbnak hiányában 
mégis eredmény várba'ó, ba erős sulyokkal leszorí­
tott vászonkölésü könyvekből rakott oszlopra zárt 
téren százfoku gőzt áramoltatunk, de mindig azzal a 
megjegyzéssel, hogy a bőrkötés tönkremegy. Ez el­
járás is csak meglelelő fertőtlenítő készülékben vé­
gezhető, amelybe a más helyen fejlesztett gőz szaba­
don beáramol és amelylyel a megfelelő készülékek 
általános kezelési szabályzata szerint kell eljárnunk 
(száraz előfütés, beáramló feszült gőz hatása 15 20 
percig, erős utószellőztetés). A budapesti központi 
fertőtlenitő-intézet a fertőtlenítést beküldött könyve­
ken is végezteti hivatalosan megállapított csekély 
ár szerint. •

+  A  világ  leggazdagabb emberei. A dúsgaz­
dag emberek vagyoni viszonyai mindig érdeklik a 
földi javakkal kevésbé megáldott halandókat. A sze­
gény ember elámul, ha arra gondol, hogy milyen 
rengeteg vagyon van egy-egy ember kezében. Ameri­
kában olyan milliárdosok élnek, akik percenkint akár 
négyszáz koronát is elkölthetnek. Nagyon érdekes 
olvasmány tehát az olyan statisztika, amelyet egy 
londoni lap állított össze az uralkodók és magán­
emberek jövedelmeiről és vagyonáról. E szerint a 
leggazdagabb uralkodó az orosz, akinek bevétele: 
824 korona percenkint, 19,140 korona óránkint, 466,560 
korona naponkint, 170.291,400 korona évenkint Bár­
milyen mesésnek látszik is ez a dolog korántsem éri 
el az amerikai petróleum-király, John D. Rockefeller 
jövedelmének magasságát amely 400 K. percenkint, 
24.000 korona óráukint, 676,000 korona naponkint, 
210.240,000 korona évenkint Az Egyesült-Államok­
ban számos milliomos van, aki jóval könnyebben 
elő tud mutatni egész milliókat készpénzben, mint 
a cár. Rocké eller vagyonát például 1200 millióra be­
csülik s csupán az olajtrast-részvényekbe 820 milliót 
fektetett. Russel-Sage vagyona 400 milliót, Jay  Gould 
Györ/ynéé 320 milliót ér. Nagyban és egészben az 
iparkirályok jövedelme jóval nagyobb az európai 
koronás fők évi bevételeinél, ami az alábbi összeha­
sonlító táblázatból is kiviláglik: John D. Rockefeller 
210,240.000 borona. Andrew Carnegie 100,000.000 ko­
rona, Russel Sage 36,000.0.00 korona, W. A. Clark (a 
rézkirály) 32,000.000 korona, Jay  Gould 24,000.000 
korona, Pierpont Morgan 20,000.000 korona. Ezzel 
szemben hat legnagyobb jövedelmű uralkodók igy 
következnek sor szerint: az orosz cár 170,294.400 
korona, a török szultán 400 0J0.000 korona, a német 
császár 14.256.000 korona az olasz király 11,143.200 
az angol király 9,010.000 korona és a spanyol ki­
rály 5,720.000 korona.

-J- Japánt szinéazherolzmua. A japán színész- 
világot élóuken jellemző anekdotát beszélt Motoyos1 
tanár párisi orientáista. Souketakaya-Takasouke hír­
neves színész hőse a történetnek, aki valamelyik este 
egy tábornok szerepét adta, akinek seregét az ellen­
ség körülkerítette és elpusztította. A tábornok efölött 
va ó elkeseredésében harakirit követ el (felvágja a 
hasát) és ezt a színésznek meg kell osinálni a szín­
padon. Néhány néző úgy találta, hogy a színész nem 
elég reálisan játszotta meg a jelenetet és a színház 
után egy toaházba hívták el, ahol sok értékes ajándékot 
Ígértek neki arra az esetre, ha reálisabban játszsza 
el a kérdéses jelenetet. Másnap este Souketakaya- 
Takasouka olyan élethűen játszotta a harakiri-jelene­
tet, ahogy csak lehetett, a szinbázhabitüek azonban 
még most sem találták elég reálisnak a játékát, azt 
állították, hogy nem elég természetesen adja vissza az 
ilyen öngyilkos kínlódását. A színészt természetesen 
nagyon bántotta a dolog és ismételt felszólításra a 
legközelebbi előadáson mindenáron tökéletest akart 
mutatni, testtel-lólekkel játszotta a vitás jelenetet, min­
den erejét meglcszitette. hogy a valóságot mutassa be, 
annyira hogy egyszerre minden ereje elhagyta és 
játékközben holtan rogyott össze.
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KÖZGAZDASÁG
Ip ar és kereskedelem .

A Magyar Jelsálog-Hltelbank 3Vi°/o-08, 600 
frankos községi kötelezőinek tervszerű évi kisorsolá­
sát szeptember 1-én délelőtt 10 órakor fogják a bank 
helyiségeiben megtartani.

A s országos sütőiparos kongresssns. Ma reg­
gel folytatták a sütőiparosok országos kongresszusu­
k a t Elsőnek Kapy Imre, az országos sütőipari egye­
sület titkára, mint előadó ismertette a Hungária orszá­
gos egyesü et eddigi működését s a kiküldött bizott­
ság megbízásából a következő határozati javaslatot 
terjesztette be :

Mondja ki a kongresszus, hogy egy országos 
egyletnek a fennállását jónak és kívánatosnak tartja, 
mely aztán hivatva van a sütőipar országos érdekeit 
kongresszusok mellőzésével a legfelsőbb iparhatóság 
előtt is hivatalosan képviselni, miért is csak örömmel 
veszi tudomásai, hogy a Hungária magyarországi sü­
tőiparos-egylet uiból feléledt és iparunk szolgálatába 
beállt. A kongresszus egyúttal elvárja, hogy minden 
egyes ipartestület csatlakozni fog.

Lövenbach Benedek (Makó) és Kail János (Nagy­
szeben) pártolják a határozati javaslatot. Klein Ignác 
(Arad) örömmel járul hozzá a javaslathoz s csupán 
azt köti ki, hogy a szervezkedésnél a kamarai rend­
szer vétessék alapul Schulz Rezső (Nagyszeben) 
kívánja, hogy az uj egyesület hivatalos lapja az Unió 
legyen, mely a németnyelvű iparosok kedvéért német 
fordításban is jelenjen meg. Korce János (Pozsony) az 
Unió oimü szaklapot melegen pártolja. Steiner József 
és Deutich Mór szintén pártolják a javaslatot. Szvoboda 
Mátyás (Veszprém) erősen támadja a budapesti nagy- 
sütődéket, hosszasan foglalkozik ama munkásügyi 
institúciókkal, amelyeket a Glasner-féle nagy sütöde 
honosított meg s ezeket alaposan bírálja. Bella Antal 
Ernő felszólalása után a javaslatot Schuti Rezső pótlá­
sával egyhangúlag elfogadták.

Spolarits György és társai indítványozzák, hogy 
a burgonyazuzási munkálatok is kivétessenek a va­
sárnapi munkaszünet törvény tilalma alól. Boros Sán­
dor (Székesfehérvár) panaszolja, hogy a honvédelmi 
minisztérium egyes helyeken pályázat mellőzésével 
adja ki a kény érsz állítást. Ajánlja, hogy felterjesztés 
intéztessék a minisztériumhoz ennek a helytelen intéz­
kedésnek szanálására.

Olasner Ede magvas beszéd keretében ajánlja, 
hogy munkáskamarák állíttassanak fel, melyben egy­
forma arányban legyenek munkások és segédek kép­
viselve, akik a munkaidőt és fizetést rendeznék. A 
szociális jelentőségű indítványt alapos szakértelemmel 
okolta meg s rámutatott az ipari szempontokból 
jelentős körülményekre, amelyek az indítvány meg- 
vaVsu'ását sürgetik. UirscK Zsigmond nem fogadja el 
előtteszólónak indítványát s kikel a szakképzettség- 
nélküli nagyiparosok ellen. Bella Antal Ernő íelszó- 
lalása után Glasner indítványa fölött napirendre 
térlek. A kongresszus határozatainak végrehajtását 
elnök indítványára a budapesti sütő-ipartestület és a 
Hungária Egyesületre bízták. A jövő kongresszust 
Áradon fogják egy később meghatározandó napon 
megtartani.

Spolarits György elnök ezután köszönetét mon­
dott a kereskedelmi miniszter képviselőjének, dr. Dió- 
szeghy József miniszteri titkárnak, a lő városnak, 
Grimm András bécsi sütőiparosnak, valamint a meg-
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— Úgy van.' Az utóbbi eset, azt hiszem, 
gyakoribb volt. Lady Featham furcsa egy öreg 
nő és ha egyezer megállapodott veled, nem be­
szél többé róla. Mindenhová elvezet téged, mint 
régi barátnőjét és oly meggyőződéssel hazudik, 
hogy utoljára maga is elhiszi. Az egekig fogja 
magasztalni erényeidet és tehetségeidet és csodás 
történeteket mond majd el gazdagságodról és ős­
régi osaládodról.

— Oh, mily szépl Mikor fogsz bemutatni 
neki f

— Holnap.
— Oh, Laura, megfeledkeztem róla, már 

késő van a bankba menni. No de sebaj. Holnap 
is elvégezhetem. El kell vezetned a te bankodba.

— Nagyon jói van. Nincsenek zálogleveleid?
— Csak váltóim és készpénzem és ez mind 

a Metropoie-szállóbnn van a pénzszokrényben.
— Gazdag vagy, Effie ?
— Úgy, úgy.
— Ennek örvendek. Hogy megcsókolnának 

régi barátnőink, ba most meglátnának bennünket 1
— Ne beszélj igy, Laura. Már a puszta em­

lítése is idegessé tesz.
A szép özvegy mográzkodott és kissé el- 

sápadt.
De barátnője nem vette észro és tovább is 

élénken társalgóit az egész kocsikázás alatt

jelent kongresszusi tagoknak és előadóknak. Korce 
János (Pozsony) köszönetét mondott és bizalmat sza­
vaz a kongresszus ve:e ősógének. Spolarits György 
elnöknek és Klemens Sándor előadó-jegyzőnek, mely­
hez a megjelentek zajos éljenzéssel csatlakoztak. 
Spolarits elnök záróbeszédével a kongresszus véget ért.

A szegedi kereskedelmi és iparkamarai kerü­
le t tegnap gyűlést tartott, amelyen Láng Lajos minisz­
tert Budán Amadé titkár képviselte, aki a miniszter 
meleg érdeklődéséről biztosította a jelenvoltakat A 
minisztert a gyűlés táviratilag üdvözölte. Kulinyi 
Zsigmond titkár egyórás beszéde után határozati ja ­
vaslatot fogadtak el, mely szerint a gyűlés az ipar- 
fejlesztésnek és a kézmüiparosok megélhetésének 
érdekéből szükségesnek tartja az ország közgazdasági 
függetlenségét és már 1907 végén az önálló vámterületet. 
Továbbá szükségesnek tartja az ipari érdekeinket óvó 
kereskedelmi szerződések kötését, az ipartörvéuy 
revízióját, a betegsegélyezési törvények módosítását 
és a fegyencipar megszüntetését. Kulinyi után Horváth 
János, a Központi Hitelszövetkezet kiküldöttje tartott 
a szövetkezeti ügyről előadást és felhívta az iparosokat 
szövetkezetek alakítására.' Végül Szíjgyártó Albert 
szakiskolai tanár az iparfejlesztés gyakorlati löltéte- 
leiről értekezett. Az iparosok délután a kiállítás meg­
tekintésére Zentára utaztak.

A Magyar Varrógép- és Kerékpárkereskedök 
Országos Egyesülete e hó 20-ikán tartotta Budapes­
ten alakuló közgyűlését. Az egyesület célja, amelyet 
az előkészítő-bizottság nevében Altschul Artúr ismer­
tetett, a szakma érdekeinek istápolása és egységesebb 
elárusító elvek megállapítása. Az egyesületi alapsza­
bályok megáliapittatván, megválasztották közfelkiáltás­
sal elnökké Rechtmtz Bélát, a gummigyár igazgatóját, 
alelnökökké pedig Herbstcr Károlyt és Schweitzer Ká­
rolyt, azonkívül 23 választmányi tagot

A gyulai lparkiállltás állandóan igen nagy 
látogatásnak örvend. Szent István-napján a Békés­
vármegyei Gazdasági Egyesület díjazással egybekötött 
állatkiállitást rendezett igen szép eredménnyel. Ugyan­
csak Szent István-napján délután 3 órakor nyújtotta 
át Lukács György főispán a íöldmivelésügyi miniszter 
által megjutalmazott gazdazági mnnkásoknak az el­
ismerő oklevelet és pénzjutalmat; a szép ünnepély a 
íöldmivelésügyi miniszter lelkes éltetésével végződött. 
A kiállítást e hó 23-án zárják be.

Denaturált szesz. (Kalmár Sándor jelentése.) 
A fogyasztás kielégítő és miután a készlelek erősen 
megcsappantak, a ]ó tengeri- és burgonya-termés da­
cára? az eddigi árak fenntarthatok voltak. A jövő ter­
melési évadra mar több nagyobb kötés létesült. Mai 
nagybani jegyzésünk 35>/s—8fi korona per 10.000 Itr 
°/o ingyen hordóban készpénzfizetés mehett budapesti 
állomásra szállítva. Egyes barrelok 1 K.-val többe 
kerülnek.

Borjuvásár. 1903. évi augusztus hó 21-ikén. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás. Belföldi élő borja 602 drb, leölt 
borjú — db, bécsi borin —— db, — db., nö­
vendékmarha — darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. — Árjegyzések. — Belföldi élő 
borin h  rendű 88—104 W g, kivételes 106 f., U. rendű 
élő borjukért 78—86 f.-ig, 1 kilónkint, leölt borja
1. r. —----1.-ig, U. r. —- f .- tő l -------- f.-ig, kivét.

VL
A festmény'.

Mialatt Hardonné és a szép özvegy együtt 
ebédeltek, a Munraven-család lady Harrietnél volt 
látogatóban. A lordon és Herberten kívül még né­
hány vendég ült az asztalnál és már tíz óra volt, 
amikor asztalbontásra került a sor.

— És most — szólt lady Harriet, — meg­
mutatom önnek unokanővérem arcképét, amelyhez 
ön csodálatosan hasonlít.

Kézenfogta Alicet és több szobán keresztül 
bevezette a remekül berendezett boudoirba. A szoba 
egyik falán, a kandallóval szemben, dús aranyo- 
zásu keretben, plüssel letakart állványon állt egy 
fiatal szép nő arcképe féléletnagyságban.

— Látja 1 — szólt lady Harriet.
Bámulva nézte Alice a festményt, amely az 

ő szakasztott mása volt.
De a hasonlatosság nemcsak az arcra szorít­

kozott, Alicenak nemcsak kis kezeit és lábait, 
hanem egész alakját híven ábrázolta e kép. Alice 
némán állt lady Lonsdale mellett és a csudálko- 
zás kifejezésével szemlélte a festményt.

— Jöjjön, — mondá lady Harriet rövid szü­
net után — menjünk vissza a szalonba.

Csodálkozva látta Alice arcán a gondolatba 
mélyedt tekintetet.

— Engedjen még egy pillanatig itt marad­
nom. Azonnal utána megyek, mondá Alico.

— Jól van, maradjon a meddig kedve tartja, 
kedvesem, — válaszolt lady Harriet.

Aztán kiment a szobából.
Vagy húsz percig ült Alice egy karosszék­

ben a kép előtt mély gondolatokba merülve, mig- 
nom a lord belépése megszakította merengésében.

— Mindnyájan kiváncsiak vagyunk, hol ma­
rad oly soká kisasszony. Milyen komoly! Ah, én 
látom. Ha kegyeskednék kissé közelebb lépni, 
össze fogom önöket hasonlítani.

f. kilónkint, levonás nélkül Rúgott borjukért 66—76 
l-ig. Növendékmarha — l-től — • 1.-ig, L r. — —
f.-ig, középminősógü —-----1.-ig, alárendelt——
l-ig, 1 k.-kinl Bárány élő —.------- .— k., leölt bárány
——— K. Idvételesen ár — k.-ig páronkint. Az 
irányzat élénk,'az árak 5—6 fillérrel emelkedtek.

Sertéakonxumváaár. (A székesfővárosi sertés­
vásár és közvágóhíd intózősége.) Augusztus 21-én. 
Fölhajtás: Zsirsertés, úgymint öreg L reudü-----kilo­
grammon télül ——-----darab, IL rendű 280—360 kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
fiatal nehéz 300 kilogrammon ielüx — darab, közép 
220—800 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malac — kilo­
grammig — darab. Összesen — darab. Hússertés 
úgymint: nehéz 800 kilogrammon felül — darab, 
könnyű 260—300 kilogrammig — darab, 6Üldő — da­
rab. malac 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege 454 darab, £0 darab süldő. 
Előző napi maradvány 78 darab, — darab süldő, 
összesen 633 darab, 50 darab süldő. Kiadatott 633 
darab sertés, 60 darab süldő. Maradvány --  darab, 
10 darab süldő. A vásár irányzata élénk. Az árak eme.- 
kedóben. — Következő árak jegyeztettek: Zsir­
sertés: Öreg I r .  850 kgr.-on felül 94—96 fillérig,
II. rendű 280—860 kilogrammig------ fillérig, selej­
tezett --------fillérig, silány — fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon lelül 92—102 fillérig, fiatal közép 220— 
<300 kilogrammig 92—102 fillérig, fiatal könnyű 220 
kilogrammig 88—96 fillérig, süldő 1C4—1G8 fillérig, 
m alac--------fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon felül — — fillérig, könnyű 140—300 ki­
logrammig —— fillérig, s ü ld ő --------fillérig, malac
40 k ilogram m ig-------- fillérig. Arak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonként, élősúlyban.

A budapesti gabonatőzsde.
B u d a p e s t, a u g u sz tu s  21 .

Jó kínálat és ugyanoly kereslet melielt kész­
háza csöndes irányzatú volt; elkelt 30.000 mm. gyön­
gén tartott árakon. Rozs változatlan maradt, zab kel­
lemesebb, árpában és tengeriben osckély a forgalom, 
árak változatlanok.

Eladatott :
Btaa (Uj). Tiszavidéki: 200 mm 80 k. 7 K. 95 

f„ 200 mm. dl k. 7 K. 90 f.. 600 mm. 81 k. 7 K. 
ÍO t ,  600 mm. 81 k. 7 K. 80 (., 200 mm. 80 5 k. 7 
K. 76 f., 200 mm. 80 k. 7 K. 72V. f., 100 mm. 80 k. 
7 K. 72V, {., 150 mm. 81 k. 7 K. 80 t.. 100 mm. 80 
k. 7 K. 75 {., 100 mm. SO k. 7 K. 75 f., 150 mm. 80-5
k. 7 K. 70 f- 150 mm. 80 k. 7 K. 70 t .  200 mm. 79 5
k. 7 K. 75 f., 100 mm. 79-5 k. 7 K. 65 f., 600 inni.
79 8 k. 7 K. 75 f., 200 mm. 79-5 k. 7 K. 70 í., 300
mm. 79 3 k. 7 K. 65 f„ 800 mm. 79 k. 7 K. 65 f., 
200 mm. 79 k. 7 K. 60 £, 100 mm. 79 k. 7 K. 70 
£, 200 mm. 79 k. 7 K. 65 £, ICO mm. 80 k. 7 K. 70 
£, 100 mm. 79 k. 7 K. 70 £, 200 mm. 79 k. 7 K. öli 
£, 300 mm. 79 k. 7 E. 65 £, 100 mm. 79 k. 7 K. 65 
f ,  200 mm. 79 k. 7 K. 70 £., 200 mm. 79 k. 7 K. 65 
£, 200 mm. 79 k. 7 K 60 £, 100 mm. 79 k. 7 K. 60 
£, 100 mm. 78 k. 7 K. 60 £, 100 mm. 70 k. 7 K. 70£, 
160 mm. 785 k 7 K. 70 £, 100 min. 78 k. 7 K. 70 
£, 100 mm. 79 k. 7 K. 70 1. 100 mm. 805 k. 7 K. 
70 £, 100 mm. 78-6 k. 7 K. 65 £, 100 mm. 78 k. 7 K. 
70 £, 100 mm. 78 k. 7 K. 70 £, 150 mm. 79 k. 7 K. 
70 £, 160 mm. 80 k. 7 K. 70 £, 100 mm. 78 k. 7 K. 
60 1., 150 mm. 78 k. 7 K. 57</i f ,  160 mm. 77.4 k. 7 
K. 57Vt f„ 100 mm. 78 5 k. K. 65 f.

| j t — . n . i .
Alice fölemelkedett és a kép elé állt.
— Rendkívül csodálatos, — mormogott a 

lord, — érthetetlen 1
— Észrevette ezt az első pillanatban, mikor 

engem meglátott? — kérdó Alice.
— Igen, még mielőtt nevét tudtam, és éppen 

ezzel vonta magára figyelmomot.
— Beszéljen el valamit erről a nőről, — 

szólt Alice halk hangon, mintha félno, hogy va­
laki megzavarja őket.

— Unokanővérem arcképe, Harriet nővérem 
legbensőbb barátnőjéé, aki néhány évvol idősebb 
volt nála. Amikor ezt a képet fostették, Alice — 
Alice Lonsdule volt a nevo — körülbelül huszon­
egy éves volt és három évvol később férjhez 
ment Frank Harden Dausville Halihoz, aki­
nek birtokai az én uradalmamat határolták. 
Harden két évvel idősebb nálam. Esküvőjük 
napja éta nem láttam őket viszont, mert 
én az Indiákra mentem és három évig olt 
maradtam. Ott értesültom róla, hogy férjo 
Franciaországban egy vasúti szerencsétlenség 
alkalmával életét vesztette és hogy ő hat hónap­
pal később meghalt. Ugylátszik. hogy nagyon 
gyönge szervezetű volt. Frank Harden költőidre 
utazott vele és a halála időjén Florcnzbo volt 
utazóban, ahol találkozni óhajtott nejével. Egy 
évvel előbb kis leánykájuk született. Mialatt fér­
jét várta, kapta mog a szorencsétlenség hírét, 
amely annyira mogrenditetto, hogy sohasem 
gyógyult fel . többé. Halálát siettotte kis leány­
kájának elhunyta és a szerencsétlen nő ugyan­
azon estén hűlt meg, amikor leánykája szo­
morú végéről értesítették. A kis gyermek néhány 
napig beteg volt és a gyenge szervezetű anya 
bAnkódoit azon, hogy nem engedték mog neki, 
hogy magánál tarthassa gyormokét. Amikor a 
második szerencsétlenségei tudatták vele, ereje 
végképp megtört és a halál megváltotta szen­
vedéseitől.

A lord halk, fájdalmas hangon beszélt és



Budapest, szombat BUDAPESTI NAPLÓ 1903. augusz tu s 22. 3 3 8 . szám,

T.-Sst-AfiMdsi •• 300 mm. 81 k. 7 K. 88 £, 800 
mm. 81 k. 7 K. 86 £

FMrmeneii 1700 mm; 78-2 k. 7 K. 8SV« £ , 400 
mm. 79 k. 7 K. 82V. £, 600 mm. 76 k. 7 K. 80 t ,  700 
mm. 76 k. 7 K. 70 1.

Pestmegyevidiki: 800 mm. 80 k. 7 K. 76 f., 600 
mm. 80-5 k. 7 K. 67¥s f ,  400 mm. 81 k. 7 K 67V« 
t ,  600 mm.80 k. 7 K. 66 £ , 1200 mm. 79 k. 7 K. 60 
{., 100 mm. 79 k. 7 K. 65 £, 200 mm. 797 k. 7 K. 
66 £, 100 mm. 79 k. 7 K. 66 £, 100 mm. 78 6 k. 7  K.
65 £, 100 mm. 78 k. 7 K. 65 £, 100 mm. 77-6 k. 7 K.
66 f. Báréra, 200 mm. 78 6 k. 7 K. 85 £, 200 mm. 78*6
k. 7 K. 90 £, 200 mm. 78 k. 7 K. 60 £, 100 mm. 78-5 
k. 7 E. 60 100 mm. 76-6 k. 7 K. 60 £, ltO mm.
76-6 k. 7 K. 60 £, 100 mm. 776 k. 7 K. 60 f ,  400 
mm. 78-4 k. 7 K. 67Vi t .  150 mm. 78 k. 7 K. 65 £, 
1000 mm. 78 k. 7 K. 70 i .  200 mm. 78 k. 7 K. 60 £

Tolnai: 1100 mm. 77-2 k 7 K. 62Vs £, 700 mm. 
76-6 k.7 K. 65 £

Felsőmoyyarorsíógi: 200 mm. 79*5 k. 7 K. 60 £, 
20 mm. 78*6 k. 7 K. 60 t.

B intiyi: 2300 mm. 78 k. 7 K. 66 f.J 600 mm. 
78 k. 7 K. 87>/i £

Bácskai: 200 mm. 77*8 k. 7 K. 6S‘/i £
Bsi-Tamási: 2800 mm. 78 4 k. 7 K. 70 £
Pauesovai: 200 mm. 78 3 k- 7 K. 60 £
Mind károm hónapra.
B o a : 260 mm. 8 K. 20 f , 200 mm. 6 K. 05 £, 

mind három hónapra, 100 mm. 6 K. 07 £. 400 mm. 
6 K. 05 £, 200 mm. 6 E. 0704 £, 200 mm. 6 K. 05 
£ , 1000 mm. 6 E. O íít £, 180 mm. 6 E. 02 £ pír.

árpa : £06 mm. 6 K. 80 f.
Zaó (ó-áru): ISO mm. í  E . 70 £

mikor elhallgatott, könnyek csillogásét látta 
Alice nagy, kék szemeiben.

— Jöjjön, — mondá a lord vidámabban — 
nam akartam önt megszomorítanl.

— Tudom, — szélt a fiatal leány — gyor­
san letörölve könnyeit; de nagyon szomorú egy 
történet. Sajnálom, hogy kérdésemmel még na­
gyobb fájdalmat okoztam önnek.

— Ha a jövö hónapban a Beschville-kas- 
télyba jö, elviszem Önt Donsvilleba és megmu­
tatom önnek azt a helyet, ahol örök álmukat 
aluszszák. Megmutatom Önnek azt a gyönyörű 
kastélyt és birtokot Is, amely egykor az övék volt.

— Ki él most ott 7
— A fivére John Harden.
— Nős emberi
— Igen, John Harden másodízben meghá- 

zsaodott. Első felesége nyolc évvel ezelőtt halt 
meg és hat évvel később egy Salai amerikai 
nőt vett feleségül. A felesége körülbelül harmino 
évvel fiatalabb nála.

Lord Beachville karját nyújtotta Alicenek és 
lassú léptekkel mind a kettőn elhagyták a fáj­
dalmas emlékezetű szobát A szalonba azalatt 
már néhány vendég érkezett és nemsokára gyor­
san megteltek a fényesen kivilágított termek.

VII.
A t Sniegy ét a grófné.

Effie Leonard beköltözött nehéz bőröndjei­
vel barátnőjének vendégszerető házába. Heggel 
kikocsikázott és ellátogatott a londoni bankba, 
ahol Effie több ezer fontot helyezett letétbe, ame­
lyet agy kézitáskában vitt. Angol bankjegyek vol­
tak, amerikai arany és néhány válté. A délután 
folyamán megtörtént a nagy esemény, bemutat­
kozása Featham grófnőnél.

(Folytatta* hamketik.)

a  hatteiasaaut tolyamán a következű kötések 
történtek:

Októberi bűze 1903. ; 7.88—7 .36 -7 .33 -7 .85  
Áprilisi bűze 1904. . 7.60-7.64 -7 .6 2 -7 .6 5  
Októberi rozs 1903, i  6.16-6.17  
Októberi zab 1908 J 6 .48 -6 .47 -5 .49  
Augusztusi tengeri 1903,6.14—6.17 
SzepL tengeri 1903. .
Májusi tengeri 1904. . 6.07—6.06—6.08 
Augusztusirepce 1908.

Déli egy ónkoz a kővetkező záróárúkat állapi; 
lőtték meg hivatalosan a tőzsdén:

Októberi bnza 1908. i ,  1 ■ 7.84— 7.36
Áprilisi bnza 1904. .  .  ,  i i 7.64— 7.66
Októberi rozs 1903. .  i  ! 1 ! 6.17— 6.18
Októberi zab 1908. . .  1 • t 6.49— 6.60
Augusztusi tengeri 1903. I i . 6.16— 6'.17 
Májusi tengeri 1904.. .  I .  ! 6.07— 6.0S 
Augusztusi repce 1908.. I !
Délután (él S órakor zárul:

Októberi búza 1903. ■ J { •
Áprilisi búza 1904. j i ,  1 
Októberi rozs 1908. 1 ; i  J 
Áprilisi rozs 1904. ,  ■ 1 ■
Októberi zab 1903. ! { ! í 
Áprilisi zab 1904. . , . .
Augusztusi tengeri 1908. ! i 
Szeptemberi tengeri 1903. 1 ■
Májusi tengeri 1904. . ,  ,
Repoe augusztusra 1903. í  !

J 7.84— 7.86 
; 7 .6 4 -  7.68 
; 6 .1 7 -  6.18 
í e’B2— 653  

; 6J7—"&18 

; 6 .0 9 -  6*10

A  budapesti értéktőzsde.
A mai tőzsdén az üzlet nyugodt hangulat mel­

lett folyt le. A nemzetközi értékek némileg javultak.
Előtőzsda Osztrák Hitelrészvénv 646.25—6 4S.75. 

Magyar Hitelrészvény 714.50—717.60. Rimamurányi 
vasmű részvény 440.— 450.—. Áfám vasúti részvény 
661.25-664.25 korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt forga­
lom: Koronajáradék 98.-----98.10 százalék. Fővárosi
kölosön 97.40—97.90 százalék. Magyar Hitelbank 
részvény 713.50—716 50. Jelzálogbank részvény 507.— 
—508.—. Osztrák Hitelrészvény 645.60—647.75. Ke­
reskedelmi bank részvény 2685 —. Salgótarjáni kő­
szénbánva részvény 625.—. Rimamurányi vasmű rész­
vény 448.——449.—. Közúti Vaspálya részvény 597.— 
—598.—. Városi Villamos Vasút részvény 293.— 
—207.—. Államvasnti részvény 661.-----652.60 korona.

4 órakor tárul: Osztrák Hitelrészvény 645.25 
— . Magyar hitelrészvény 7 1 3 .- .  Leszámitolóbank 
részvény — . Rimamurányi vasmű részvény —.—. 
Osztrák*magyar államvasuti részvény 649.50. Közúti 
vasút részvény — . Városi villamos vasút rész­
vény — korona.'

A budapesti term énytőzsde.
A terményüzietben a szezonszerü hn.ngnla.tnnk 

megfelelően alakultak, az árak és végül a termény- 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lnoerna magyar — 
korona, vörös aprószemü korona, vörös
erdélyi — korona, vörös bánsági —.-----—
korona, középszemü korona, nagyszen.fi

korona. Disznózsír: budapesti65 ——65.60 
korona, vidéki —.—— .—-—korona.' Táblaszalonna: 
légenszárított vidéki korona, városi 4
darabos 55 50—56.—. korona, 3 darabos 57.50—68.— 
korona, iüstölt korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 18.----- 14.— korona, 120 da­
rabos —.----- — korona. 100 darabos 14^0—15.—
korona' 86 darabos 16.26—16.60 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 13.— 13.50 
korona, 100 darabos 18.76—14,— korona, 86 darabos
16.60—16.— korona, bzilvair: slavóniai 18.----- 18.60
korona, szerbiai 16.— —16,60 korona, azonnal való 
sréllttásral

A bécsi értéktőzsde.
Az előtőzsde tartózkodó magatartással nyílt meg. 

Az árfolyamok ugyanazon a színvonalon maradtak, 
mint tegnap.

A déli tőzsde megnyitáskor nyugodtabb volt 
később azonban kissé gyöngült. A további forgalom­
ban a tőzsde irányzata kedvetlen volt, dacára annak, 
hogy Berlinből és Londonból szilárdabb jegyzéseket 
jelentettek.

Zárlat 1 óra perckor szilárdabb; 2 óra 30 perc­
kor kissé gy öngébb.

B ecs, augusztus 21. (Magyar értékek tőrlataj 4°/o-c« 
aranyjáradék I li .40. l'lezai és szegedi kölcsön-sorsjegy 155.25 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben — .— .M agyar kelet vasúti 
állami kötvény — , Magyar leszámítoló- ts nénzváitóbank 
445.— . Rimamurányi vasmürészvény 447.76. ' Magyar * ° *  
ronajáradék P7.85,4°/oos Magyar íöídteherm. kötvény 98.30. 
Magyar hitelbank részvény 714.— . Magyar nyeremény Köl­
csön sorsjegy 201.—  Kassa - oderbergi vasút részvény 
879.— . Magyar sereik, bank 2690. Magyar cukoripar------ .

B ées, augusztus 21. (Osztrák értékek zárlata.) to-os 
papirjáradék 100.— . 4°/o-o«osxn. arany járadék 120.90 1860-os 
sorsjegy 153.50. Osztrák hitelsorsjegy 427.— , Angol-osztrák 
bank—.— uéesi bauKegyesfllet 468 26. Osztrák-magi ar 
bank 1686. Déli vasút 77 50. Dunagözhajózási részvény 
8 U .— . Dohányrészvény 3 5 8 . - .  Császári és királyi arany 
1 1 4 3 .Német bankváltók 117.42. 4-2°/x>s ezüst járadék 100.30. 
Osztrák koronajáradék 100.15. 1864-ifc sorsjegy 246.— .
Osztrák hitelintézeti részvény 645 50. Umoobank 617.— . 
Osztrák Lándarbank 407.— . Osztrak-magyar államvasut 
660 50, Elbavölgyi vasút 417.— . Alpesi bánvaréazvény 357.50. 
20 trank. arany 19.06. Londoni váltóár 239,23 Bécsi Iram w ay  
LittB. — Bécsi TsamvayLitt A. — . Lipőt kohó 2 50 —. 
ás irányzat gyenge.

Bács, augusztus 21. (A Budapetti AonM tudósító jónak 
telelonjelentése.) A cícímíűm magdn/orgalombui a cáriatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 644 50. Magyar 
hüelrészvény 7 l 5 ^ i  Angol-Osztrák bank 272 25. bécsi bank 
egyesület 471.50 Union bank 618.— . Lfcu arbank 407—  
Osztrák-magyar államvasut részvény 649 75. Déli vasút 77.2^, 
Blbavölgyi vasút 416.60 Északnyugat vasút részvény —  
Dohányrészvény 363 — . Rimamurányi vasmű 463 50. Alpesi 
bányarészvénv 358 50. Májusi járadék 100 10. Magyar korona 
járadék 97.85. lö röc  sorsjegyek 118.50 Német birodalmi 
m árta 117.38—117 41. Napoteond'or 19.06

K ü lfö ld i értéktőzsde.
B erlin , augusztus 21. (lőztdei tudóeitáz.'j Az a jó vé­

lemény, mely a belföldi iparértékek iránt mutatkozik, az egész 
üzletnek szilárd jelleget adott. Nevezetesen kohók szilárdan 
indultak. Előnyben részesültek még bochumi- és szénrészvények. 
Hajózási részvények is emelkedők a Norddeutscber Lloyd 
kedvező féjévi kimutatására. Bankok és járadékok nyugodtak. 
Késöba bankok Bécsre és az osztrák hitelrészvények lanyha- 
ságára gyengébbek. Spanyo'ok javultak. Német birodalmi 
köicsönkötvények szilárdabbak. Vasutak elhanyagoltak. Magán­
kamatláb 3®/b%.

B e r l in ,  augusztus 21. (Zdrla tJ  4*2t>/o-os papirjáradék 
—.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 102,90. Elbavölgyi vasút 
— Magyar Koronajáradék 98.10. Osztrák-magyar állam- 
vasút 139.50. Kassa-cderbergi vasút —.—. Bécsi váltóőr 
85.75. Magyar vasúti beruházási kölcsön — . Alnesi bánya- 
részvény —.—. Disconto-Commandit 186.—. Altalanor villa­
mossági Edison 185 60. belsencircnem 183.—. Laura-Kobó 
204 50. 4*2° o-os ezüstjáradék 100.30. 4°/o-ci magyar arany 
járadék 100.50. Osztrák hitelrészvény 2C3 50. Déli vasút 
16.40, Károly-Lajos vasút — . Oros; bankjegyek 208.15. 
4u/o-os uj orosz kölcsön — . Török dohányrészveny —.—. 
Olasz járadék —.—. Magyar hitelbank —.—• Dynsmit Trust 
— , tíarpeni 179 25. Az irányzat szilárd.

B e rlin , augusztus 21, (A buOapetti Havié tudósító­
jának távirata.) Jían forgatom' 4°/o-os magyar aranyjáradék 
—,—. Magyar koronajáradék —.—. Osztrák hitelrészvény 
225,—. Osztrák-magyar államvasut 139.—. Déli vasút 16 30. 
Északnyugati vasút 216.15. rilba völgyi vasút—,—. Orosz bank­
jegy készpénz »—•— . Bnsontiehradt —•—• Orosz bankjegy 
— . (Ultimo.) Lombard —«—•

P á lit ,  augusztus 21. fZárlaU Osztrák-magyar állam­
vasut —.— Uj török konzol 32.25. Egyptomi járadék 106.45. 
OsztrákLánderbank —.—. báns. oankreszvény 10 98. W oos 
lrancia jaradót 97.52. 4% spanyol járadék 91.17. 3°/o uj 
törleszthető járadék —.—. Crédit foncier de Francé — . 
A nesi DanyaréíZveny —.—. 4%  1890. román kölcsön 88.56. 
Görög kölcsön — . Váltó Olaszországra °/o — pari. Váltó 
Amsterdamra 206.25. Váltó Brüsszelro ®/o 8/82. De Beers 
479.—. Chartered 67.50. 5°/« bolgár kötelezvény 416.—. Ma­
gvar aranyjaradóK 102.—. Déb vasat —.—. Váltó Londonra 
251.55. Osztráx oranyjaradéz 102.90- Török sorsjegy 127.25. 
Meridional vasút —.—. 49/0 olasz íáradék 102.35 Ottómén- 
bank 588 — 31/3ü/o«s francia íáradék —.—. Usztrás földhitel­
intézet —.—. Déli vasúti elsőbbségi kötvény 322.50 4%-os 
1896. román kölcsön — . Dohanvrerzveny 394.—. Váltó 
Bécsre 104.—. Váltó német piacokra 122.15. Rio 1217.—. East 
Rand 184.—. Rardfontein 72.—. Magyar Jelzálogbank 546.— 
Az irányzat szilárd.

F r a n k f u r t ,  augusztus 21. (ZdzdatJ 4*2°/o-os papir­
járadék 100.50. 4°/o-os osztrák aranyjáradák 02.80, 4°/o-os 
magyar aranyjáradék 100.55. Osztrák hitclrészveny 203.40. 
t ’szrrak-m agyar illám vasút 139.90. Észas nyugati vasút —.—. 
Rustiehradi vasút — . Londoni valtóár 203.50. Bécsi bank- 
egyesület 119 40 Villamos részvény 125 80. 3°/o-©« magyar 
aranykölcsön 8S.40. 4*2°/o-oi ezüst áradét 100.40. Osztrák 
koronajáradék —.—. Magyar koronajaradék 98.30. Osztrák- 
magyar bank 113.90. Déli vasul részvény 16.40. Elbavölgyi 
vaaut —.—. Becsi váltóár 85.15. Pánai váltóar £09.03. 
Unió bankrészvény — . Alpesi bányaréezvény 187.—. Az 
iráayzat nyugodt.

Frank fu rt, augusztus 21. (A Budapetti Bapló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. Jitti forgalom 
Osztrák hiteírészvény 202 25 Német bank — .— . Disconto 
185 75. Bénim xereskedeimi bank 152 25 Gelscnkircbcm 
182 90. H&rpem 179 50 Laura-kohó 225.—. Olasz járadék 
—.—. Hilbernia 178.25. Az irányzat nyugodt.

H a m b u rg , augusztus 21. (2>aruzrj 4*2°AX)S ezüst- 
járadék 100.10. 186C. sorsjegy 155.50. Déli vasút 19.50. 4%-©s 
Osztrák aranyjáradék 102 80. Osztrák hitaireszvt-ny 202.65. 
Osztrák-magyar államvasut 139.—. Olasz járadék 102.80. 4%-os 
magyar arany áradék 100.90. Az irányzat gyengült.

B od ap eet-k őb án ysl sertéakereskedelm i 
csarnok Jelentése.

Augusztus 21. Asertéstzlet irányzatai tartott.
A) Exzof, sertések ára ; L A) M a g y a r  e ls ő r e n d ű ,  
öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüh súlyban

— — bllérig. Öreg közén páronkint 200—840 küogrammig 
terjedő súlyban) —— lillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320 
kilogrammon telüli súlyban) 113—114 lilléng. Fiatal közép 
(páronkint251—320 kilogrammig terjedősulyban/ll4— 115 df» 
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) --------  fillérig. — JI. M a g y a r  s z e d e t  t i  Hehéz
(paronkmt 280 kilogrammon felüli súlyban) —  fillérig. 
Közép (páronkint 240—260 kilogramm súlyban) 106—108 fil­
lérig. Könnyű (páronkint 840 kilogrammig terjedő súlybanI 
104—106 liílérig. — 11L R o m á n i á i :  Nehéz (.páronkint 
320 kilogrammon lelüli súlyban 1 — —  — fillérig. Közép (páy
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő sú lyban---------—  fil«
leng. Könnyű (páronkint 2.0 kilogrammig terjedő súlyban)
-------- — fillérig. IV. R o m á n i a i  e r  e d e t  i ( S ta  c h l) .
Nehéz (páronkint 240 kiiogrampie terjedő súlyban) ■ —  ■ 
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
——  fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéx ípáronkint 280
kilogrammon felüli súlyban) 114-----116 fillérig. Közép (páron-
kint 240—260 Kilogrammig terjedő súlyban) 112—— 114 fillérig 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 112— 113 
fillérig.

S e r  t é s l é t s z á m  1903. sugusztus 19. m ^ján volt 
készlet 42.001 darab. — 1903. augusztus 20. napján felhajts* 
tott 581 carab. —  1908. augusztus 20. napján elszáfiittaiott 
415 darab, 1D03. augusztus hó 21. napjára maradt készletben 
42 167 darab.

K ivon at a  h iv a ta lo s  lapból.
— Augusztus 21. —

Kinevezts. A vál ás- ó. közoktatásügyi roinieítcr Györgyi 
Gyula tanítót a stöilőskislaki állami clenn uépiskniáboz tenues 
tanítóvá, Bcck Pál tanítót az inkei állami elemi nápiakoláboz 
rendes tanítóvá. Dubraviczky Erzsébet tanítónőt a torontál-

nagyszen.fi
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crzsébetlaki állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, 
Boczkó Amália tanítónőt a dolovai állami elemi népiskolához 
rendes tanítónővé, Kádas Ida kisdedóvónőt a cserlenöi állami 
kisdelóvodához kisdedóvónővó, Bényey Juliska kisdedóvónőt 
a tállyai állami kisdedóvodához kisdedóvónővé, Jek György, 
Köhn Lajos, Ludvig Jakab, Ma?enbauer Rezső, Ettig Károly, 
Szabó Bertalan, Weiser Karola, Martinná Klein Éva tanítókat, 
illetve tanítónőket az inkei állami elemi népiskolához rendes 
tanítókká, illetve tanítónőkké kinevezte és Jek Györgyöt az 
igazgatói teendők ellátásával megbízta. — Az igazságügyi 
miniszter Gyenes Mátyás budapesti büntető-törvényszéki jog- 
gyakornokot a budapesti büntető-törvényszéki aljegyzővé, Pék 
Béla budapesti VI. kerületi járásbirósági Írnokot a budapesti 
törvényszékhez Írnokká nevezte ki. — A győri pénzügyigaz- 
gatóság Berger Kálmán győri lakost a győri adóhivatalhoz 
díjtalan adóhivatali gyakornokká kinevezte. — A brassói 
pénzügyigazgatóság Tutoiu Axente vármegyei hivatalszolgát a 
fagarasi adóhivatalhoz kinevezte.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Her- 
zsányák Ferenc szőllőskislaki áll. el. tanítót az inkei áll. el. 
iskolához, Bányai Jolán és Gróf Irma felsőmuzslai áll. el. 
tanitónöket a szerbnagyszcntmiklósi áll. el. iskolához áthe­
lyezte. — Az igazságügyminiszter Mayer Bertalan szinérvár- 
nljai és Ehrengruber Rezső huszti járásbirósági Írnokokat 
kölcsönösön áthelyezte.

Névmagyarosítás. Kohner (Cohner) György chemnitzi 
lakos Jarnóra, kiskorú Győri! Julianna szecseli lakos Gálra, 
ítosenfeld Dávid szegedi lakos Biróra, Rosenfeld József buda­
pesti lakos Biróra, Lukacsik Ferenc körmöczbányai lakos, 
'valamint kiskorú gyermekei Ferenc és Ilona Laczfalvira, kis­
kora Szeitl Ida szatmárnémetii lakos Szendire, Kvasz György 
zilahi lakos Kelecsényire, kiskorú Rothmüller Miksa aradi 
lakos Radványra, Galandauer Márton budapesti lakos Galán- 
taira, Klein Ferenc soproni lakos Kertészre, M;ttelmann Árpád 
budapesti lakos Bolgárra, Schweder Viktória budapesti lakos 
Szentgyörgyire magyarosították a nevüket

N a p 1 r  e n  d.
ATapfdr. Szombat, augusztus 22. — Római katholikus: 

Timót. — Protestáns : Felsbert, — Görög-orosz: (augusztus 
®«) “  Zsidó: Ab. 29. — Nap kél: 4 óra 49 perckor. 
— Nyugszik: 6 óra 43 perckor. — Hold k él: 4 óra 13 pere­
kor reggel. — Nyugszik : e óra 15 perckor délután.

A miniszterek nem fogadnak,
A képviselőház háznagya fogad délelőtt 11 órától 12-ig.
Nemzeti Muzeum az összes tárak nyitva 0—1 óráig.
Iparművészeti muzeum az Üllői-uton. Nyitva 0 órától 

délután 5 óráig. Belépődíj nincs. A lakberendezési kiállítás 
nyitva 9—5-ig, dij 30 fillér.

lechnoLogwi tp ármúzeum nyitva délelőtt 9—1-ig és
délután 8—6-ig.

A földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) nyitva 
10 órától l-ig. Belépődíj 1 korona.

Nyilvános könyvtárak zárva vannak.
A kereskedelmi és iparkamara könyvtára (Szemere-utca 

6. sz.) nyitva minden hétköznap fél 10-től íél 2-ig.
Mentőegyesület helyisegei a Markó- és Sólyom-utca sar­

kán, reggel 8 órától este 6-ig.
Egyetemi füvészkert az Üllöi-uton délelőtt 7 órától 12 

óráig és d. u. 3 órától 8 óráig.
A fővárosi könyvtár (Károly-kőrut 28.) mindennap nyitva 

van, köznapokon délelőtt 9—l-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9—12-ig.

Az aquincumi ásatások is muzeum. Megtekinthetők egész 
nap III. kér. Ó-Buda, Külső-Szent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút 
a Pálffy-térről.

Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

M agyar Kereskedelmi Muzeum, igazgatóság, kereske­
delmi szaktönyviÁra, tudakozó-osztálya és keleti mintatára 
V. rerület Váczi-kőrnt 32. t?ám alatt. Hivatalos órák: dél­
ei 9 órától 12 óráig óe délután 3 órától 6 óráig. Ha­
zai termékek állandó kiállítása és kereszedelemtórténet- 
gyűjtemény, továbbá a hám-inon kiállítás (melvben sz üz-

letvexetőség ánmitásokst is eszközöl) s városligeti ipar­
csarnokban (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. A külföld 
kirendeltségek központi üzlet vezetősége (Magyar kereskeőelm 
résxvónvtársaság) V^ Váczi-körút 82. szám a la tt

V i z á l l á a .
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Dráva

Bzáva

Budapert _ -
Pák. ______
Mohács - 
Gombot i . 
Újvidék _ _
I'ancsova__
Oraova ■ 
Magyarfalva. 
Zsolna . 
Trescaéa _ _  
Beéred - 
6z.-GoUkárő
Bárvár-------
Qy«r_____
Pattan -
Zik in /____
Barcs -  ..
B«4k __ _
M.-Szerdák... 
Zágráb - ,
Sziszek____

a Mltrovloa ___ 
Bzamoa Reéa -.  Hratmtp J
K r tiin *  N.-Majtény _
Latorca Munkács ___
Laboroa Bomonaa - - i  
Ong Ungvár —

Ang. Ang.
io. ír.

a é i t r
. 8.56 8.06 

8.64 4.8 
0.87 1.66
1.18 1.78
8.18 8.23 
8.48 8.68 
*.62 3.1b 
2,47 ü . -  
6.67 8.66 
4.31 4.26
3.66 8.61 
1.08 2.16 
2.46 1. 4 
0.89 1.67 
o.ce a . ic 
0.63 0.18 
0.92 0.08 
0.14 u.14 
0.81 0.18
8.66 2.71 
1.86 1.64 
0.68 C.76 
l . t 9  1.01 
8.14 0.8O 
1.10 1.80 
0.84 C.82 
0.64 0.6 < 
0.8S 0.04 
0.18 C.14 
0.17 0.17 
C.46 0 .— 
0.21 0.88 
C .ít 0.2. 
0.12 0.11

M.-Sziget_
Takehiea _  
V.-Naméoy — 
Tokaj

•  Szolnok__
•  Ceongrád -
•  Szeged ----
,  Török-Baeo 
.  Ti tel ____

Ondeva B ártfa__
Topolya Hoór 
Bodrog ZexnpldB -  
Bajó Zaolca ___

Ang. Aug. 
19. 2 i.
iu é to r  

0.08 0.20 
0.20 0.17 
0.68 0.02 
0.33 0.60 
0.4'J 0.18 
0.24 0.18 
0.22 0.14 
■J.8I C.46 
0.90 O.'S
2.83 2.68 
C.8« 0.16 
o.eo c.76
1.82 l .t8  
1.61 1.61 
0.20 0.21 
0.18 C.16 
0.81 0.11 
0.06 0.04 
0.16 0.1U 
0.68 0.60 
0.18 0.17 
O.Xö 0.18 
0.28 C.28 
C.ie 0.&4 
0.18 1.88 
0.28 C.20 
0.2C C.24 
0 .— 0.18 
1.14 1.14 
0.10 1.4" 
0.40 0 .-3  
0.00 0.76
3.84 1.18 
0.18 1.98

X Jm űKataphorese,XS

B  T d  T  E  «  S  É  <3- E K  
radikális gyógyítására legjobban ajánljak

D- M9TZGER
kiváló gyógyhatáaalról elismert intézetét
Budapest, VI., Teréz-kőrut 44 . I. em.

Tapuitalt svon él blitoa eredmények folytan a 
bonoránom telje, gyégyvléi ít é l  thetieló.

f y o s t  j e l e n i  m e g  f 3

Latin-magyar Zsebszótár
középiskolák szám ára. 

Saarkesztetta
S C H M ID T  JÓZSEF

L  rész:
Latin-magyar.

áll. fögymn. tani;.

II . rész: 
Magyar-latin.

Egy-egy rész csinos vászonköt. 2 kor. 
Mindkét rész egy erős félbőrköt. 4  kor.

A Scbmidt Jősdaf-féla latin-magyar tmbasóttr 
aránylag kis helyen mindazt nyújtja, a mire a tanuló­
nak szüksége van. Schtnidt szótára nem hagyja a tanuló 
kérdéfeit sohasem felelőt, nélkül, mert. előtte épen csak 
a kérdések lebegtek folyton munkája készítésénél. 
Minden cgjes szocr.ikken meglátszik, hogy a könyve 
felett görnyedő tanulóra gondolt a szerző, ennek a 
szemével igyekezett Ütni, egyre arra gondolt, hogy 
ennek munkáját könnyítse.

Meg vagyunk győződve, hogy ezt a szaktanárok 
is fel fogják ism- rni és úgy a tanítás, mint a tanuló 
szempontjából maguk fogják legjobban előmozdítani 
az értékes munkának gyors elterjedését. Ez a mun­
kájuk annál könnyebb lesz, mert a díszes vaszonkötésü, 
nyomdailag is szép kiállítású, a szemre nézve kelle­
mes betűkkel szedett szótár egy-ogy részének ára 
mindössze 2 korona. - E szótár kiegészítéséül meg­
jelent ugyané szerzőtől a

Catln (tulajdonnevek Gára,
mely akár a szótár mellett, akár külön is nélkülöz­
hetetlen és hézagpótló segédkönyv. — Ara 80 fillér.

Megjelent és kapható az ,.ATHENAEUM" írod. és 
nyomdai r.-t.-nál Budapesten, VII., Kerepesi-ut 54. 

valamint minden könyvkereskedésben.

'DARÁNYI1'
vászon sportkabát 

egyedüli tartós és mos­
ható 3  f o r in t .  

Csalt n d ln n k  k a p h a t*  !

Testvérek
férfi-, fia- és 
gjermeknkák

BUDAPEST, Károly-Mmt 26.

KOCH

N É L K Ü L Ö Z H E T E T L E N  

H A S Z N O S  K Ö N Y V E K ,

melyek úgy az ATHENAEUM 
kiadóhivatalában, mint min­
den hazai könyvkereskedés­

ben megszerezhetők.

Testgyakorlás. 
B eszédes F rig y es . Ú szás.

Képekkel. Ára _____  80 f
Orvosi azobagym nasztlka

— Schreber dr. 59 ábrával 
Ara — ----------------- 2 K

Perlekedés.
Jogi tanácsadó. Irta Fodor S 

Nélkülözhetetlen útmutató 
mindenféle okiratok meg 
szerkesztésére és a hatósA-
Íokkal való érintkezésre, 

r a ------ --------- -----  8K
H ázassági perek é s  eljárás  

házassági perekben. Irta
Knorr Lajos Á ra.....  8 K

Kézikönyv esküdtek sz á ­
mára. Irta: Vdmbéry Hús: 
tem. Ára ................... 2 K

T á r s a s j á t é k o k .
Bzomaházy István. K irtya-

Codex. Jókai. /titkos! Jenő .• 
Viktor. Mikszáth, lierczegh 
Bródy és Ambrus közremii 
ködösével. Á ra..... 2 K 40 f

A sakkjáték tankönyve. 
Kezdők és haladók számé. i 
ívta Márki Alván.
Ára ...................  4 K 80 i

T o m -T it  száz kísérlete é. 
nrodukeziója. 2 kötet. Tóid 
mint 300 képpel. Egy kötet- 
nck ára..... - ............. * k

V a d á s z a t .
A vizsla idomltáss. — Ina

Fónagy József. Függeléke 
Beteg ebek gyógyítása. 
Ára .......................... «K

k z  apróvad vadászata. Irta 
fjlezel-Mika. '£0 remek kép 
psl. Diszmfl. Ára.....  90 K

Vadáazmüazótár. Magyar né 
met és Német-magyar. - 
Irta egy öreg vadász. Ara 
fűzve ....... ~ ~  1 K 00 f

ARANYOSI MIKSA
f e l w ő  l< e v c ! « l< e < ie l iT i i  i s k o l á j a  

B ud ape it, V . N agykorona-utoa 13. 
Államérvényes bizonyítványok! Egyéves önkéntességi jog! 

Az intézet internátussal van összekötve!
E16j.?y,éa a szünet alatt i» t -  ProapeVtu. kiTtnatra ingyen ,»  bérm entr.

és  halhtflyng-tfvd  k ülön legességek, v a lód i francia  
gyártm ány, er -d etlp árisi csom agolásban lOrveallag 
ajánlva, fe ltétlen  b iztos es ártalm atlan I Arak ko­

ronaértékben : T ucatonként: 2, 4, 6, g, io , 12. 
E red. am erikai újdonságI „N ew errip" . 
FelUlmulhatatlan 1 Ruganyos 1 Elvitázhatatlauul a 

jelenkor legjobb óvszerei!!
BontM -nm erlcnns. tucatonklnt 0, g, j o .

N<1 ó v sz e r  „HesM arlani ocluslvam ** Mcnslnga tanár 
nzerint, orvosi rendeletre adatik ki. Ara 8—6 korona. 
Valódi francia óvó biztonsági szivaetkák (<*afety-spongoe) ári

tucatonklnt 6—12 korona.
TT! T ..Autó V ácinál Spray“ I a 
I l i i  legbiztosabb és legkényelmesebb

’ női különlegesség, ára kor. 15.— 
D la n s -é v  'havibaj-kOtő) haskötők.

Oumml görcsér-harlanyák, fecekendők, lrrlgátorok, bldets, 
azobaQraiékek atb., a legolcsóbb árak mellett. 

Flgyetomraméltó!! Legújabb ca. ét kir. szab. Keleti-féle térvkötó, 
pneumatika* gumml-nyomlappal, a legtökéletesebb ezen nemben! 
Legújabb képes árjegyzékeket, zárt borítékban, titoktartás 

mellett küld:IfCT ÜTI I orros-íetéíii mű- és 
S k E lllE l 11 w. kötsxergyár. Alapltwl878. 

Budapest, IV„ Koronaherceg-u. 17.
A hirdetésre hivatkozók gommiáru rendeléseknél 
20 százalék árkedvezményben részesülnek !

Sí F é r f i  é s  N ő i 53 
Nemi Betegségeket

ogyezintén
V ér-, bőr- és idegbajokat, 
bujakórt (ayphilis), valamint
oe- f i é r f i g - y e n g - e s é g - e t  -e u

(Impotentta)
r e n d e l ő  i n t é z e t é b e n
gyógyít biztos sikerrel a legrövidebb Idő alatt, foglalko- 
záal zavar nélkül,26 év óta szersett orvosi tapasztalatok alap­
ján kiváló gyógysikerelről általánosan elismert szakorvos

Dr.KAJDACST
v . OS. é s  k ir . e z r e d o r v o s  é s  

k é r h é z i  fő o r v o s  
Budapest, IV., Kigyó-utca 5. sz

K lo t i ld - p a lo t a  (1. e m e le t ) .  
K e n d e l  0 - 4 - 1 ^ .  e e t e  *7-8-1^*.

L e g s z e b b  L eg fő b b  L e g e lo e é b b
PAPtaeP AJE»U. PAPue

! Sm • Z Z Z  mo
1 atlaea SMhadr — — — Ó.80 
I eriyem átláss psplaa — 8JO 

! SsneB'lcJSusó pekróe 8.60

! j T S Í w . * --------- f -  Í S

MmSStask

I I
1 afrlqne 
1 Ideát

8 á ő«  1 MrtfiarttőVeoret UO 
« . 1  . a .  gyupJu
1 nagy iMskin eiy er^ -  Kio 
1 áiyaMfce L -  -  -
1 tapeetry ágvelSks -  — UB 
1 mtr. Jé faZeaAnyof «  -^40 
I .  .  mintáaeu -  - - 4 4

Q IO H N E B  JA H O 8
■wMb ée kárpitosára gyáros, szőnyeg, 

botor stb. nagy raktára
Jtottop iM f, F I I . ,  B rz e é b e t-k á ru l 9ű. 

tel kívánatra ingyen ásbármentve küldök. Vidéki meg* 
pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk ktnserálteá

+  MAGYAR +
o r v o s i  m ü s z e r t á r
Budapest. VII., Kerepesi-ut 32., a RÚkQS-kórtlálial Síimben, 
H hÍUPPm IÍI! P*ratlan°fc a raaguk nemében, biitoi Ullliüluüllu fekvés, nem okoz nyomást, gummi- 

töltés, kis pelottával a legnagyobb 
sérv is elzárható. — Tessék prospek­
tust kérni.

I miifUzök, haskötök, egyenestartók, tám- 
. gépek, gummi-harisnyák, jótállás mellett

MííkfiZe^! 1,'ePontosabban és legolcsóbban késtül-

é8 •’alhólyti-klílönlegessógek, valódi 
l lT T im i  francia gyártmány, 2—12 kor-ig 
|  H  111 tucatja, rövid Capottok 4-től 10 
l i l l l l l H  kor.-ig tucatja, női óvszer, pese.

oclus, orvosi rendeletre, 3—5 kor. 
darabja. Diana öv bavibaj-kötelék,
3—7 kor. drbja.

20 kor. megrendelésnél 2O°/o engedmény.

B e t e g t o l ó - s z é k e k
és ■■ öaszes betegápolást cikkek nagy válMttékben kaphatók. 
Nagy képes árjegyzékek dlsereten, Ingyen és bementve.
BMT* A vflrfls kerewatre Qcyeljflnlá. TM

■■ E n a p o k b a n  hagryta e l  a  s a j t é t  i

„B iz a lm a s  B a rá t”
clnaA k e a y v e e a k e . m e ly  m la d e n a e m S  férfi- «s 
n ő i n em lb a jo b b a n  k e l lő  atnantatőaaal eso l< aL  
Kapható a saeraönél: <Br. K a jd a esy  J ó z se f) . A ra
c sa k  1 k a r . Vidéki megrendelések 20 fillérrel drágábbak

Nint. több. székrekedés megssüntstl azt sa én
Raktár: B éo s, ZVZZL. Ladeubni-g-
gsaas 4ő.2Prospectas ingyen. Próba- 
rendeléa 1 drb 3 K. b«rm. utánvéttel.

frt egy finom m etsze tt üvegk éax let, melya 
következő 41 darebbéláll é e p .: 13 drb vízee-, 
13 boros-, őllkOrds-pohár, 1 vlsee-, 1 borosüveg, 
1 llkévpalack. 1 csőm eget él, 6 csemegeUnyér ée 
Xgyümölca-éllvány. Legfinomabb k ivitelben  
1 írttal drágább. Meg nem felelő ára vteszavéte- 
tlk. a néni visszafizettetik. Ládáért 30  kr. ssá- 

1.Rendelésnél a vasatl állomás meg- 
-  -  “  • v i . H nnysdy-

k “ >r 1. szám .

Ec«n specialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
húgyszervi és bujakóros osztályán való működése 

alatt számos éven át szerzett

Dr. FABimn
sp ecia lista  nem i bajokban  
em er itá lt k ó r h á z i  orvos  

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

titkos betegsége,
téábőí támadt idegbajokat).

tadanáay FÉRF1U1 ©TEA- 
(IMPOTEYTIA) még öra-

g«bb egyéneim éi la.
Biztos siker folytán honorárium  utólag la 

fizethető.
kívánatra gyégynorok

Rendeli. deteIM S - M « ,  ette 6 - 8 - lv

Budapesten, Erzsébet-körut 12. sz.
Félemelet: bejárat a  lépcsőnél. Külön váróterem



14 Budapest, szombat BUDAPESTI NAPLÓ 1903, augusztus 22, 2" 8. szánj,

S z ín h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e ly e k .
NÉPSZÍNHÁZ.

Szombat 1903. augusztus hó 22-én.
A Fővárosi nyári színház személyzete és 

Szirmai Imre és Kiss Mihály m. v.
É j j e l i  m e n e d é k h e ly .

Jelenetek * mélységből 4 felvonásban. Irt* Gorkij. 
Kezdete 7l/s órakor.

URANIA SZÍNHÁZ.
Szombat, 1903. augusztus hó 22-én.

S z e r b ia .
Ir ta : dr. Strausz Adolf. 

Kezdete 7»/j órakor.

S z im fó n ia  h a n g v e rs e n y .
l ' r o f .  W lc a c h e n d o r lT  I I .  karmostor 

Szombat, 19u8. augusztus 22-én.
Előadás a Szt.-Lukácsfúrdö dunaparti nagyvendéglőjébeo.

I.,„Glédában", Induló
U. ,,Az életet a cárért*-, nyitány 

Hl. „Meteor“-keringő 
IV, ,,Carn.en“ -íanUzia
V. „Rionzi“ -nyitány 

VL ai „,R6verio“ (vonóé négyet
, b) ,,Channonotta“  részére)

VII. Álompantouiima „Jancsi és Juliskából*1 
Vili.. Fantázia „Roland moster11 o. operából 

IX. „Sakunuila“-nyit.lny
X . ,,O cara memória'1, fantázia violoncello 

részére
XI. „Erdei csendélet1* (Waldweben) „Sieg- 

frledből
^11. „F-rhapsodia“

Watzke 
Gllnka 
Ivano witcy 
Bizet 
Wagner 
S.omann 
Mendelssohn 
Uumperdink 

gr- Zichy Géz* 
Goldmark

6ervale

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Szombat, 1903. augusztus hó 22-én. 

Hegedűs Ferenc és Sziklai Kornél m. t-
A  viccadmirális.
Operett 3 felvonásban.

Kezdete 7Vs eraxor.

VÁROSLIGETI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Szombat, 1903. augusztus hó 22-én.

P e s t i  n ő k .
Operett 3 felvonásban. Irta Lehár Ferenc. 

Kezdete 71/* órakor.

Ö s -B u d a v á r a
N y i t v a  d .  n . e  ó r á t ó l  r e g g e l i  4  ó r á ig .

T ü n d éries  k iv ilá g ítá s .
M a  w o m b a t o n  a a g n i i t a i  2 2 -é n

Nagy aratási ünnepély
összekötve n a g y  d ls z fe lv o n n lá s s a l ,  melyben 200 em­
ber rés* n-szt Nagy bandérium, díszes kosztümökkel 6a 

díszes lovatokkal. A szabad területen

IV ag y  p m -íis z tb á l
A nagy varieté színpadon két előadás. A délutáni előadá­

son s z a b a d  b e m e n e t

F o l ie a  Corn.iq.'u.es-ban
két remek bohezat és S t e l n h a r d t  az ő érdekes szóló- 

számaival.

FŐVÁROSI ORFEUM
V I . ,  W a g y m e z ő - u t c a  1 7 .

Sí Les Sousloff Zí
a legjobb akrobata táncosok.

Sarnottl, V ernols, Stcrly,
a három kitűnő énekesnő.

B roth ers Pandos, erőműtoméezok.
La béllé V iarnetta, fantázia-tánoocnö.

RAkőczy.egy fittes.
Darlnss légtornászat. B a lfo u rs  excentrikusok. 

G a r d a  árnyvető.

bv B a u m a n n  K á r o ly  *MiB
u) műsorral.

S ik lá s  énekesnő. BioSCOpe corozat.
A télikertben reggeli ö óráig V ö r ö s  E l e k  oigányzeno- 

kara hangversenyez.

= Az ISKOLA =
kezdetéhez ajánljuk 
dús választékú rak­
tárunkat saját érde­
kében megtekinteni. 
A jól öltözött iskolai 
fiú csakis nálunk 
szerezte be öltönyeit 
már 4 írttól kezdve 
gyapjúszövetből ké­
szült öltöny van rak­
táron —

T E S T  V É  R E  K 
B U D A P E S T .

— g p w A M k r u h o  áxuh&xa — K á r o ly -k ö r u t  26.
Scabc-bb árak. T -u lfcövata lós Icieúrva.

X&ixacleza g y a r n a o k r t •STT e« ép  naocj'.epo'fcáa vAr.

K O C H

Tűz a pusztában. _
Remek tűzijáték. Egészen uj módszer szerint. 

Belépődíj egy  korona. Kedvezményes Jegyek 40 fillér 
ráfizetéssel érvényesek.

D r ,  R E N N E R

vizgyógyintézete
■ ' bejáró b etegek  részére . .......

Budapest, VII., Valero-utca 4. (Telefon 555.)
Az intézetben gyógykezelés alá vétetnek: á lm a t la n sá g , s z é d ü ­
lé s , f e j f á á a ,  valamint minden Id e g -  és g er in c  bajok , g y e n  
g o s o g t  á lla p o to k , id e g e s  s z lv b a n ta lm a k , a  g y o m o r  e> 
b e le k  r o n y h e sa g e  atb. — Gyógyeszaiizök : A  v iz g y o g y lto -  
m od összes eljárasiín kivül, s z é n s a v a s  fü rd ők  'szívbajosok  
számára), fén y fű rd o k  (elhiz..soknáí és csuzos bántalmaznál), 

az e lek tro m o zá a  minden ínja, m a s s z á z s  stb.fiV" Kívánatra prospektus. — Árak mérsékeltek.

Középiskolai INTERNÁTOS.
G E R Ő F E R E N C

állam i fe lü g y e le t a la tt á lló  k ö z é p isk o la i in tern álasáb an , |
Budapest, VI , Nagy János-utca 3. sz.

A  fő v á r o s  b á r m e ly  n y ilv á n o s  Isk o lá já b a  já ró  n ö v e n d é k  h e ly e z h e tő  e l  I sk o lá n  ] 
k iv ü l Id ejére , h o l te l j e s  e l lá tá s o n  k ív ü l k o rro p e tlc io b a n , to v á b b á  s z a k s z e r ű  I 

f e lü g y e le t  s  c é ltu d a to s  b á n á sm ó d  m e lle t t  jő  c s a lá d i n e v e lé s b e n  r e s z o s ü l .  I
Ezen in'.ézct vidéki, nemkülönben nagyon elfoglalt fővárosi szülőknek igon jó szolgálatot I 
tesz, mint azt az intézőt több évi fennállása óta iz& m os s z ü lő  e lis m e ré s e  Ig a z o l ja .  f

Előjegyzések a szeptemberben kezdődő tanévre naponként d. u. 4 —7-Ig eszközölhetők. 
R - s z le t o s  I sm e r te tő t  k ív á n a tr a  k ü ld  _ z  in t é z e t  Ig a z g a tó - tu la jd o n o s a

A 9 5 0 5 . szám a

KÉZIMUNKA
k é p e s  á r je g y z é k e m  2 7 0  o ld a lo n , 2600 részletesen körülírt 
rajzokban torolja föl a női kézimunkák összes anyagait és teljes 
útbaigazítást nyújt azon vevőknek, akik megrendelésüket 
személyeden nem eszközölhetik, k ív á n a tr a  In g y en  éa  hár­

m an t v .  küldöm .

Bérezi D. Sándor
kézimunka nagyiparos

?- Budapest, Király-utca 4.
V IC T O R IA  elsőrendű hímzőgép 

•  korona.

„KOH-I-NOOR“
elsőrendű, mosást és fényttartö g é p h im Z Ő fle ly e m
Slngor, Whocler k  Wilson stb. gépekhez egyedüli gyári raktára.

A z  e g y e d ü l lé te z ő  v a l.  an g o l

S z é p i t ő s z e r
a B a la s s a - fó lo  valódi angol

UGOR K Á T E J,
mely azonnal eltávolít minden
a z e p ló t .  m á j f o l t o t ,  p a t t a ­
n ó é t ,  b ő r a t k á t ,  (milusser; stb. 
é t  az arcznak friss tldeséget, 

fiatalságot kölcsönöz.
I Gvog ára 2 k. Ehhez vgorkaszappan i kor., poudre 2 kor.

«.'í“Í i í  Balassa Kornél Temesvár.
Kapható minden gyógyszertárban. Főraktár Budapesten: 

T ö r ö k  J ó s a e í  gyógytárában, Kiráiy-u. 12 és Andrássy-u. 26.

A

s e r  IltÓ G ÉP
a z o n n a l  ós r t l la n d ó n n  lá t h a t ó  ír á s s a l .  T iz e d e s  ró v a -  

to ld á s a i.  P r o a p e k t n s t  éa i r d a m ln t d lz a t  b i l i d é n e k :

Schott H. és Donnáth
Budapest, VII., Erzsébet-körut I. szám.

a magy. kir. Zene-Akadémia
szállítójánál

Reményi Mihályitól
8 frt 60 krtöl loljebb minden darabban 

lehet beszerezni
B udap est, K irály-utca 44 o. 
M ester heged ük , gordonkák, 
az összes fa-, réz- fnvó- és 
ütő -h an gszerek  — 1» g v á lo g a -
tottabb nagyraktára. — Cimbal­
m ok — ccngcetM nagy hanggal 
— javított szerkezettel. Ilarm o- 
ní uniók európai és ám en kai lég-

szívással, 5 évi jótállás mellett. — A legfinomabb 
„W eichold“ ós Q ain ttlszta-tartós „B urm es- 

ter“ h.tng verseny h ú rok ,

!!!! Hangfokozó gerenda !!!!
mely által bármely hegedű vagy gordonka sokkal 
szebb, erősebb és kellemesebb hangot nyer. Kezes­
ség minden egyes hangszerért. Elismervények bár­

mikor megtekinthetők.
Képes árjegyzék Ingyen és bérmentve.

1 m. kir. Hllís- is közoktatásügyi minisztérium
által kiadott

„HIVATALOS K Í Z Ü i r - k s
megjelent AM H B

TANTERVEK:
A középiskolai tanítás torvei 40 fii. 

(A „Hivatalos Közlöny* 1809. óvi 
11-ik száma.)

A fe lo ö b b  le á n y is k o la  tantorve
60 fillér. (A „Hivatalos Közlöny* 
1901. évi 15-ik száma.)

Az állami elemi iskolai ta n ító -  ég 
tan ító k é p ző  intézetok tanterve 
60 fillér. (A „Hivatalos Közlöny* 
1903. évi 4-ik száma.)

A m a g y a r Isko la i 
h e ly e s ír á s  s z a b á ly a i

‘Ö fillér. (A „Hivatalos Közlöny* 
1903. évi 7-ik száma.)

Az összeg- előre való beküldése esetén 
bőrmentve. Kaphatók a „Hivatalos 

Közlöny'1 kiadóhivatalában:

LAMPEL R. (WodianerF.ésFiai)
cs. és kir. udv. könyvkereskedésében

BUDAPEST, VI., Andrássy-út 21, sz,

ab A T H É N  A E U M  r.-t 
k ia d á sá b a n  m e g je len t:

HÁZASSÁGI PEREK 
ÉS ELJÁRÁS 

HÁZASSÁGI PEREKBEN. 

Irta; KNORR LAJOS
ügyvéd, ny. táblai bíró, stb.

E könyv egybefoglalja a 
názassági perekre vonat­
kozó összes jogszabályokat 
úgy, hogy annak nemcsak 
a szakember, hanem a per­
lekedő házasfelek is hasznát 

vehetik.

Ára engoí vászon­
kötésben 2  korona.
Kapható az A THENAEVM  
r.-társulatnál (Bpeat, VIL 
kér., Kcrepesi-út 54.) 
tündén hazai könyvketgts

kedésben.

„Ú jítások  ekéken 11
című, 1897. március 5-ről kelt magyar szabadalomra

vevők vagy engedményesek kerestetnek.
Szives ajánlatok „W . C. 5 0 8 1 “ alatt Moss© Ita- 

dollhoz, B ecs , L, Seilerstatto 2. kéretnek.

Nyári lakásokban
»f/y a bafapJpoMara. valamint az egéssség  fenntar­
tására a Guttmann-féle szabadalmazott, légm entesen elzárhat; 
„goba-clusetek, closetülések éa pota de chambre nélkü.óz 

he tétlenek!A m o n a r c h i a  l o g n a g g o b b  O z i o t o  a z o n  kO I& n -  
_  /•pcasópsA rbon.
Cloeet-paplr, papir-szekrénykék, bidets, egészségi köpc-észék  

atb. —

^^G u ttm a n n L .B u d a p e s í
cs. és kir. szab. closel-gyár i fíftöjl 

IV. Városház-utca 2. " 
Kossuth Lajos-u. sarkán. .

A z  o o z t r á k - m a n y a r  T - I E R M O P I I O R - v á l la la t  
v o z o r k é p v l s a l ő a ó r j a .

K ó p é n  i n g y e n  b ő r m e n t v e .
V a l ó d i  c s a k  a z o n  r 6 d ] e a í g y » l .

Ó  v á l t ó d j u n k  u z  u t á n z a . o k t ó l !

4 3

= K é r j e  i n g y e n =
világhírű találmányomat n MT U m l  k e n ő c s ö t ,  - j j q  n i e lv e t  
m in d e n k in e k .  k i  e lm é t  v e l e m  k ö z l i ,  n a g y  k é p e n  ár-  
J c g y z é k e n im e l  I n c y e n  é s  b é r in e n t v e  k tt lt ló n u . Minden 
núl m váeárolt cipőért 1 é v i  ir A n h e li  j ó t á l l d a t  v á l l a l o k ,  
h o g y  a  b ő r  r e p e d é s e  k i  v a n  v á r v a ,  ha G űzi ken őcsceel be­
keni. Időelötii elszakadása esetén 'cljeson in g y e n  m e g j a v í t o m .

Winden nálam  v á sá r o lt  cipő  
hoz I téffely <»azi kenőcsöt
ós 1 p ár e leg á n s eipösám fát 

adok incryen.
I.cgponto-sbb mérték, ha harisnyában egy  papírlapra állva, a lábtalp körvonalát ler.jzol-
uk. .S em  m e g f t l e l ö t  k i c s e r é l e k  s ó j á t  k ö l t s é g e m e n  v a g y  a  p ó n s t  m in d e n

Férfi sima vix rugós, erőt kivitelben 3 .2 0  
Elegáns gavallér v lx  fűzős cipő, angol

varrott t a lp p a l ............................... 3  3 0
Divatos barna bagaria fűzős cipő . 4 .2 0  
Salonlakk feltűnő olegans fűzős

cipő, koztyüfcőr az rral . , . 4 .3 0  
Feltűnő elég. boz lüz. cipő,dorby szab. 4 .2 0

le v o n á s  n é l k U l  v is s s a a ilo m .

Női valódi zerge fflzős v. cugoaolpő 3 .2 0  
Divatoz barna zorgo. fűzős, elogans 3 .2 0  
Feltűnő elegáns box fűzős olpő, ele-

gán- k iv itelbon ................................B.HO
Salcnlakk Itlzős cipő. oleg. kivitelben 3 .7 0  
Kercsztc at'.os elegáns saloulakk v.

keztyübör utcai elpő . . .  -  3 .2 0  
Oyermekclpö 3  í v ig  1 í n  2 0  t r a jc ir .  3  í . t t l  1  « , l e  ,  m  o o  kr. 7  é ,u »  10  í , l 8 2 írt.

A g u l á p  I g n á c
BUDAPEST,

FÖÜZÍet* K e r e p e s i -u t  3 0 . sz.,
" a  R ó k n s - k ó r h d s  t e m p lo m á v a l  s z e m b e n .

F i ó k ü z l e t : K ir á ly - u t c a  6 .  s z á m .
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1651/903. 13. oszt; Cs. és k i r .  kö zö s  h a d ü g y m in is te r iu m .

A
A közös hadügyminisztérium a  mellékelt jegyzékben 
felsorolt tárgyak szállítását nyilvános árlejtés utján szán­
dékozik biztosítani, mi végből a vállalkozni kívánók 

ezennel Írásbeli ajánlatok tételére hivatnak fel.

Az ajánlattevők által a következők tartandók szemeiéit:
I. Csakis osztrák vagy magyar állampolgárok (czégek) ajánlatai 

vétetnek figyelembe, kiknek szállítóképessége és megbízhatósága kétségen 
felül áll. Azon czégek azonban, melyek a hadsereg részére szállító 
konzorcziumoknak tagjai, ezen árlejtés alkalmával nem vétetnek figye­
lembe.

A szállítandó tárgyakat okvetlenül belföldön és belföldi anyagból 
kell előállítani.

A magyar korona országaiból pályázó pályázatnyertes vállalkozó a 
szállítandó czikkeket és a hozzájuk szükséges anyagokat, — ez utób­
biakat, a mennyiben a mintának megfelelő czikkek gyártásához szükséges 
mennyiségben és minőségben, valamint a Magyarországon kívül 
jegyzett árakkal egyenlő, vagy olcsóbb árban kaphatók, a magyar korona 
országaiban tartozik előállítani, illetve előállittatni.

II. Az ajánlattevők, kik a közös hadügyminisztérium előtt korábbi 
szállítások révén még nem ismeretesek, megbízhatóságukat és szállító­
képességüket bizonyítványokkal tartoznak igazolni.

Ily bizonyítványok kiállítására hivatva vannak:
1. A kereskedelmi czégjcgyzékbe bevezetett czégekre nézve azon 

kereskedelmi- és iparkamara, melynek területén az ajánlattevő czég 
telepe van.

2. Azon ajánlattevőkre nézve, kiknek czége törvényszékileg be­
jegyezve nincsen, azon elsőfokú közigazgatási hatóság, melynek területén 
az ajánlattevő lakhelye van.

Ezen bizonyítványok a kiállításukra hivatott közegek által nem 
adatnak ki a feleknek, hanem közvetlenül a közös hadügyminisztérium­
hoz küldetnek.

A pályázóknak tehát ilynemű okmány kiállítása iránt az illetékes 
kereskedelmi- és iparkamarához (I. fokú közigazgatási hatósághoz) ideje­
korán kérvényt kell benyujtaniok, melyben:

1. a vezeték- és keresztnév (a czég szószerinti megjelölése);
2. az üzletág és lakhely;
3. a versenytárgyalás megtartására hivatott katonai hatóság (jelen 

esetben a közös hadügyminisztérium);
4. az ajánlat benyújtásának határideje; és
5. a szállítandó tárgyak és azok mennyisége pontosan kiteendő.
A végzés, melyet a vállalkozó a folyamodványra kap, az ajánlat­

hoz melléklendő.
III. Az ajánlat csakis a mellékelt jegyzékben megnevezett czik- 

kekre szoritkozhatik, és akár az egyes tárgyak összmennyiségére, axár 
azok egy tetszés szerinti részére szólhat.

IV. Az összes tárgyak a brünni, budapesti, gráczi és bécsi (kaiser- 
ebersdorfi) ruharaktárakban megtekinthetők, a legutóbb jóváhagyott, le­
pecsételt minták és leírások szerint szállitandók. A szállított czikk mi­
nőségének az említett minta minőségével legalább is egyenlőnek kell 
lennie. Oly czikkek, melyekből többféle méret van megállapítva, és 
melyekre nézve a szükséglet a mellékelt jegyzékben nincs az egyes 
nagysági osztályok szerint feltüntetve, a nagysági osztályok előirt, vagy 
pedig a megrendelésnél meghatározandó százalék arányában szállitandók.

A vállalkozók a mintákat az ár lefizetése mellett a fentnevezett 
ruharaktáraktól megszerezhetik. Azon vállalkozók, kik régebbi szállítá­
sokból eredő minták birtokában vannak, saját érdekükben tartoznak 
meggyőződni a felől, hogy a minták még érvényben vannak-e, mert az 
esetleg nem az utolsó minta szerint előállitott czikkek átvétele feltétlenül 
ki van zárva. , ,  , . , tl

A vállalkozók által ezen mintákért fizetendő árban a közvetlen 
beszerzési költségen felül 15»/o kezelési költség is bennfoglaltatik.

V. A tábori főzőedények, a bográcsok (casserole) a gyalogsági 
főző-edények és ezekhez való fedelek, továbbá az evősajkák fedővel, 
végül a vizeskannák 1904. évi julius hó végéig egyszerre szállitandók, 
mig az összes többi tárgyak szállítása legkésőbb 1904. évi szeptember 
hó végéig négy egyenlő részletben akként teljesítendő, hogy a megren­
delt mennyiség egy-egy negyedrésze 1904. évi márczius, május, julius 
és szeptember hó végéig lesz beszállítandó.

A közös hadügyministerium kifejezetten fentartja magának a jogot, 
hogy a felajánlott szállítási mennyiségnél kisebb vagy esetleg felével 
nagyobb mennyiséget rendelhessen.

Ilyen többrendelés az 1904. év folyamán is bármikor történhetik, 
mely utóbbi esetben a szállító köteles a többszükségletet a megrendelés­
től számítandó 4 hónap alatt szállítani és erre nézve ugyanazon árak 
és szerződési feltételek érvényesek, mint az eredeti megrendelésre nézve.

VI. Az ajánlatban, mely a jelen hirdetményhez csatolt minta sze­
rint szerkesztendő, pontosan és érthetően kell kitenni azon ruharaktár ne­
vét, melybe a vállalkozó a beszállítást eszközölni kívánja, továbbá az 
ajánlott czikkek mennyiséget és megnevezését, végül minden egyes 
ezikknek számokkal és szóval kifejezett árát és a szállítási határidőt.

Ha a hadügyi kormány az ajánlattevőnek a beszállítás helyére 
vonatkozó kívánságát a szállítás odaítélése alkalmával nem teljesítheti, 
ajánlattevő a szállítást más vagy esetleg több ruharaktárba is saját 
veszélyére és költségére tartozik eszközölni.

A 2. sz. ruharaktárnál beszállítandó tárgyak ezen raktár utasításai 
szerint az eddigi ó-budai vagy az uj kelenföldi épületbe szállitandók.

A szállítóknak egyébként megengedtetik, hogy a tárgyakat az üzlet- 
helyiségükhöz legközelebb eső ruharaktárban megvizsgáltathassák és 
azután esetről-esetre saját veszélyükre és költségükre a többi ruharak­
tárba átküldhessék. A prémezikkek azonban közvetlenül az illető ruha­
raktárhoz küldendők.

A ruharaktárhoz czimzett azon vasúti teherszállítmányokra nézve, 
melyek kifogástalan megvizsgáltatásuk után a ruharaktár által átvétetnek, 
a szállítóknak visszatérítés utján a katonai díjszabás kedvezménye van 
biztosítva, mi czélból a ruharaktár az illető szállító-levélen igazolja a 
szállítónak, hogy szállítmánya a katonai kincstár tulajdonába ment át.

VII. Ha több vállalkozó együttesen pályázik, az ajánlatban határo­
zottan kiteendő:

1. hogy a szállítási feltételek pontos betartásáért egyetemlegesen 
szavatosságot vállalnak,. és

2. hogy ki van felhatalmazva nevükben ezen szállítási ügyletnél a 
közös hadügyministeriummal érintkezni.

Ily közös ajánlat az összes vállalkozók által állásuk és lakhelyük 
megnevezése mellett vezeték- és keresztnevükkel aláírandó.

Vili. Az ajánlat biztosítására az ajánlott czikkek után követelt árak 
értékének 5°/o-a (öt százaléka) bánatpénz fejében a hadtestparancsnok­
ságok székhelyén levő valamely katonai pénztárnál (fizetési helynél) 
leteendő.

A bánatpénz készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban fizet­
hető le.

IX. A bánatpénz lefizetése az összeg és minőségének (készpénz, 
értékpapír) megnevezése mellett az ajánlatban felemlítendő.

A katonai pénztár (fizetési hely) által a bánatpénz lefizetéséről ki­
szolgáltatott letéti elismervény a lepecsételt ajánlattal egyidejűleg, de 
külön és szintén lepecsételt borítékban (a hirdetmény végén levő minta 
szerint) a közös hadügyministériumnak beküldendő.

Megjegyeztetik, hogy a borítékba zárt ajánlatokat és a letéti elis- 
mervényeket együtt egy borítékba tenni szintén nem szabad, hanem 
azok külön-külön, de egyidejűleg küldendők be.

A bánatpénz lefizetése végett az ajánlattevők idejekorán, tehát 
nem az ajánlatok benyújtására kitűzött határnap lejárta előtti utolsó 
napokban forduljanak az illető katonai pénztárhoz (fizetési helyhez.)

X. Az ajánlatoknak, melyeket a hadügyministerium előtt ismeret­
len szállítok a szállítóképességük és megbízhatóságuk bizonyítása czél- 
jából a II. pontban említett kereskedelmi és iparkamarai, illetőleg elsőfokú 
közigazgatási hatósági végzéssel is tartoznak igazolni, továbbá a bánat­
pénz lefizetését igazoló egyidejűleg, de elkülönítve beküldendő letéti 
elismervényeknek közvetlenül és legkésőbb 1903. évi október hó 15-ének 
déli 12 órájáig kell a közös hadügyministerium iktató hivatalába érkezniük.

XI. A szerződési tervezet alakjában szerkesztett részletes feltételek 
a hadtestbiztosságoknál, a IV. pontban említett ruharaktáraknál. Ausztria 
és Magyarország összes kereskedelmi és iparkamaráinál, az osztrák 
gyárosok szövetségénél Bécsben, a kereskedelmi múzeumnál, az .Országos 
Iparegyesület “-nél és a Magyar gyáriparosok országos szövetségénél 
Budapesten megtekinthetők.

XII. Az ajánlattevők ajánlataikban határozottan kijelenteni tartoznak :
1. hogy a szállítási és szerződési feltételeket megtekintették és

megértették, és hogy magukat azoknak teljesen álávetik, továbbá



M B u d ap est, szom b at BUDAPESTI NAPLÓ 1 9 0 3 . a u g u s z tu s  2 2 . 8 2 8 .  szám

2. hogy a kiirt tárgyak mintáit behatóan megszemlélték és úgy az 
anyagra nézve, melyből azok készültek, valamint a készítés módjára 
nézve tüzetes tájékozást szereztek maguknak.

XIII. Ha az ajánlatban a számmal és a szóval kiirott árak közt 
eltérés van, akkor a szóval kiirott árak az irányadók.

Az ajánlat a vállalkozóra nézve a benyújtás pillanatában a had­
ügyi kormányra nézve azonban csak akkor válik kötelező erejűvé, mi­
dón a közös hadügyminisztérium a pályanyertcst ajánlatának elfogadá­
sáról értesítette.

Az ajánlattevő lemond a visszalépés jogáról, továbbá az osztrák 
általános polgári törvénykönyv 862. §-ában, valamint az osztrák keres­
kedelmi törvény 318. és 319, illetve a magyar kereskedelmi törvény 
314. és 315. §-aiban ajánlatának elfogadására nézve megállapított határ­
időkről.

XTV. A közös hadügyminisztérium fentartja magának, hogy az 
ajánlattevők közt korlátlanul szabadon választhasson.

Egyébként egyenlő feltételek mellett azok, kik az ajánlott ozikke- 
ket maguk állítják elő (termelők) a közvetítő kereskedőkkel szemben 
előnyt nyernek. Az ajánlatokban a szállított czikkek termelési, illetőleg 
beszerzési helyét be kell jelenteni. (L, ajánlati minta.)

Ha valamely ajánlat nem teljes tartalmában, hanem a felajánlott 
mennyiség vagy ár leszállításával fogadtatnék el, az esetben tartozik az 
ajánlattevő az erre vonatkozó értesítés vételétől számított 5 (öt) nap 
alatt a közös hadügyminisztériumnál Írásbeli nyilatkozatot benyújtani 
arra nézve, vájjon ajánlatának módosítását elfogadja-e vagy sem ?

A módosítva elfogadott ajánlat a vállalkozó részéről is elfogadott­
nak tekintetik, ha ezt a jelzett 5 napi határidőn belül az említett nyilat­
kozatot egyátalán aem, vagy határozatlanul tette.

Ha azonban egy és ugyanazon pályázatban különböző czikkekre 
együttesei, tett ajánlatok közül csak az egyik vagy másik fogadtatnék 
el, ez az ajánlattevőre azatmal kötelező.

XV. Az ajánlattevők tartaznak ajánlataiknak teljes, részleges, vagy 
hozzájárulásukkal mááasitett elfogadása után a letett bánatpénzt a szál­
lítási érték lO'/o-ában megállapított szerződési biztosítékká kiegészíteni 
és az írásbeli szerződést, melynek egyik példánya a vállalkozó költségén 
szabályszerű bélyeggel ellátandó, megkötni.

Ha valamely pályanyertes ajánlattevő a szerződést aláírni vona­
kodnék, vagy annak aláírása végett, az e részben hozzáintézett felszólí­
tás ellenére meg nem jelennék, az esetben a teljesen, részlegesen, 
vagy az ajánlattevő hozzájárulásával módosítva elfogadott ajánlat a 
jelen hirdetményhez tartozó szerződési tervezettel együtt fogja a szer­
ződést pótolni.

A fentebbi feltételeknek bármely irányban meg nem felelő, vagy 
elkésve benyújtott, úgyszintén a táviratilag tett ajánlatok nem fognak 
figyelembe vétetni.

Béc8, 1903. évi augusztus 1-én.

Cs. és kir. közös hadügyminisztérium.

____^.koronából (készpénzben, értékpapírokban, okmányokban) áll,
.............korona__fillérnyi szállítási értéknek felel meg és külön boríték
alatt egyidejűleg beterjesztett letéti elismervény szerint a_____ .i katonai
pénztárnál (fizetési helynél) letétbe helyeztetett.

Az ajánlatban felsorolt czikkek (atczÍ*lh£«Am) n .J“ k S Í S  (SSSj?b?S 
készülnek.

A megbízhatósági és szállitóképességi bizonyítvány kiállítása iránti 
kérvényre vonatkozó hivatalos végzést idecsatolom.

Kelt_______ . _______ en, 1903.___________ hó____ n.

(Az ajánlattevő sajátkezű aláírása, (vezeték- és keresztnév,) esetleg a  
törvényszékileg bejegyzett ezég megnevezése.)

Az ajánlat borítékának mintája:

A cs. és kir. közös hadügyminisztériumnak
Bécsben.

N. N. ajánlata ruházati és felszerelési szükségletek szál­
lítására vonatkozólag az 1651/903. 13. oszt. sz. hirdet­
mény folytán.

A bánatpénz borítékának mintája:

A cs. és kir. közös hadügyminisztériumnak
Letéti elism ervény....... ....... kor........ fillérről készpénzben, Bécsben.

értékpapírokban, okmányokban) N. N.-nek ruházati és
felszerelési szükségletekre vonatkozó ajánlatához az 
1651/903. 13. oszt. számú hirdetmény folytán.

Az ajánlat és a letéti elismervény elkülönített beküldését illetőleg 
figyelni kell a hirdetmény IX. pontjában mondottakra.

A szállítandó  tá rg y a k  je g y zé k e  s

Mennyiség Megnevezés
A.- árak

I ajánlan­
a k

A j á n l a t i  m i n t a .
A cs . é s  kir. h adügym inisztérium nak.

1 kor. 
bélyeg 

Én N.
A já n la t i

lakos ezennel kijelentem, miszerint kész vagyok a 
cs. és kir. katonai ruharaktárba az alább felsorolt tárgyakat 

az alább megjelölt mennyiségben, a kitett árakért és határidőben szer-
ződésszerüleg szállítani.

A szállítandó tárgyaknak

Szállítási határidő
mennyisége

ára
megneve-| 

zése üiBonu [ Köm

darab 1 daralF
aak

»/«'

készlet 1 készlet
nek

stb. stb. stb. l/l

l/ i

Elismerem

május

juliu*

szeptem ber

1. hogy a közös hadügyminisztérium által 1651/903. 13. oszt. sz- 
a . kibocsátott szállítási és szerződési feltételeket megtekintettem és azo­
kat meg is értettem és hogy magamat azoknak teljesen alávetem,

továbbá
2. hogy a kiirt tárgyak mintáit behatóan megtekintettem és maga­

mat azok anyaga és kivitele tekintetében részletesen tájékoztam.
ígéretem teljesítéséért őt százalékos bánatpénzzel kezeskedem, mely

•) A tábori főzőedények, bográcsok, gyalogsági főzőedényhez való fedők, evő­
csészék fedővel és a vizes kannákra nézve az ajánlatban szállítási határidőül a hir­
detmény V. pontja értelmében 1604. évi Joliul vége teendő ki.

25C
100' készlet’ prém  b é lés
600,1 ||

2600| prémgallér
1650 pár ujj-prém

prémes kabátokhoz 
prémes ulánkákhoz 
mentékhez
a prémes kabátokhoz vagy

ulánkákhoz
12Oo készlet mente-prém téli atilákhoz

18500 altiszti jegyzék-tárcza
70800 rohamszij a csákókhoz és kalapokhoz (huszár-

í| csákó kivételével
lóször-bokréta rózsával, tábori- és ) fekete 

vártüzérségi csákókhoz J vörös
.. . . . I vörös ! 8 huszár-csákókhoz 
lóször-bokréta ( fekete

j vörös /  8 “sidás-sapkákhoz 
tollbokréta a kalapokhoz (uj minta) 
fez bojttal

10800:
250

4650)
110!

2000|
5O|

49OOÍ , , 
92401drb 

330: 
21öl 
155 
115 
288'
128 
100,)
430

csapka
közön­
séges

császársárga 

sötétzöld

4 5 32í t/i-O

tn :za"E o  .í? 
a ” 8 3
N -fi
S  ZTo c

buzérvörös 
világoskék 
cseresnyevörös 
sötétkék 

szemernyö-szegélyzet sisakhoz
940 pár felszerelt pikkelyes állszij , 

lószőbokrétaláncz, fehér |100,
500 

27300  

120

181Ö
27500

2550)
50Í drb

9600
25050
1260Ö

1900
1800

22000
2100, pár
1950
100

4000 drb
1400
452O.nagy

1 készlel

1 p á r  
készlet

1 darab

sárga
feh ér

sá rg a

a csapkákhoz
sas számjegy nélkül a csapkákhoz

I csákó-sas. a huszárság, tábori- és vártüzér-
II ségiek kivételével
; csákó-sas, számjegy nélkül a tábori és vár- 
' tüzérségi csákókhoz 
sas számjegygyei huszár-csákókhoz 

j csákórózsa (a huszárcsákó rózsák kivételével) 
(rózsa huszárcsákókhoz 

rózsa a lószőrbokrétákhoz

pánczél lánczocska oroszlán fejekkel
vadász csapatoknak számmal! , , .je é J a  tiroli császár vadászoknak/8 l a p h o z

tölténytartó
szárnyas kerék
lo v a s a i  lövész j  je)Tény |  fej minta)

irányító-kitüntetés a tüzéreknek 
munkás-kitüntetés az utászoknál 
rangcsillag celluloidból

1 pár

1 darab

1 pár

1 darab

I nagy

F olytatás a  tú lo ld a lon .

t



2 3 S . szám. B u d a p est, szom b at B U D A P E S T I NAPLÓ 1908. augusztus 22. W

Mennyiség Megnevezés

B
21000Í 
21000, 
15000 
12000 
11000 

1100000' 
3 0 0 0 0 0 i 

1400000B 
300000 j 
921000 ; 
27öooo :í 

40000? 

1300011 
85000 j 
13000, 
37000s 

35000 
150000 
200000 

43000? 

18000 
187000' 

í o o :
5 0  

58000: 
122000? pár 

7000 
15000 

2000? 
150 0 0 - mtr 
16000? 
31000? 

17500 l

drb

deréksziicsn t ! pajzs a derékszijesathoz 
aerékszíjcsat } kamó a gyalogs. derékszíjhoz

igazolványi sárgaréztok 
kis karikák
nagy karikák szögecscsel

1 nagy )
I kicsi | 
i nagy 1 
/  kicsi J

a hordozh. sátor­
felszereléshez

Az á r a k
ajánlan­

a k

1 drb

10 drb

Mennyiség Megnevezés
TíTíraT
ajánlan­

iuk

sima, sárga 

sima, fehér

számozott

sárga

fehér

egyenruhagomb olivák 
és pitykegomhok kivé­

telével

kí<K | egyenruha-gomb

1 nagy ) 
I kicsi |

100 drb

nagy ) “lánusgomb (pityke) 
kicsi

l  nagy 1 
/  kicsi J 

sárga huszárgomb (olíva) 
fehér huszárgomb (olíva)
fekete (uj minta) 1 , ,
fehér } horgany-gomb

alsóénldrág | kötött Pamutszövetböl 

fekete
világosszürke
sárga
bőr-

közönséges nyakravaló posztó­
lebeny nélkül (uj minta)

1 drb

3000
550

1 0

350?
8000

11000
3200

drb

keztyü

paszomány csákó, csapkához és
sapkához |  káplári

gallérpaszom. őrmestereknek |  szegélvlyel 
és egyenrangúaknak f szegély nélkül

} széles 
keskeny

karsujtás tiszti szolgáknak és lóápoléknak 
400 ; drb I! feketesárga karkötők

3 2 0 0 ! !; világoskék ) prémes kabáthoz v.
prémes ulánkához

gyapjú-i-* I
( őrmesteri 
1 ká

1 pár

1 mtr.

8200 
2200 | 

700 J 
124000í

7000
4410;

14500
6200

2 9 5 0 0

4000
2 5001
2200?

hur
feszitőrudak csavarokkal az alumínium 
dobokhoz

hordó kamó 
fuvóka a jelzőkürthöz 
lóvakaró kéziszij nélkül 
kézvédő
h o rd ó k ö té l a z  5  em b er  r é sz é r e  k é sz ü lt  fő z ő ­

edényhez
spárgaheveder a tölténytartó bőröndhöz 
zsinórzat a hordható sátorfelszereléshez 
kötőfék (uj minta)
ló-béklyó
itatóvödör
czövek a  hordozható tábori sátrakhoz 
olivák a hordozható tábori felszereléshez 
nyél a sátorbaltákhoz

., I ásókhoz 
n7d ) baltákhoz 
faezövekek a lóálláshoz 
huszár^03' } sarkantyú csavarokkal 

tü a háti és szerszám bőröndhöz 
faszög a bőr lábbeliekhez 
czipőpatkó 10 szöggel 

tövis nélkül

dob-

1 drb

37000
38000

7800
3200
9500

55000 , .
134000 tlrl> 

50 
660 
300: 

3700: 
8530 pár 
5660 * t  

16000 ,drb 
2000 k8r- 

70000,, P^
3000? 

3400 
6200 
1950 
1550 | 
i o o o .í 
2200? 
25001 

1400: 
1900 
2800 
2300 
1600 
700 

2600 
6500 

150 
400 

1500 
1200 
3000 

750 1 
3100'

1 m éter

I drb

100 drb

1 darab

1 pár 
1 drb 
1 kgr 
1 pár

csat __ , ( nagy
kicsi

tojásdad csat 
karika 
kettős gomb

,  > szegecseléssel
hordó-kamó } “  Mti 

feszítő csavar övzsinór nélkül 
pót rugóskamó
huzó-csavarok 
sima gyűrűk csavaranyával 
feszítő sikattyú-párkány

feketére
lakkozva

a háti 
bőrönd­

höz

a töltény 
bőröndhöz

I 1 darab
la

1 drb

1 készlet

1 méter

1 drb

1 méter

drb .  . gyalogsági tölténytáskához
csat tövis nélkül J jstáüló kötőfék szíjakhoz 
nagy csat a lovassági derékszíjhoz 
tartóhorog a M . 1877. lovassági kardokhoz 
csat a fegyverszijhoz
szij-kamó az ismétlő karabélyhoz 
rugós-kamó a revolver zsinórzathoz 
nyeles tábori kamó
ásó (uj minta) 
lábnyüg
lovagló-szárak (áliazóláncz kamók nélkül) 

t  x 1 jobboldali
állazóláncz-kamó j  baldoldali 
áliazóláncz 
kengyelvas
kötőfékláncz, huzó nélkül 
nyeregrészek nyers marhabőrből egész bőrben 

kirajzolva
gyalogsági főzőedény (bográesesal) fedő nélkül*) 
tedős csésze a gyalogsági főzőedényhez (uj 
fedős csésze a gyalogsági főzőedényhez (régi 

minta)*)
vizes-kanna *)
lovassági főzőedény bográcscsal-)
evösajka fedővel*)
evösajka fedő nélkül -)
fedő az evősajkához-)
tiszti tábori konyha 6 személyre
kávé adagoló mércze

) hordó kamóval 
szakasz lámpa j hord6 kariMTaI 
bogrács a gyalogsági főzőedényhez*) 
csomagoló vászon

feketesárga 

barna
altilazsinórzat 

sujtáshoz)
vitézkötés, gyapjúból, huszárcsákókhoz 
gyapjuzsinór a vadász-kalapokhoz (uj minta) 

mtr 1 zsinórzat csákókhoz, csapkákhoz és sapkákhoz
il váll-zsinórzat prémes kabátokhoz és prém- 

ulánkákhoz
skárlátvörös lövészjelvény-zsinórzat 

drb fűzöld lövészjelvény-zsinórzat 
1| tüzérségi lövészjelvény
; kormányos jelvény az utászcsapatoknál, vagy 

munkásjclvény a vasúti és távíró ezrednél
? gyalogsági 
S lovassági

nyakzsinór, ‘a mcnt6hez

(huszárnadrágokhoz és váll-
I mtr

drb

1 drb

42000 
126009 

4400 
1000 

109000 
94500 
62000 

5500 
3500 

360  
400 

2150 
130 

1650 
70  

8900 
120, drb 
120

drb

j kardbojt

jelzőkürt-zsinór (uj minta)
ulánkarojtok

? attila-rózsák

mtr 3 feketesárga zsinór a magyar nadrágokhoz 
•“ >-1 barna ZUrke } W enyszalag (uj minta) 

revolvertartó-zsinór rugós kamó nélkül 
verők nélkül
verőhüvely 
verő

jelzőkürt fúvókéval)  p  

kas 
bőr
abroncs felső 
abroncs alsó 
feszitő abroncs

drb | dob 
pár

id o b -

100 drb 
1 méter 

1 készl,

1 drb

3500 
17001 
1850 
19509 
1735 

65 0 1 pár  
5500 drb 
7000?

" készl.
9000? 
4 5 0 0 ‘I 

510

750 
700' 

99000 
1200:

100 
34 

400 
1250 

280 
10 

30000
50 

130 
250 

600

1 pár 
1 drb 

1 készlet

1 drb
drb

mtr.

drb

1 méter

330 j !!
•) A bélésvéezon a katonai kincstártól sserzendő be, méterje 42 fillér árban.

sapka
mellény ujjal 
téli nadrág 

csat nélkül
zsebkendő kéknyom ásu gyapotszövetből fegyen- 

czek részére

kész
elegyes szürke hali­

nából fegyenczek  
részére 1 drb

*) Ónozás elétt és ú tin  a  gyáros telepén meg fogn tk  vizsgáltatni as illeté­
kes ruharaktár részérél.

(TJtém nyom éua n e m  d lja m ta t t lz .)
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Minden szó e g y s z e r i  beiktatása 
nonpareille betűkből 4  fillér . Vas­

tagabb betűkből 8  fillér. APRÓ HIRDETÉSEK
A hirdetésekre dijmentesen ad fel­

világosítást a kiadóhivatal:
V ili .*  K erep esi-n t 25 . szám .

a hirdetés számát a
Kiadóhivatalt ulolon-szám : K 4 -3 0 .
kiadóhivatallal mindig közölni kell.Szerkesztőségi telefon-szám: B B —I Z .  , ,

Levélheti tudakozódéira ingyen adunk felriUgoaiUet. csak a válaszra ..Okstge. bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásotok

Apró h ird etések et  
m ájas hó 1-től (orr*  
K erepesi-n t 25 . sz. 
alatt (Telefon 54—39.) 
k ö z p o n ti iro d á n k b a n  és ere­
deti nyugta mellett m ég a k i ­
vetkező fiókokban lehet föl* 
adni;

B lo c k n e r  J .
hirdetési iroda 

rv. Siltó-Utoa 8. szám.
B r e n e r  n ővérek

D entsch H iksánő
Andrássy-nt 88.

E ck stein  B e r n it
hirdetési iroda 

V. kér. Ftirdö-ntoa 4. szám. 
Eugelmann Wőr 

gyorsKajtónyomda 
IV. kér., Kálvin-tér -. szám. 

F r a n k é  P á l
könyvi orcák edóse

IV. , Gróf Czlráky-félo palota. 
Kossá th l.ajos-ntca. Klgyó-tér,

(Koronaherceg-utca sarkin.)
Fiarher J . D.

hirdetési iroda 
n .  Gerlóezi-aioa L 

Goldbergcr A. ▼. 
hirdetési iroda

4 . kér., Váci-n tea 17. szám.
Goltiner Jozefln

Annrosey-nt jó. 
Goldgrubcr Mór 

köz: yvkcreeked'ó 
I- kér., Fó-uioa 17. számi 
Groszman Jagó

fűszer- és vegyeskoreskedése 
M1SKOLCZ és környéke ré­
szére hirdotésck ielvételi iroda

Oaasensteio ú Vette
tiiroeuisi iroda

V. kér., Dorottya-otea S. száza
Z a a b r l k s z l l s

aohánytőzsdéje
Karepesl-ui 60. íTasarékp-«p«j

K ernberg R ozália
dohányló zadéjs 

V ili. kér., Muzsum-kóral IS.
L e o p o l d  G y u l a

Hirdetési Írod*
TIL, Erzeóbeirkörut öá. 1. sna
B ő s s é  R n  do 1 f

hirdetési iroda 
Ferencnek-tere ••

M e z e i  S a l a i
hirdetési iroda 

IV. kér. Kektl-nt 8. eU m
l e m e t s e  k  A. J»

ojság-árudája
IV . kér. Petőfi-tar S. eatm 

■ f j .  R a v e l  O l t ö  
könyvkereskedő 

MazeniB-kőrat 2. sz. (NznaazK 
Színház KfrhSaa) 

Rohonezi Uoaa 
dohanytózedéje 

TI. Aadrossy-at Atk. aaáao. 
I l ü r s j  b a r n a

hirdetési iroda
TI. kér., Véci-körnt SS. szám.

Sólyom  Jakab
hirdetési Iroda

IV.. kerfilet, Ferenciek-bazáA
I t . r e i y l  V.

dohánynsgyáras 
T ll i .  kér., Kerepesi a t l .  aák

f i s á n t ó  M é r
dohány tó zsúejsIT., KeeskeaéU-atoa iá. atm

Sefcwari J . b m i
hirdetőét iroda 

T. fcer., M arokkói-ntm  €  m 
Schönwald Ferencné  

dobánytózsdéje 
Fsrenc-körut 82. száza 
Se hódi Gyula

dohányózsde és pestogyüjto- 
hely V. blpót-körút 8. 
T enezer Gyula

hirdetési iroda 
kér., Bzervito-tér 8. szám, 

T o l d i  F a j o s
könyvkereskedése 

II. kér., Fö-utoa 2. szán , 
B eitzen fe ld  Jakab  

Király-utea 1.
Sváb Ella

dohánytózace Nagymazö-a. IS. 
Minden apróhirdetés, melyet
I t t  e s te  « r á lg  f ö la d n á k ,  
már másnap m e g je le n ik  fi

B u d a p esti N ap lóban .

A bbukám !
így mondtad! Remélem nem 
késtem meg. Ha igen, végtele­
nül sajnálnám, de nem vagyok 
oka. Szem élyesen, és azt hl* 
Kzem ehhez Jogom van, akar­
tam vele kedveskedni. De látva 
a szívós fogadtatást és márnsp 
azt, hogy veled egyáltalán nem 
beszélhetek, ml mást nem te­
hettem, elmentem. Rettenetes 
napok után hoaazn panaszos le­
velemet visszatartottam, mert 
irántad táplált érzelmeim sok­
kal azentebbek és azokat sok­
kal többre becsülöm, semhogy 
gúnykacajo< nak kitegyem és 
nyílt asztalra tálaljam I Nem 
értelgek itt többé 1 Tudhatnád, 
mert tudnod kell, hogy eléd ki 
legnagyobb tiszteletem és be- 
csillésem  mellett e világán 
mindenem vagy, csakis késs 
dologgal állok. Tudod, hogy 
tőle végkép elmaradtam, és 
hogy beleegyezését bitóm orra, 
hogy csakis tied leszek, de 
annyit Joggal elvárhatok, hogy 
ezt veled zavartalanul megbe­
széljem, hogy hozzájáruláso­
dat, boloegyezésodct saját szá­
jadból halljam. Ha nrm Így 
cselekedném , nemcsak kinevet­
hetnél. do joggal el Is Ítélhet­
nél. Kötöm magam e nekem  
nem csekélységhez I Ha vasár­
nap reggelre lehet ée lesz ér- 
demlegoz válaszom, ngy Buda­
pesten maradok ée ha alkalmat

adsz megbeszélem veled. Ha
nem. úgy megvftrpm a Jövő 
hetet, melynek bArmely nap- 
jAra, bArhova vArom meghívá­
sodat ée ha akkor sem kapok 
elfogadható vAlaszt, elhallgatok. 
De minden tréfát k ik érek ! 
Ezen reményben vagyok és 
maradok legszivélyo«ebb üd­
vözlettel változatlanul aki vol­
tam hü gyöngyvirágod.

C l. 14.
Édes szivem, drága anynskám I 
Végtelen boldogsággal várom 
viszontlátásunk pillanatát; túl­
áradó szívvel gondolok ölelé­
sedre, csókjaidra. Szerdán reg­
gel itt leszek, nagyon szeretnék 
veled találkozni. Találkozásunk 
módiára vonatkozólag kérnék 
lovélbeU értesítést. Lehetőleg 
ntézkedem, hogy K-hoz me­
hessünk. Százezerszer osók-d 
íorrón szerető —od. 16898

Csacsim !
Bajtőhibs volt .megéreztem" 
íe lyett. I g e n  1 Millió szór csó- 
Kol Szamarad. 15896

KERESLET, |
H ázm ester

8 0 0  í r t  ó v a d é k -l tn l,  * z n n -  
n n l  f e l  v é t e t ik ,  n s e re lS  
'  ®tr.v k ő m ű v e s  ás  n k l  i u í r  
v o l t  h á z m e s t e r ,  e lő n y b e n  
rő z s e s t t l ,  b iz to s  J ö v e d e ­
le m  é v e n te  * 0 0 0  k o r s n a .  
C in t  : O v o d n -n te o  1 9 . f ö ld ­
s z in t  a j t é  3 ,  c s a k is  1 3 - tó l
1 é r d i g .

O árlns k in cse  
f e l  v a n  f e d e z v e ,  k i  a k a r  
t d r s  l e n n i  p é n z z e l  a n n a k  
k ia k n á z á s á r a ?  C lm : S .  J .  
I lo s s n ia ,  T e a l lc .  16894

Kémet ifjerm elt- 
k e r te s z n ö  ézép bizonyítvá­
nyokkal, fehérváráéban gya­
korolt, állást koros Psstvldákon. 
Levelek .Szilézia 200- alatt a 
kiadóhivatalba.

K ereskedelm it 
k l t U n é e n  v é g z e t t  B a t a l -  
e m b e r ,  g y a k o r n o k i  A lid a t  
k e re s  e g y  h e ly b e l i  b a n k -  
ü z le t n é l  v a g y  p é n z in t é ­
z e t n é l .  S z i v e ,  m e g k e r e s é ­
s e k e t  „ C z . J .M J e lig e  a l a t t  
e  la p  k l a d é h l v .  k é r -

CcZTééJelSIt,
teljee gyakorlattal, alkalmazást 
keres. Románnl is  tud. Mogke- 
re .éssk  s  lop kiadó hivatalába 
kéretnek „Sz. K.“  címre. 4807

R aktárnok l, 
p é n s b e e z e d é l v a g y  m d z  
e h h e z  h a e o n lé  b iz a lm i  
d l ld s t  k e r e s  azonnali belé­
pésre egy  jelenleg Is gyárban 
alkalmazott és bosszú év i mű­
ködésről szólő kitűnő btzonylt- 
▼ánynysl rendelkező, n ő . fiatal 
ember. Szivéé megkereséseket 
„ S e h .  > .•*  jelige alatt e lap 
kiadóhivatalába kér. 4806

E ry  fővárosi
n a g y o b b  v á l l a la t  t ls s tv l -  
s e lA je . p o n to s  é z  m e g b ls -  
h a t é  e m b e r ,  h a n g o n d n o k l  
d l ld a t  k e r e s .  A já n l a t é t

a  k i a d ó b a  k d r .

H áznaesteri á llást
keree tisztességéé házaspár, ki 
már e  minőségben 2 évig al­
kalmazva volt. A férj hivatali 
szolga egy  nagyobb részvény­
társaságnál. Cnn Gyöngytynk-o. 
18. fél em elet 7. ajtó. 6630

A m erikai 
vesz öreg hamis fogakat 

W yschorrod Jakab V ili., Nagy­
fuvaros-utca 7. ez. I. em. 11.

K önyvelő,
a k i  e g y  h e ly b e l i  t a k a r é k ­
p é n z t á r n á l  v a n  a l k a lm a z ­
v a , d é lu t á n i  8  é r á t ó l  r e n ­
d e lk e z é s é r e  á l ló  s z a b a d  
I d e jé r e  m e l lé k f a g la lk a -  
z á a t  k e r e s .  S z iv e s  m e g ­
k e r e s é s e k e t  , L .  B - "  J e lig e  
a l a t t  a  k ia d ó b a  k é r .

Pénzbeszedöl 
v a g y  h a a e n lé  b iz a lm i  á l ­
lá s t  k e r e s  é v a d é k k a l r e n -

d e lk e s é ,  t is z te s s é g e s  
■ a t a le m b e r , k in e k  k l t ú n á  
b iz o n y í tv á n y a i  v a n n a k ,  
f á i m .  V i n . ,  N a g y fa v a r a s  
u t c a  4 . I .  e m . S. U . J .

KÍNÁLAT.
E ry Íren ügyes 

m a ae urno  és h ld e g v lz g v o g y -  
k e s e ló a ó . k i  a s z  a k n a ]  áb a a  
n a g y  g y a k o r la t ta l b ír , a ik a l-  
k o z tk  p r iv á th á s a k k o t .C ím e  
O ro s z  F Á a a y , V U .  O v o da -  
a t o a  18. fö ld z z . 3 . 6450

Eladó GüdAllün
9 la k ó h á z  együtt vagy kfliön 
kösel a vasúthoz, jól jóvodel- 
mező állandó lakókkal.

1 s z ó ló  a gödöllői halárban, 
régi termő rzőlővol, 1 "00 □-öl 
présházzal. Óim a kiadóhivatal 
bon. 4780

K örte
jó őszi, ötki óz postakosár 
korona, mAtermázsa 80 korona 
Tiszolcaon, Kuchta Dániel.

15886

F r isé b e lfa lv in  h í*
a Hajnal-utcában, l<0 n égy­
szögöles tőiken, 1809. évben  
épült, melyben 6 rendbeli la­
kás. valamennyi 1 szoba, egy  
konyha és kamrából állók, to­
vábbi egy üzlethelyiség, két 
istálló, pinoe, mind szilárd 
anyagokból, 1899 évben épült 
cseréptetővel ellátva, sürgősen  
16.000 koronáért eladó, melyen  
8000 korona teherként rajta 
maradhat. Bővebbet Nlemctz 
Gyula ingatlanok adásvételi 
irodájában, Budapesten, Rökk 
Szilárd-utca 22.

RAlíos-Szt.-MlhAlyon
ház az Almássy Pál-telopen, 
a Sándor-utcában, 400 négy­
szögöles telkén, mely szilárdan 
épült, áll: 2 lakószoba, konyha, 
pinoo, vérár da, az udvarban 
sertés- és baromfiéi, igen  jó  
kottái, 8600 koronáért sürgő­
sen oladó. Bővebbet Niemetz 
Gyula ingatlanok adásvételi 
Irodájában, Budapesten, Rökk 
Szilárd-utca 22.

T elek
K o r e n s tn r  N y a r a l ó n ,  8 4 4  
□ - Ö Ióó,  ü r e s , f a k e r í t é s s e l  
b e k e r í t v e ,  s ü r g é s e n  □ -  
ö le n k in t  4 k o r o n á j á v a l  

e la d d .  Bővebbet Niomstz 
Gyula Ingatlanok adásvételi 
Irodájánál Bpebten, Kökk Szl-
l  .rd-utca 22.

Ház
Kispesten Fő-utcában, 8 évos 
építkezésű, téglából épült s 
cseréppel fedve, áll : 2 szoba, 2 
konyha, spájz, padlás, pinoe, 
kis kort, ki- udvsr, nyitott v e­
randa, 2400 forintért eladó, me­
lyen tele teherként rajtm  rad- 
hat. Bővebbet Niemetz Gyula 
ingatlanok adásvételi irodájá­
ban Budapesten, Kökk Szüárd- 
ntea 22.

Szatócsüzlet dohányfélédével a löváros-
bari, mely a VIII. kér., egyik  
legrégibb és legjobb sarok- 
üzlete, nagym ennyiségű ital- 
fogyazstáe-al, napi átlagos bo- 
vételo 120 korona, miről vevő 
meggyőződhet, jelenlegi tulaj­
donosa 6 éve bírja, családi 
ügyek miatt rürgő-en ebdó. 
Bővebbet Niomeiz Gyulánál, 
Rökk Szilárd-utca 22-

F ü szerk eresk ed ős  
lá s s á l  együtt Tomeemogyé- 

nek egyik 14.000 lakossal ren­
delkező nagy forgalmú mező­
városában a legszebb helyen, 
hol nagy hetivásárok tartatnak 
50 év óta fennálló régi é s igen  
jó  hírnevű üzlet teljeaen felsze­
relve árukészlettel és házzal 
gvütt 17,000 írtért eladó, mely- 
lek megvételéhez minimum  

6000 forint szükségeltetik kész­
pénzben. A ház Uslet nélkül s 
ngy az üzlet ház nélkül nem  
eladó. A ház 38o négyszögöles 
területen fekszik s melyet 9000 
forintos • törlesztései kölcsön 
terhel s az egyedül IflOOO írtra 
beosUltetett a b-uk által A ház 
a legjobb anyagokból épült, 
áll egy  üzlethelyiségből 8 mé­
ter hosszú ée 6 métor széles, 
továbbá 6 szobából, 2 konyha, 
2 kamra, 3 magazin, kocsiszín, 
nagy udvar kikövezve, szép 
keithslyiség stbbiből. Bőveb­
bet Nismetz Gyula Ingatlanok 
adásvételi irodájában Budapes­
ten, Rökk Szilárd-utca 22.

E r z s i betf alván
ház a  Baroas-utoában, 240 n ő ie s  
területen, melyen két ép 
van, mindkettő utcára szól 
saroképületben egy korcsma­
üzlet, melyhez egy szoba, kony­
ha, azonkivtll az udvarban egy  
szobás és konyhából álló lakás, 
a másik épületben 2 szoba, z 
konyha, táskámra, mindez 
éve épült és üzlettel együtt 
9lO0 forintért eladó, meiyen  
fele teherként tojt maradhat. 
Bővebbot Niemetz Gyula Ingat­
lanok adásvételi lrodájáb n , Bu­
dapesten, Kökk Szllárd-u ca 22

Ház
és blrtoktulajdouosok figyel­
méből Privát péuzt 2000 koro­
nától 60.U00 koronáig első vagy 
másod helyű bekebelezhető in­
ga tlsnra mérsékelt kamat lábbal 
kölcsönként. Közvetít minden 
néven-novezendö előleges költ­
ségek nélkül Nismetz Oyula 
ingatlan forgalmi irodája Buda­
pesten Rökk Szilárd-utca 22. 
Válasxbélyeggel.

Tlftztesséceft
lzr. családnál t e l j e s  e l lá t á s t
nyerhet vidéki tanuló, l’odma- 
niczky-utca 43. II em. 6. 4796

Eladó n r ila k  K is 
p e s te n ,  a fővárostól 10 perenyi 
távolságban, kényelm es közle­
k e d é s  teherm entes, az nrilak 
All : 3 szoba, konyha, éléskamr 
fürdő- és előszoba, nagy kert 
nem es gyümölcsfákkal é s szőlő- 
ültetéssel, hivatalnokoknak na-

f
-yon alkalmas, kedvező fizetési 
eltételekkel azonnal eladó. Bő­
vebbet Kéjei János Kispest, 
Báthory-utcá 12.

óvd  a fe le sé g e d !
Minden osaládra nézve legfon­
tosabb könyveta gyermekáldás­
ról több mint 1000 késsönöirat- 
tal, diskrete küld 90 fillér ma­

gyar levélbélyeg ellenében  
(nyitva 70 fillér) A Kaupa
asszony Berlin, 8 . W. 
Llndenatrasse 50.

A nyahelyettesnek
társalkodónőnek vagy előkelő 
ház vezetésére ajánlkozik el­
szegényedett müveit urinfi. 
Ajánlatokat kér o laphoz .Tár- 
aalkodénő* elmen.

Eer e ler in s
fiatalember urat ági inasnak 
ajánlkozik, ki inár volt nagyobb 
uraaágoknál. Kenyérmező-utca
e , u . n .  ,SB0°

Eladó te lek .
A  H te f á n la -n t o n  t e h e r ­
m e n te s  14 «4  n é g y s z ö g ö l  
n a g y s á g ú  . t e l e k  u z o n n u l  
e la d ó .  B ő v e b b e t  a  k ia d ó -  
h i v a t a lb a n -  4604

V idéki szü lők
■ g y e im é b e  I Egy intelligens 
ízr. házaspár toljon ellátásra el­
fogod 2 iskolai tanulót. Cím : 
8. P. VI. Vöröamarty-ntca 68. 
II. 16. 4763

I  r a k  !!
Készítek remek ári öltönyöket, 
felöltőket vagy télikabátokat 
m é r té k  n t t n  18-1S fo r in t  r t ,  
csakis valódi gyapjúszövetek­
ből. Seiler R. férflsz ibó Buda­
pest, Dohány-u. 92. Vidékre 

minták bérmentve.

R ákos-P alota
Ujfa’nn a m. kir. államvasutak 
njonnsn épült gépházainak ée 
az áthidalás közvetlen közelé­
ben 2 egyenkint 300—200 Q -rtl 
telek .z sb  dkézből jutányosán 
részletfizetésre is eladó. Bőveb­
bet e lap kiadóhivatalába. 4809

Vagynbb és k isebb  
m ű h e ly e k  é s  r a k tá r h e ly isé ­
g e k  bármely üzemre vagy hár­
u lnék beraktározására alkal­
masak, bérelhetők R o c k  I s t ­
v á n  r é g i  g y á r te le p e n  Sorok­
sári-utca 24. szám alatt. 2282

C sem egeszőlő  
éd e n  S k o r .  2 0 .  f  n k ó r -  
d in n y e  le g f in o m a b b  2  4 0 .  
t íö r ö g  d in n y e ,  k ü l ö n l e ­
g e s  2 .2 0 .  P a r a d ic s o m  a l ­
m a  2 .2 0 ,  8  k i ló s  p o a ta -  
k o s a r a n k l n t ,  n t á n v é t t e l ,  
n a g y o b b  m e n n y is é g b e n  
p é t i ig  r e n d k  v t t l  o lc s ó n  
s z á l l í t :  L á z á r  D á v id  u t ó ­
d a i ,  G y ö n g y ö s . 1589>

3  darab
t e l j e a e n  n j  r é z  á l l é  lé g -  
s ze s z  l á m p a  f e ls z e r e lv e ,  
t o v á b b á  1 d r b  k é t á g ú  n j  
a f e ls z e r e l t  lé g s z e s z  lá m ­
p a  e la d ó .  B é v e b b e t  a  k i ­
a d ó b a n . 6482

P én zk ölcsön t
szoroz szolid alapon, gyorsan  
éa disoréten, Klein Adolf Bu­
dapest. Alaóerdösor 32. Érteke­
zés délelőtt 8 -1 1  délalán 5—7.

15879

C sem egeszőlő
pocakosárankint bérmentve 4 
torona, B a d a c s o n y  vidéki 
jnzta Rlzling bor 40 korona 
lectonkint. Balogh Gyula bor- 

torm előníl, Balaton-Heuye.
15002

C sem egeszőlőt
küld 5 ko. kosárral bérmentve 
kor. 3.40 Perlosz Ilié óné, Gyön­
gyösön. 15902

4  darab
h a s z n á l t  1 á g n  a s z t a l i  lé g -  
s ze s z  l á m p a  ö le s é n  e la d ó .  
B ő v e b b e t  a  k la « ló b « n .  64B1'

KIADÓ SZOBÁK
B útorozott

különbejárztn ni col szoba 2 
árnak esetleg teljes ellátással 
kiadó. VII. fiándor-a. 23b. II. 8.

E legánsan
bútorozott teljesen kűlönbsjá- 
rstn tiszta a/oba egy  vagy két 
ur részére, eset.eg nők részére 
is azonnal kiadó. Cim: V. Va­
dász-utca 27. I. 9.

C sinosan bútorozott
egészen különbejáratn utcai 
s/oba azonnal kiadó. Ujvilág- 
utca 9. III. em. 11.

Ö lesén
kiadó szép nagy utcai lakás
fürdőszobával, ugyanitt üzlet­
helyiség bárminek, öröm vólgy- 
utoa 16. 15900

B ú to r
o s a k  j ó  m i n ő s é g i t
Hálószoba, kredene, szőnyeg- 
dívány, asztal, szék , Íróasztali 
könyvszekrény. úri fotelok, 
ottomán, szalonberondezés, tük­
rök, ngy egyenkint is, nagyon  
élesén, e la d s z  n a g y b a n  ez  
k lo s ln y b en . Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
V I ,  T e r é s - k ö r n t  4 0 .  s z á m

S t e ln b e r g e r  M a n ó  
ba r párosnál.

C sem egesző lő  és  
őszibarack .

K iá l l í t u n k  A k iló s  k o s a ra k ­
b a n , b é rm e n tv e  b á rh o v a  
M a g y a ro rs z á g b a  ée A u a i-  
tr lá b a , c s e m e g e s ző lő t 6  k ilo  
3  ko ro n a , ö tz l» a r a o k  6 k iló  

7 ko ro n a .

Dentsch Zsiga is Társai
Szabadka.

S z a b a d k a i óz K e le b ta l c s e ­
m e g e  sző lő  ez  g yü m ö lc s  

n a g y te rm e lő k .
Cimbalom

pedálos, olcsón elad 
iényl-ntca 28. II- 6. 1Ö858

NELKOLOZHETETLER 
HASZNOS KÖNYVEK,
melyek úgy az ATHENAEUM
kiadóhivatalában, mint min­
den hazai könyvkereskedés*

ben megszerezhetők.

A. háztartásban. Koiy I a.
K é p e s  P e s t i  B zak áo a hö n y v .

Irta: St. H ilaire Jozéfa. Át­
dolgozta és bővítette Wiez 
ner Emil. (Német nyelven 
is  kapható.) Ára..........  4K

K ézi n én i. Szegedi Szakács- 
könyv. Ára k ö tv e ...... 4 K

G y a k o r la t i  s z a k á o s k ö n y v . 
— Irta F atctich Andornt
grófnő. Ára.........—  1 K
z t s r t á a l  K ő n j 
készt i Kiirthy í  

V egyes sü tem én yes, u . rész 
Különféle italok. III. rész 
Gyüm ölcsbeiázés. 500-nál 
több kipróbált recepttel. 
Egy-egy kötet ára......  60 1

Humor, tréfa.
á n d r á ssy . Adomák, apróságok. 

Összegyűjtötte Szült Pál. 
Á r a .................. ...............  2 K

ÜSokány B erozl. Áz én viselt 
dolgaim. Nagyon órdemösek 
az elolvasásra............. 4 K

? u k ovsy  Bbsentlus. Diák­
ismeretek tára. (Adomák' 
A r . ......— ......................11!

E gészség .
á z  ember é s  s z  e g é sz sé g

Irta ár. Oláh Gyula. Ára 7 K
Knelpp Sebestyén . A gyer­

m ekek ápolása. Ára 2 K
— öntésok , pólyák, fürdők,

m osások. A ra---------- 1 K
— Vlzkarája Ára......... 2 K
— Ö sszegyűjtött előadásai a 

betegségekről és * x 
g y itásáróL . ra .

— vizkurám . Ara . —
— Hogyan éljünk? Életrend!

tanácsadó. Ára------  2 K

Id egen  n yelvek .
Angol nyelvtan. Iskolai és

magánhasználatra. — írták  
Patterson-Balaua.
Ara................... ...  2 K 40 1

B olgár nyelvtan . — írták
Strauss-Dugojich.
Ára ..............  _ . . . !  K 80 (

Szerkesz ie tte : Kelemen 
Béla. I. rész Ném et-m agyar
Ára kötve ------- -----  2 K
— II. rész M agyar-ném et
Ára kötve .................. 2 K

F ra n o z la  és  M a g y a r  aseb-
szotár. Szerk. L'jváry Béla.

H o rv á t- rn a g y a r  és  M a g y a r -  
horvát szótár. Szerkesz­
tette : Jfai-galitz Ede. Árt 
kötve ... - .......................  2 F

Szépség ápolása.

MAI szépség . Ára váazonkótés-
ben .................. ...  3 K 00 í
Disz k ö té sb e n ...  4 K 80 1

Mindezek a könyvek hapha* 
lók az ATHENAEUM könyv­
kiadóhivataliban VII., Kere- 
pesi-út 54., valamint mindéi 
hazai könyvkereskedésben.

T ITK O S
betegségek ellen férfiaknak 
és nőknek legbiztosabb 

gyógyszer a

,TRIAS‘!
2 —8 napi befecskendezés 
után a folyás teljesen meg­
szűnik. — Ára 90 krajcár. 
1 írt 88 kr. beküldése után 
bérmentve küldi P app  

g y ó g y s z e r tá ra  T ls s a -  
sz e n tlm r é n , F ő -u to *  8. 
Kívánatra utánvéttel is . — 

Titoktartás biztosítva.

T eljem

la k b e re n d e z é se k e t
valamint egyes bútordarabokat 
minden atylben a legjutányo- 
sább árakon ajánl a régi jóbir- 
nevü b e lv á r o s i  a s z t a lo s  és 

k á r p i t o s  b a t o r e é g

S t A r l í i i n y  J .

R észletfizetésre
a r a n y , e zü s t, é k s z e r e k  
zs e b ó rá k  óa ln r a á r á k  e l­

őzőn k a p h a tó k

Orüntwrger Ármin BMn
IV .V á o l-n t o a  3 0 . X. e m .3 3 -

Vendéglősök figyelmébe
a Gyöngyös és V lsonU l hegy­
ségben, eaját szőlőinkben ter- 
termolt, igen  jó  m inőségű fe­

hér, Schiller és vörös

BOR
kisebb ée nagyobb m ennyiség­
ben a következő árban kapha­

tó és pedig
■chlller á -----------  14—16 kr.
fehér á

3 kr.
helybeli pályaudvar­

hoz szállítva, a hordókat saját 
árban felszámítják

Berger Lázár és Fiai
szőlőbirtokosok, G y tt n g y é z é n

pecsenye bor, vörös ! 
literje, a 1 ---------

zabadalmakats

kieszközöl is  értékesít

dr. Wirkmann József
hites szabadalmi ügyvivő 

e z e lő t t

PATAKYH.ésW.
E rxséb ct-k öra t 43 .

F'lTilazBsitái is p Eospeflis uzrea

frt
1 drb összecsukható vas­
ágy acélsodrony betéttel, 
háromrétű matraccal és 

ágy téri tó
c s a k  1 3  fo r in t .
ÁrleiYiíttl ligyti es lírmtitn.

G ichner T e s tv é re k
Budapest, Kuzeum-könit 27.

Bútorvásár lók
szives figyelm ébe ajánlkozik a 
régi jó hírnevű a n s iu lo s  és  

k á r p i t o s  b n t o r c é g

Sárkány és Sctiütz
B u d a p e s t ,  V I I . ,  K r z z é b e t-  
k ö r n t  12 . (a New-York kávé­
házzal szemben) mint a legelő­
nyösebb éslegjutányosabb bu<

t o r b e v A a d r ld a l  f o r r á s .

Magy. kir. államvasutak. 
108600. szám. 1903.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvas­

utak igazgatósága részére 
a jövö 1904. év január 
l-6től számítandó három, 
esetleg öt évre, vagyis 
1906 esetleg 1908. évi de­
cember hó végéig szük­
séges összes szövegezési

nyomtatványok és az 
ezekkei kapcsolatos könyv­
kötő munkákból, valamint 
a kiadásában megjelenő 
.Hivatalos Lap“-ból fel­
merülő szükségletnek 

szállítását biztositaui kí­
vánván, erre ezennel nyil­
vános pályázatot hirdet

A közelebbi feltételek 
és részletes módozatok, 
valamint az árjegyzékek 
a helybeli kereskedelmi 
és iparkamaránál megte­
kinthetők és a magy. kir. 
államvasutak igazgatósá­
ga anyag- és leltérbeszor- 
zési Alii. szakosztályánál 
(Budapest, VI. Andrássy- 
73, 11. 54) kaphatók.

Az ivenként ogy koronás 
bélyeggel ellátott ajánla. 
tok lepecsételve, ily fel­
írással : .Ajánlat a -08600/ 
903. számhoz* 1903. évi 
szeptember hó 10-ón déli 
12 óráig az anyag- és lel­
tár beszerzési szakosztály­
nál benyújtandók vagy 
pósta utján beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az 
ajánlott nyomtatványok 
egy évi értékének 5 (öt)
százaléka készpénzben 

vagy illami letétekre al­
kalmas értékpapírokban 
1903. évi azeptnmber hó 
9-iki déli 12 óráig a m 
kir. államvasutak főpénz­
táránál leteendő.

Megjefcyeszük, hogy a 
szövegezési nyomtatvá­
nyokra és a .Hivatalos 
Lapra* természetükre való 
tekintetből, csakis hely­
beli cégek pályázba.nak.

Budapest, 1903. ju  h ó. 
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijazt.)

4  W f f e b í  n é m .-

nag y fo n to s s á g a
azt tudni, hogy egyedül a 
„Lorison-Créme" van arra 
hivatva, hogy a szépséget 
fen tartsa és a hol hiány­
zik, elérhető legyen; mert 
e szer a legjobb mely e 
téren feltaláltatott, és min­
den követelménynek meg­
felel, a mi az arcápolást il­
leti, mert a hölgyek már 
2-3 napi használat után 
meggyőződnek meglepő 

hatásáról. A legelőkelőbb 
hölgyvilág valamint a leg­
első művésznők használják 
a legmeglepőbb eredmény- 
nyel, az egyedüli szépség­
szer, mely az arcot viruló 
frissé és fiatallá teszi, a 
ráncokat az arcon és nya­
kon eltünteti, az arcbőrt 
finommá, frissé és sugár­
zóvá teszi; még előrehala­
dott korú hő gyek is oly 
csodás arcszint kaptak á 
•Lorlson-Crémo* haszná­
lata után, hogy életéveiké* 

meghatározni lehetetlen. 
Egy tégely ára 6 frt. 

flrsilár: C e iX l& g  A n n a  
W iza, L Örsben 14.

Ha kedveli a tormóazetadta 
libita jó bort. logyen kísér­
letet nálam. Szállítok vas­
úton hordóimban 50 litertől 
kezdve, kitűnő,zam atos fe­
hér bort 40, vöröset 88 fillér­

ért literenkint.SW* Mintát (6 kgr. posta­
láda) 8 koronáért bórmentve 

küldök.

cím PaukÖöön, Fiume.

Bútor
legjobb minőségben, leg­
olcsóbban, részletre és 

készpénzért kapható 
W einberger Fülöpnél, VI. 
Nagymező-utca 37. szám

GépolfáJ,
T hovottzsír ,

K ocsilaenöes,
CarteGllneMna,

vizm entea
tak aróp on yvá lí

és egyéb technikai vegyi cik­
keket a legjobb mlnö^ógben, 

gyári árakban ajánl 

IFeatsch B e r n it
I. magyar kooslkenöos, vegyi 
term ékek ée vízm entes takaró 
ponyvagyár K is p e s t e n ,  Buda­
pest mellett. Alapítva 1878. év.

tuczsija *, a, o, o, ív  ,u i .  vo 
feljobb, a világ iogjobbjai, 
titoktartás mellett,után réttel 
vagy a pénz előzetes bekül- 
d é-e után küldi e szakma

Hálószobák
ebédlökrcdencck,
dlvánok, elősaobafol, konyha 
kredencok é s  többléls bútorok 
eladók, készpénzért és réezlr- 
flzetésre. Használt bútorok vé­

ts tnok
H unyadi tér  3 . azAm

udvarban

Nyomatott *  BPáina“ irodalmi vállalat cs nyomdai részvénytársaság kőrtorgógépén, Budapest, I X ,  bllői-ut 25
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